
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή  κ. Γ. Παπανδρέου, σελ.

8936 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 2ο Γυµνάσιο Κιλκίς, µαθητές και µέλη από τους
Συλλόγους Γονέων και Κηδεµόνων των Δηµοτικών Σχολείων
Μελάµπων και Αγίας Γαλήνης Ρεθύµνου και µαθητές από το
Γυµνάσιο Βαλτινού Νοµού Τρικάλων, σελ. 8936, 8942, 8948,
8951 

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8931, 8932, 8934, 8935,
8936, 8937, 8938, 8940, 8941, 8943, 8944, 8945, 8946, 8947,
8948, 8949, 8950, 8951, 8952, 8953, 8954, 8955, 8956, 8957,
8958, 8959, 8960, 8961 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: 
i. µε θέµα: «Να λυθούν άµεσα τα σοβαρά προβλήµατα που

αντιµετωπίζουν οι µελισσοκόµοι», σελ. 8931 
ii. µε θέµα: «Γιατί δεν αποζηµιώνονται οι µη κατά κύριο

επάγγελµα πυρόπληκτοι αγρότες της Αρκαδίας», σελ. 8933 
β) Προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµόσια µετανο-

σηλευτική φροντίδα τραυµατιών στο δυστύχηµα των Τεµ-
πών», σελ. 8934 

γ) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης:  
i. µε θέµα: «Προσβασιµότητα ΑµεΑ στα δικαστήρια» , σελ.

8937 
ii.  µε θέµα: «Τι µέτρα θα πάρετε για την αποκατάσταση και

αξιοποίηση του ιστορικού παλαιού Δικαστικού Μεγάρου Κο-
µοτηνής;», σελ. 8938 

δ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να πραγµα-
τοποιηθούν άµεσα αντισεισµικοί έλεγχοι στα σχολεία του
Δήµου Ηρακλείου Κρήτης και να αντιµετωπιστούν τα οξυ-
µένα προβλήµατα σχολικής στέγης», σελ. 8940 

ε) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών: 
i. µε θέµα: «Για την απώλεια της κύριας κατοικίας αποκλει-

στικά υπαίτια είναι η παρούσα Κυβέρνηση», σελ. 8943 
ii. µε θέµα: « Άµεση λύση στο θέµα των στεγαστικών δα-

νείων των παλιννοστούντων οµογενών», σελ. 8944 
στ) Προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας:
i. µε θέµα: «Προσλήψεις Εποχικών Πυροσβεστών», σελ.

8946 
ii. µε θέµα: «Σκοπεύει το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας να δροµολογήσει τις δέουσες ενέρ-
γειες για την ταχεία ένταξη των Πυροσβεστών Πενταετούς
Υποχρέωσης στο Πυροσβεστικό Σώµα»;, σελ. 8948 

ζ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών: 
i. µε θέµα: «Ακόµη δεν έχουν ανατεθεί τα αναγκαία αντι-

πληµµυρικά έργα γύρω από το νέο Αεροδρόµιο (Α/Δ) στο Κα-
στέλι», σελ. 8951 

ii. µε θέµα: «Απαράδεκτη καθυστέρηση πληρωµής των
αγροτών της Πρέβεζας που επλήγησαν από έντονα καιρικά
φαινόµενα», σελ. 8952 

iii. µε θέµα: «Φράγµα Χαβρία Χαλκιδικής µέσα στη λεκάνη
απορροής των µεταλλείων και ξεπούληµα του νερού στα
ιδιωτικά συµφέροντα», σελ. 8954 

iv. µε θέµα: «Δύο χρόνια µετά τον καταστροφικό σεισµό

της 3ης Μαρτίου 2021, οι σεισµόπληκτοι κάτοικοι Δαµασίου,
Μεσοχωρίου και Αµουρίου, διαµένουν ακόµα στα κοντέινερ»,
σελ. 8955 

v. µε θέµα: «Τί προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση για την
αναβάθµιση της συγκοινωνιακής σύνδεσης µεταξύ της πε-
ριοχής της Μεσσαράς και του νέου αεροδροµίου Καστε-
λίου;», σελ. 8957 

η) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: « Άνθρωποι δίπλα στα σκουπίδια στη Λέσβο η στρατη-
γική επιλογή της κυβέρνησης», σελ. 8959 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
i. Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανάστευ-
σης και Ασύλου, Επικρατείας καθώς και οι Αναπληρωτές,
Υπουργοί Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν την
10.03.2023  σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνερ-
γασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-
ξης σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ στην
Κρήτη για τον πληθυσµό», σελ. 8937 

ii. Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Δικαιοσύνης καθώς και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών και Υγείας κατέθεσαν στις 10.03.2023
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Ορ-
γάνωσης Υγείας ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού
Γραφείου της για την Ευρώπη («ΠΟΥ»), για τη θέσπιση Προ-
γράµµατος για την Ποιότητα της Φροντίδας της Ψυχικής
Υγείας Παιδιών και Εφήβων στο πλαίσιο του Γραφείου ΠΟΥ
για την Ποιότητα της Περίθαλψης και την ασφάλεια των
ασθενών, σελ. 8937 

iii. Η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, οι Υπουργοί
Οικονοµικών, Εξωτερικών, Υγείας, Δικαιοσύνης, καθώς και ο
Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα,
13.3.2023, σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Κύρωση του Εκτελεστικού
Προγράµµατος Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνι-
κής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών της Δηµοκρατίας των
Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022 - 2025», σελ.
8954 

iv. Ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, οι Υπουργοί
Οικονοµικών και Εξωτερικών, η Υπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών κατέθεσαν την 13.3.2023 -σήµερα δηλαδή- σχέδιο νόµου
µε τίτλο: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς
του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής
Δηµοκρατίας Του Μπαγκλαντές», σελ. 8959 

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την  Έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας µε τίτλο: «Μετονοµασία της Ρυθ-
µιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθµιστική Αρχή Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων και διεύρυνση του αντικειµένου της µε
αρµοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης
αστικών αποβλήτων, ενίσχυση της υδατικής πολιτικής - Εκ-
συγχρονισµός της νοµοθεσίας για τη χρήση και παραγωγή
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ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές µέσω της εν-
σωµάτωσης των οδηγιών ΕΕ 2018/ 2001 και 2019/944 ? Ειδι-
κότερες διατάξεις για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και
την προστασία του περιβάλλοντος», σελ. 8954 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Χ. , σελ.8944 – 8961
ΣΑΚΟΡΑΦΑ Σ. , σελ. 8931 - 8944 
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Αθήνα, σήµερα στις 13 Μαρτίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν δεκαέξι ερωτήσεις. Επίσης, µας ενηµερώνει για τους
Υπουργούς που θα παραστούν στη σηµερινή συνεδρίαση.

Ξεκινούµε µε την τέταρτη µε αριθµό 527/6-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να
λυθούν άµεσα τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µε-
λισσοκόµοι».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Σίµος Κεδίκογλου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η αλήθεια είναι ότι δεν βγήκαν τυχαία και στα καλά καθούµενα

οι µελισσοκόµοι στους δρόµους. Είχαν κινητοποιήσεις σε αρκε-
τές πόλεις της χώρας και ετοιµάζονταν να κάνουν µαζική παρου-
σία και στο κέντρο της Αθήνας, όµως τη µαταίωσαν εξαιτίας του
προδιαγεγραµµένου εγκλήµατος στα Τέµπη. Τους βγάζουν τα
προβλήµατα, που το τελευταίο διάστηµα έχουν οξυνθεί, παρά
τις κυβερνητικές υποσχέσεις που έχουν δοθεί κατά καιρούς.

Το κόστος παραγωγής είναι στα ύψη. Η αύξηση της τιµής των
καυσίµων που χρησιµοποιούν για να µετακινούνται και να επισκέ-
πτονται τα µελίσσια τους σε συνδυασµό µε τις χαµηλές και εξευ-
τελιστικές τιµές που διαµορφώνουν οι έµποροι διακινητές
ροκανίζουν το εισόδηµα των παραγωγών και απειλούν στην κυ-
ριολεξία την επιβίωσή τους. 

Ελλιπείς, επίσης, είναι οι έλεγχοι για τις ελληνοποιήσεις, γιατί
η νοθεία στο µέλι ενισχύεται και το αποτέλεσµα είναι οι έµποροι
εισαγωγείς να διακινούν ανεξέλεγκτα εισαγόµενο µέλι ως ελλη-
νικό, ενώ η Κυβέρνηση, αντί να πάρει µέτρα, προωθεί τη χορή-
γηση του ελληνικού σήµατος και το δίνει στους εµπόρους και όχι
στους µελισσοκόµους. 

Ακόµα, υπάρχει µια υπουργική απόφαση που έχει περάσει η
προηγούµενη κυβέρνηση, για τη διάθεση του µελιού από τους
ίδιους τους µικρούς παραγωγούς, τους οποίους περιορίζει µόνο

στην περιφέρειά τους. Αυτό είναι άδικο. Θα πρέπει να πάρετε
µέτρα για να το αλλάξετε. Επίσης, οξυµένο είναι και το πρόβληµα
των ζηµιών από φυσικές καταστροφές, κυρίως από δασικές πυρ-
καγιές και πληµµύρες των τελευταίων ετών, τη στιγµή που ο
ΕΛΓΑ δεν εξασφαλίζει την πλήρη αποζηµίωση 100% της ζηµιάς
αλλά ούτε και την αναπλήρωση του χαµένου εισοδήµατος.

Επίσης, δεν υπάρχει κρατική µέριµνα για την πρόληψη και αν-
τιµετώπιση επιπτώσεων από διάφορες ασθένειες και κυρίως από
δηλητηριάσεις, όπως τις ονοµάζουν, δηλαδή ψεκασµούς γεωρ-
γών µε φάρµακα που σκοτώνουν τα µελισσοσµήνη. Και αυτό
είναι ένα ζήτηµα.

Το λέω γιατί ζητάµε να καλυφθούν οι απώλειες εισοδήµατος
των µελισσοκόµων, να µειωθεί το κόστος παραγωγής µε αφορο-
λόγητο πετρέλαιο, κίνηση µελισσοκοµικών οχηµάτων στο παρά-
πλευρο οδικό δίκτυο, φτηνά µελισσοκοµικά εφόδια, άρση των
πρακτικών ανεφάρµοστων διατάξεων σχετικά µε την τοποθέτηση
των κυψελών στα δάση κ.λπ. και να εξασφαλίζουν τιµές που να
επιτρέπουν την επιβίωσή τους, δηλαδή να µειωθεί η ψαλίδα ανά-
µεσα στην τιµή που αγοράζουν οι έµποροι διακινητές µε τη λια-
νική στα σουπερµάρκετ και να διαµορφωθεί ένα ευνοϊκό
καθεστώς για τους µελισσοκόµους, µε την άρση από τους πε-
ριορισµούς, αλλά κυρίως µε την ένταση των ελέγχων για νοθεία,
ελληνοποιήσεις και τη χορήγηση ελληνικού σήµατος αποκλει-
στικά στους ίδιους τους παραγωγούς.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ, γιατί από την ερώτησή σας

φαίνεται ότι έχουµε κοινή προσέγγιση στα προβλήµατα της µε-
λισσοκοµίας. Σε ένδειξη εκτίµησης αυτής της κοινής προσέγγι-
σης, επέλεξα αντί να έχει βγει ήδη η ανακοίνωση, γιατί ήταν
ειληµµένη απόφαση από την προηγούµενη Παρασκευή, να ανα-
κοινώσω εδώ στη Βουλή, απαντώντας στην ερώτησή σας, τα
µέτρα για την ενίσχυση των µελισσοκόµων. 

Δεν ήταν εύκολο, γιατί δεν υπήρχαν διαθέσιµα στοιχεία από
την οµοσπονδία. Κι αυτή ήταν η αιτία της καθυστέρησης, γιατί η
απόφαση ήταν ειληµµένη. Το «παλεύω», κυρία συνάδελφε, µήνες
τώρα και είµαι σε διαρκή επικοινωνία και συνεννόηση µε την οµο-
σπονδία των µελισσοκόµων. Δεν υπήρχαν στοιχεία. Έβαλα τις
υπηρεσίες του Υπουργείου για να συνταχθεί ο φάκελος και έτσι
τώρα είµαι σε θέση να σας ανακοινώσω τις ενισχύσεις των µε-
λισσοκόµων, λόγω των επιπτώσεων της κρίσης στην Ουκρανία.
Στις ενισχύσεις αυτές, για πρώτη φορά, ενισχύονται και οι µη
κατ’ επάγγελµα µελισσοκόµοι. Οι µη κατ’ επάγγελµα θα πάρουν
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το 50% της ενίσχυσης των κατ’ επάγγελµα µελισσοκόµων.
Προβλέπεται η ενίσχυση όλων των µελισσοκόµων που κατέ-

χουν από εκατόν δέκα κυψέλες και άνω. Ο συνολικός προϋπο-
λογισµός είναι 12 εκατοµµύρια ευρώ, που είναι 8 ευρώ ανά
κυψέλη.

Είναι πολύ ευρύ το φάσµα των προβληµάτων της µελισσοκο-
µίας και πολλά αυτά που πρέπει να µας απασχολήσουν και αυτά
που «παλεύουµε» να διορθώσουµε -και ο χρόνος δεν επαρκεί για
να τα αναφέρω όλα-, όµως το µεγάλο ζήτηµα είναι η πάταξη των
ελληνοποιήσεων και της νοθείας. Γι’ αυτό δηµιουργήσαµε, σε
συνεργασία µε την οµοσπονδία των µελισσοκόµων και µε επιστη-
µονικούς φορείς, έναν µηχανισµό ελέγχου. 

Συνοπτικά, θα σας πω ότι έχουµε το Εθνικό Ηλεκτρονικό Με-
λισσοκοµικό Μητρώο -το οποίο επιτέλους έγινε πράξη- και
έχουµε την Ατοµική Ψηφιακή Μελισσοκοµική Ταυτότητα. Έτσι,
έχουµε και την ψηφιακή πλατφόρµα e-honey, για την αποτύπωση
της αλυσίδας παραγωγής εµπορίας και διακίνησης µελιού και
την αποτύπωση του ισοζυγίου µελιού. Έχουµε µια πλήρη ψηφιο-
ποίηση του κλάδου της µελισσοκοµίας. 

Επειδή ο χρόνος δεν επαρκεί, αυτό που θέλω να σας πω είναι
ότι τώρα πια είµαστε σε θέση να ξέρουµε πόσοι είναι οι µελισ-
σοκόµοι και πόσο µέλι µπορεί να παράγει ο καθένας, ενώ, ολο-
κληρώνοντας και το Μητρώο των Τυποποιητών, θα µπορούµε να
«ιχνηλατούµε» την πορεία του µελιού από την κυψέλη µέχρι το
ράφι, στον καταναλωτή. 

Έτσι, ο κάθε τυποποιητής θα πρέπει να παρουσιάζει στοιχεία.
Για παράδειγµα: Είσαι ο τάδε τυποποιητής; Λες ότι πουλάς-δια-
θέτεις εκατό τόνους µέλι; Από ποιους µελισσοκόµους το πήρες;
Μέσω του µητρώου ελέγχουµε πόσες κυψέλες έχει αυτός ο µε-
λισσοκόµος. Μπορεί να έχει παράξει µια τέτοια ποσότητα µελιού,
όπως δηλώνει ο τυποποποιητής;

Επίσης, βοηθάει και η ψηφιακή πλατφόρµα σε αυτό. Έχουµε
µεθαύριο µια ευρεία σύσκεψη στο Υπουργείο µε τη συµµετοχή
της οµοσπονδίας µελισσοκόµων, επιστηµονικών φορέων, των τυ-
ποποιητών, των υπηρεσιακών παραγόντων, για να σφίξουµε το
πλαίσιο, µε στόχο την πάταξη των ελληνοποιήσεων, των κρου-
σµάτων νοθείας και την καθιέρωση του ελληνικού σήµατος για
το µέλι, που δεν θα το δίνουν οι έµποροι, κύριοι συνάδελφοι, θα
το δίνουν οι ίδιοι οι µελισσοκόµοι και θα τους δώσουµε όλα τα
όπλα, για να µπορούν να κατοχυρώσουν την ελληνικότητα του
µελιού. 

Περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι θετικό ότι

συζητάτε τα προβλήµατα και τα αναγνωρίζετε. Θα ήταν, όµως,
πολύ πιο αποτελεσµατικό αν είχαµε πολύ συγκεκριµένες απαν-
τήσεις γι’ αυτά που βάζουν και καίγονται. 

Δίνετε 12 εκατοµµύρια σε όλους τους µελισσοκόµους, που
από ό,τι εκτιµάται αναλογεί σε 8 ευρώ ανά κυψέλη. Οι απώλειες
είναι πολλαπλάσιες. Είναι ψίχουλα, σας το λέω. Είναι τουλάχι-
στον το διπλάσιο ποσό που έπρεπε να δοθεί, για να νιώσουν µια
ανακούφιση, µια βοήθεια. 

Δεύτερον, θα αναφερθώ στο ελληνικό σήµα. Να µας πείτε λε-
πτοµέρειες, γιατί πράγµατι δεν µπορεί να το έχει ο έµπορος.
Είναι άδικο, είναι παράλογο. Και να µας πείτε συγκεκριµένα πώς,
γιατί δεν µπορεί να µένουµε στα λόγια. 

Κοιτάξτε να σας πω. Οι ελληνοποιήσεις ουσιαστικά δυσφη-
µούν το ελληνικό µέλι και γι’ αυτό θέλει προστασία. Και το λέω,
γιατί -στοιχεία υπάρχουν από τη EUROSTAT- το 10% των µελισ-
σοσµηνών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι από την Ελλάδα, όπως
και το 7% της παραγωγής στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι από την
Ελλάδα. Είναι πολύ σηµαντικό. 

Το λέω, γιατί δεν αρκούν οι πλατφόρµες οι ψηφιακές. Εµείς
ζητάµε να µας πείτε συγκεκριµένα πώς θα προστατεύεται ο κα-
ταναλωτής και ο µελισσοκόµος, γιατί όταν το κέρδος έχει σαν
στόχαστρο ο έµπορος µέσα από τις νοθείες, εγκλήµατα θα γί-
νονται, όπως και αυτό των Τεµπών. Εδώ, όµως, χρειάζεται προ-
σωπικό. Ποιοι είναι οι ελεγκτικοί οργανισµοί; Εδώ µπορεί να
φτιάξετε ηλεκτρονικές πλατφόρµες και να ψηφιοποιήσετε ορι-

σµένα πράγµατα, αλλά θέλει και προσωπικό να ελέγχει ακόµα
και στα ράφια. 

Τώρα, δεν µας απαντήσατε για τις αποζηµιώσεις από τον
ΕΛΓΑ, γιατί αυτές που δίνονται δεν έχουν καµµία σχέση µε το
πραγµατικό κόστος, ούτε καν το πλησιάζουν. Και το λέω, γιατί
ειδικά στις πληµµύρες, ας πούµε στην Εύβοια που είναι η πε-
ριοχή σας και τα ξέρετε καλά, είχαµε επί δύο συνεχείς χρονιές
πληµµύρες και καταστράφηκαν µελισσοκόµοι, δεν πήραν τίποτε,
ακόµα και κρατική στήριξη για ασθένειες αλλά και δηλητηριά-
σεις. 

Εµείς περιµένουµε ενηµέρωση πιο ειδικά και απαντήσεις µε τη
δευτερολογία σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Πραγµατικά, κυρία συνάδελφε, έχει γίνει πολλή
δουλειά. Δεν επαρκεί ο χρόνος, αλλά θα προσπαθήσω να σας
απαντήσω συνοπτικά.

Πρώτα απ’ όλα να ξεκαθαρίσουµε ότι το ελληνικό σήµα θα το
παίρνουν οι παραγωγοί, θα το µεταβιβάζουν στον έµπορο µαζί
µε τα παραστατικά. Είναι ένα διπλό πλέγµα ελέγχου, το ένα είναι
το ισοζύγιο του µελιού. Για πρώτη φορά, κυρία συνάδελφε, ξέ-
ρουµε πόσοι είναι οι µελισσοκόµοι, πόσες κυψέλες έχουν, πόσο
µέλι µπορούν να παράξουν και µπορούµε να παρακολουθήσουµε
την πορεία του µελιού. 

Και επίσης, γιατί συνεργαζόµαστε και µε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης, στη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου οι έλεγχοι γίνονται από
κλίµακα µε δύο τρόπους, είναι και οι αγορανοµικοί έλεγχοι. Γιατί,
όπως πολύ σωστά είπατε, απαξιώνεται το ελληνικό µέλι µε τα
φαινόµενα νοθείας και παράνοµων ελληνοποιήσεων. Φτάνουν
στο ράφι στο σουπερµάρκετ µέλια σε τιµές που είναι αδύνατον
να έχουν παραχθεί στην Ελλάδα. Και το αποτέλεσµα ποιο είναι;
Το αποτέλεσµα είναι ότι οι µελισσοκόµοι δεν παίρνουν την τιµή
που θα µπορούσαν να πάρουν. Η νοθεία και οι ελληνοποιήσεις
ρίχνουν την τιµή του ελληνικού µελιού. 

Με αυτά τα µέτρα που έχουµε δροµολογήσει και που εφαρµό-
ζονται θα µπορέσει να ξαναπάρει αξία το ελληνικό µέλι, να µην
πουλιέται στις τιµές που πουλιέται σήµερα λόγω αυτών των αρ-
νητικών φαινοµένων και να πάρει ο µελισσοκόµος µια πολύ κα-
λύτερη τιµή, που θα εξασφαλίζει όχι µόνο την επιβίωσή του, αλλά
και την ανάπτυξή του. 

Συνοπτικά απλώς να σας πω ότι από τα λεφτά που έχουν δια-
τεθεί αυτά τα 12 εκατοµµύρια είναι µία ανάσα επιβίωσης. Από
εκεί και πέρα, είναι πολλά άλλα που γίνονται. Θέλω να σας πω
ότι µε το τριετές Εθνικό Μελισσοκοµικό Πρόγραµµα 2020 - 2022
ήταν 12 εκατοµµύρια και πάνω ανά έτος. Έχουµε την ΚΑΠ, το
στρατηγικό σχέδιο. Έχουµε τη βιολογική µελισσοκοµία, που για
πρώτη φορά εντάχθηκε και είχαµε µεγάλη συµµετοχή. Είναι τόσο
µεγάλη η συµµετοχή, που πρέπει να επανασχεδιάσουµε τον µη-
χανισµό ελέγχου. Πολλαπλασιάστηκαν οι βιολογικοί µελισσοκό-
µοι. 

Τώρα τι να πρωτοπώ για τις αποζηµιώσεις από τις φυσικές κα-
ταστροφές στη µελισσοκοµία; Έχουν ενταχθεί στις αποζηµιώ-
σεις του ΕΛΓΑ νοσήµατα, όπως η σηψιγονία, η νοζεµίαση, όταν
έχουµε φαινόµενα εξασθένισης του µελισσοσµήνους σε βαθµό
µη βιώσιµο. Ο ΕΛΓΑ στα µελισσοσµήνη αποζηµιώνει µε 70 ευρώ
το σµήνος. Έχουµε την ενίσχυση των µελισσοκόµων του Αιγαίου
µε 11 ευρώ ανά κυψέλη και σχεδόν 2 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι
µια σειρά από µέτρα που τα εξελίσσουµε. 

Ο απώτερος, όµως, στόχος θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είναι
η καθιέρωση του ελληνικού σήµατος στο µέλι µε τρόπο αδιαµ-
φισβήτητο. Το ελληνικό σήµα, σας το ξαναλέω, το παίρνουν οι
παραγωγοί. Οι παραγωγοί µε παραστατικά θα το µεταβιβάζουν
στους εµπόρους και έτσι θα µπορέσουµε να αναδείξουµε την
αξία του ελληνικού µελιού.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Πότε θα είναι έτοιµο;
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Μεθαύριο έχουµε σύσκεψη µε όλους τους εµ-
πλεκόµενους φορείς συν τη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου για να
το κάνουµε στεγανό, να µην έχει κανένα παραθυράκι το σύστηµα
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αυτό. Είναι κάτι το οποίο γίνεται. Ρωτήστε την οµοσπονδία των
µελισσοκόµων πόσο συχνά είναι στο γραφείο µου. Συνεργαζό-
µαστε στενά, γιατί πιστεύουµε στην αξία του ελληνικού µελιού.

Θα ήθελα να πω και κάτι άλλο. Κάναµε και το Εθνικό Επιστη-
µονικό Συµβούλιο για το µέλι, µε κορυφαίους επιστήµονες από
το Αριστοτέλειο, από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, από το Γεω-
πονικό Πανεπιστήµιο, για να αναδείξουµε τις µοναδικές ιδιότητες
του ελληνικού µελιού. Οι Νεοζηλανδοί έχουν κάνει καριέρα -και
µπράβο τους- µε έναν τύπο µελιού, το µέλι manuka, το οποίο το
πουλάνε χρυσό, γιατί αναδείξαν µία αντιοξειδωτική του ιδιότητα.
Εµείς έχουµε µία πλειάδα µελιών, θυµαρίσιο, βελανιδιάς, πευκό-
µελο, που το καθένα έχει τις δικές του µοναδικές ιδιότητες.

Το Εθνικό Συµβούλιο για το µέλι έχει αναλάβει να αναδείξει σε
κάθε είδος µελιού ποιες είναι αυτές οι µοναδικές ιδιότητες. Και
παράλληλα, γιατί δεν πιστεύουµε µόνο στις αγορανοµικούς ελέγ-
χους, µόνο στο ισοζύγιο του µελιού, θα κάνουµε και ένα πρωτό-
κολλο αναλύσεων για κάθε τύπο µελιού, που θα αποδεικνύει
πέραν πάσης αµφιβολίας ποιο µέλι είναι ελληνικό, θυµαρίσιο,
ποιες εξετάσεις πρέπει να περνάει, ποιες αναλύσεις πρέπει να
περνάει αντίστοιχα για όλα τα βασικά είδη µελιού, το πευκόµελο,
από ρείκι, βελανιδιά, όλα. Είναι πολλή η δουλειά που πρέπει να
γίνει, αλλά έχει γίνει σηµαντική δουλειά. 

Και σας λέω το πιο απλό τώρα, ότι για αυτές τις αποζηµιώσεις
που σας είπα στην αρχή δεν ήξερε ούτε η οµοσπονδία να µας
δώσει τα στοιχεία. 

Τώρα για πρώτη φορά ξέρουµε πόσοι είναι οι κατ’ επάγγελµα
µελισσοκόµοι, πόσοι είναι οι µη κατ’ επάγγελµα, πόσες κυψέλες
έχουµε. Έχουµε µία σαφή εικόνα της ελληνικής µελισσοκοµίας
και σε στενή συνεργασία κυρίως µε τους µελισσοκόµους να είστε
σίγουροι ότι θα βρούµε τις βέλτιστες λύσεις σε όλα αυτά τα ζη-
τήµατα που ορθώς αναφέρατε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 510/3-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Γιατί δεν αποζηµιώνονται οι µη κατά κύριο
επάγγελµα πυρόπληκτοι αγρότες της Αρκαδίας».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεωργαντάς. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αν κάνετε µια ερώτηση εκεί στους µελισσοκό-

µους που βλέπετε κάθε µέρα και σας ρωτήσουν πόσο έχει αυξη-
θεί η ζάχαρη, τότε θα καταλάβετε ότι τα 8 ευρώ -θέλω να σας το
πω- όχι απλά δεν είναι φάρµακο, ούτε καν depon. Αλλά, τέλος
πάντων, η ερώτησή µου δεν είναι γι’ αυτό. Εύχοµαι και ελπίζω να
σταµατήσει αυτό µε τους τρεις µεγάλους παίκτες στην αγορά,
είτε λέγεται µέλι είτε λέγεται κρέας, τα οποία διαλύουν τις τιµές. 

Πάµε τώρα στην ερώτησή µας. Όπως ξέρετε, οι καταστροφι-
κές πυρκαγιές διέλυσαν µια περιοχή, αυτή της Γορτυνίας, και τις
αγροτικές εκτάσεις -ήρθε και ο Υπουργός, είναι εδώ- και, εκτός
από τις µεγάλες καθυστερήσεις που υπήρξαν τότε, αυτή τη
στιγµή βρισκόµαστε µπροστά στο θέµα που αφορά τους µη κατά
κύριο επάγγελµα πυρόπληκτους. 

Ο κύριος Υπουργός -εδώ µε τον Βουλευτή σας και τον Δή-
µαρχο- γράφει τον Οκτώβριο του 2022 ότι οι µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότες της Γορτυνίας θα αποζηµιωθούν για τα
ελαιόδεντρά τους που καταστράφηκαν στις πυρκαγιές. 

Όπως σας έχουµε στείλει αναλυτικώς, αυτό δεν συµβαίνει.
Έχω ονόµατα ανθρώπων, οι οποίοι δυστυχώς δεν έχουν αποζη-
µιωθεί. Μου απαντάτε και εσείς -ο κ. Στύλιος τότε- στην ερώτηση
ότι θα αποζηµιωθούν, αλλά δυστυχώς υπάρχει ολική κατα-
στροφή της περιουσίας τους. Όταν λέµε «καταστράφηκε», κα-
ταστράφηκε το δέντρο. Άρα δεν υπάρχει περίπτωση για τα επό-
µενα χρόνια να έχει παραγωγή. 

Ε, αυτοί οι άνθρωποι, δυστυχώς, ενώ το έχετε πει, το έχετε
ανακοινώσει, δεν αποζηµιώνονται. Γιατί, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση,
µε την οποία είναι ευκαιρία να δοθούν και µερικές διευκρινίσεις
σε σχέση µε τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η κρατική αρωγή
τα τριάµισι αυτά χρόνια της διακυβέρνησης από τη Νέα Δηµο-
κρατία. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι οι αποζηµιώσεις σε φυτικό κεφάλαιο
είναι κάτι το οποίο αργούσε ιδιαιτέρως τα παλαιότερα χρόνια και
βεβαίως ως πρώτη σηµείωση εδώ να αναφέρουµε το γεγονός ότι
για ζηµία η οποία έγινε το καλοκαίρι του 2021 είχαµε τις αποζη-
µιώσεις εντός του 2022, τον Απρίλιο η πρώτη και τον Δεκέµβριο
του 2022 η δεύτερη.

Για να πω λίγο για το σύνολο των καταβολών, µόνο για την Αρ-
καδία είναι 2.880.000 ευρώ ως προκαταβολή. Έχουν δοθεί
1.485.000 ευρώ στις 21 Απριλίου και 1.394.000 ευρώ στις 23 Δε-
κεµβρίου του 2022. Η αποζηµίωση αυτή αφορά και τους κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες και τους µη κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες. 

Πρώτον -και νοµίζω οφείλουµε να είµαστε δίκαιοι, δίκαιοι και
προς τον ΕΛΓΑ, δίκαιοι προς τη διοίκηση του ΕΛΓΑ, προς τον
συµπατριώτη σας Ανδρέα Λυκουρέντζο- συνολικά για όλες τις
περιπτώσεις κρατικών ενισχύσεων αυτής της µορφής, ενώ πα-
λαιότερα στους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες δινόταν µια
αποζηµίωση περίπου το 1/3 ή και χαµηλότερη της αποζηµίωσης
που έπαιρνε ο κατά κύριο επάγγελµα αγρότης, πλέον για πρώτη
φορά στους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, οριζόντια, σε
παρόµοιες περιπτώσεις, πληρώνεται το 50% της αποζηµίωσης. 

Βεβαίως, υπάρχουν και άλλες δικλίδες και άλλες διατάξεις που
το κανονιστικό πλαίσιο επιβάλλει και τις οποίες υποχρεούµαστε
να τηρούµε. Στις λίγες περιπτώσεις των ανθρώπων -που προφα-
νώς, για να τους αναφέρετε, σας έχουν ενοχλήσει και βεβαίως
δεν αµφισβητούµε το γεγονός της όχλησης προς εσάς, αλλά για
να έχουµε τα δεδοµένα-, των µη κατά κύριο επάγγελµα αγροτών,
που δεν έχουν λάβει προκαταβολή, προφανώς αυτοί οι άνθρωποι
δεν την έλαβαν για έναν και µόνο λόγο, ο οποίος όµως ήταν υπο-
χρεωτικό να υφίσταται και να πληρούται και αυτός. 

Ποιος είναι ο λόγος, τον οποίο τον εντοπίζει η ΑΑΔΕ; Να υπάρ-
χει σε αυτόν τον µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότη ένα κάποιο,
οποιοδήποτε, αγροτικό εισόδηµα από το προηγούµενο έτος, το
έτος αναφοράς. Δεν µπορεί ο µη κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
της, µε βάση το κανονιστικό πλαίσιο, να ενταχθεί στη διαδικασία
των αποζηµιώσεων, εάν την προηγούµενη χρονιά δεν έχει να επι-
δείξει κανένα εισόδηµα αγροτικό, άσχετα από τα όποια άλλα ει-
σοδήµατα έχει.

Αυτός, προφανώς, είναι ο λόγος για τον οποίο αυτοί που σας
όχλησαν δεν έχουν αποζηµιωθεί, γιατί για όλους τους άλλους,
τους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, έχω εδώ και τον αριθµό
αυτών. Υπήρξαν πεντακόσιοι πενήντα δύο παραγωγοί. Υπέβαλαν
αίτηση οι τετρακόσιοι ογδόντα επτά. Οι διακόσιοι σαράντα οκτώ
έλαβαν τη δεύτερη πληρωµή, που έγινε τον Δεκέµβριο του 2022,
δηλαδή δύο µήνες µετά από την αναφορά την οποία διαβάσατε,
του Οκτωβρίου του 2022. Πράγµατι, λοιπόν, τον Δεκέµβριο του
2022 έγινε πληρωµή σε µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και
συγκεκριµένα -επαναλαµβάνω- σε διακόσιους σαράντα οκτώ µη
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, οι οποίοι έλαβαν συνολικά
1.050.000 ευρώ. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι η αιτία της µη πληρωµής των όποιων έχουν
αποµείνει οφείλεται σε αυτό το γεγονός που ανέφερα, δηλαδή
της µη ύπαρξης αγροτικού εισοδήµατος για την προηγούµενη
χρονιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Υπουργέ, δηλαδή δεν είναι κοροϊδία αυτός ο άν-
θρωπος να έχει πληρώσει κανονικά την εισφορά του στον ΕΛΓΑ;
Και σήµερα δεν τον καλούµε να τον αποζηµιώσουν γιατί υπήρξε
ένας παγετός. Αυτός ο άνθρωπος -ακούστε τώρα γιατί είναι πολύ
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σηµαντικό αυτό- δεν είναι ένας. Θα σας το ξαναπώ. Έχω τριάντα
ονόµατα από το Λιβαδάκι, τη Χώρα, το Δωδεκάµετρο, το Χρυσο-
χώρι. Μάλιστα, µπορώ -µε την έγκριση των ανθρώπων- να σας
τα στείλω στο γραφείο σας. Αλλά δεν είναι κοροϊδία να έχει πλη-
ρώσει ο άλλος την εισφορά του στο ΟΣΔΕ, να έχει έρθει η κατα-
στροφή -δεν είναι παγετός ή βροχόπτωση, µιλάµε για
καταστροφή που δεν θα έχει τα δέντρα του για δέκα χρόνια!- κι
εσείς να του λέτε ότι δεν έχει δηλώσει το εισόδηµα;

Να σας πω εγώ άλλη περίπτωση. Άνθρωποι των οποίων έχουν
πεθάνει οι γονείς και δεν δήλωσαν την προηγούµενη χρονιά ει-
σόδηµα -πώς θα το δηλώσουν, το δήλωναν οι γονείς τους- και
έχουν µεταβιβαστεί αυτά. Αυτή δεν είναι άλλη περίπτωση; Άρα
εδώ πρέπει να βρούµε µια λύση. 

Και βεβαίως εγώ, επειδή το γνωρίζω καλά και έχω κάνει πάρα
πολλές ερωτήσεις γι’ αυτό το θέµα, ξέρω πώς πιέστηκε όλη αυτή
η ιστορία και µε τις καθυστερήσεις προχώρησαν. Εγώ, ξέρετε,
δεν είµαι από αυτούς που φοβάµαι να πω τα θετικά και τα
µπράβο όταν υπάρχει κάτι καλό -γι’ αυτό είστε Κυβέρνηση- και
να πω και τα αρνητικά -αφού πάλι εσείς είστε Κυβέρνηση- όταν
υπάρχει κάτι αρνητικό. Τι να κάνουµε; Έτσι είναι η κυβέρνηση.
Αλλιώς, µην κυβερνάτε, παραιτηθείτε. 

Άρα το ζητούµενο είναι πολύ απλό, κύριε Υπουργέ, και σας το
λέω πολύ καθαρά. Εγώ έχω πάνω από είκοσι ανθρώπους, είκοσι
οικογένειες, που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά. Σε αυτό θα τους
λύσουµε το θέµα; Γιατί, σας είπα, δεν είναι παγετός. Έχουν πλη-
ρώσει αυτοί οι άνθρωποι. Θα το λύσουµε το θέµα; Τι θα γίνει µε
αυτούς τους ανθρώπους, που πέθαναν οι γονείς τους και µετα-
βιβάστηκε η περιουσία τους και δεν είχαν προλάβει να δηλώσουν
το εισόδηµα;

Άρα το ζητούµενο είναι ότι περιµένουν από εσάς -σας ακούνε
τώρα και είναι και πάρα πολλοί- να πούµε εάν υπάρχει λύση ή να
τους πούµε «ξέρετε πληρώθηκαν άλλοι». Ξέρουµε πώς πληρώ-
θηκαν και την πίεση ξέρουµε που υπήρξε και πόσες καθυστερή-
σεις υπήρξαν και όλοι µαζί το προσπαθήσαµε. 

Συνεπώς το ζητούµενο, κατά την άποψή µου, αυτό είναι, κύριε
Υπουργέ. Θα βρεθεί λύση γι’ αυτές τις δύο κατηγορίες των αν-
θρώπων, οι οποίοι έχουν πληρώσει, αλλά δεν µπορούν να πά-
ρουν την αποζηµίωση; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι γίνεται κατανοητό
ότι εδώ δεν υπάρχει καµµία πρόθεση και βεβαίως καµµία περί-
πτωση οποιασδήποτε κοροϊδίας. Είναι ξεκάθαρο αυτό το οποίο
πράττει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης στο πλαίσιο της
κρατικής αρωγής µε όλους τους συναρµόδιους φορείς και το
οποίο οφείλει να πράξει. 

Μιλάµε για µια διάκριση ανάµεσα σε κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες και µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Πολύ ορθά! Ποιο
είναι το κριτήριο αυτό; Είναι ότι στους κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες άνω του 50% του εισοδήµατός τους είναι αγροτικό ει-
σόδηµα, ενώ στους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες είναι κάτω
από το 50%. Όµως το κανονιστικό πλαίσιο πουθενά δεν λέει ότι
µπορεί να είναι 0%, δηλαδή να µην υπάρχει καθόλου αγροτικό
εισόδηµα. 

Κατανοώ τη δεύτερη περίπτωση που µου αναφέρατε. Εάν προ-
κύπτει από τις ηµεροµηνίες ότι η µεταβίβαση των δένδρων έγινε
σε περίοδο η οποία µπορούσε να καλυφθεί και το εισόδηµα φαί-
νεται στους πωλητές και όχι στους αγοραστές, φαντάζοµαι στο
πλαίσιο των ενστάσεων -δεν ξέρω σε ποια διαδικασία είναι, αλλά
σίγουρα η δυνατότητα θα υπάρξει- αυτές µπορούν ad hoc να αν-
τιµετωπιστούν, να τις δούµε. Και αν πράγµατι κάποιος που αγό-
ρασε από κάποιον που είχε δηλώσει εισόδηµα, φαντάζοµαι ότι
µπορεί να δικαιωθεί. Θα δούµε ποιος από τους δύο είναι αυτός
ο οποίος θα είναι ο φορέας του δικαιώµατος. Αλλά σίγουρα είναι
κάτι διαφορετικό αυτό που από την αρχή µού αναφέρετε. Και
αυτό δεν το επιτρέπει ούτε το ενωσιακό ούτε το εθνικό κανονι-
στικό πλαίσιο σε σχέση µε το µηδέν εισόδηµα, το οποίο άλλωστε
η ΑΑΔΕ είναι αυτή που το εντόπισε και το ξεκαθάρισε. 

Έχουν πληρωθεί τετρακόσιοι είκοσι περίπου παραγωγοί. Κα-

τανοείτε ότι δεν θα υπήρχε δυσκολία στο Υπουργείο, όταν έχει
δώσει περίπου 3 εκατοµµύρια µόνο στην Αρκαδία γι’ αυτή την
αιτία, να πληρώσει και τους άλλους είκοσι - τριάντα παραγω-
γούς, από τη στιγµή όµως -ακούστε εδώ ποια είναι η αντίφαση
της όλης προσέγγισης- που θα ήταν παραγωγοί. Όταν δεν έχουν
παράξει τίποτα, όταν την προηγούµενη χρονιά δεν είχαν καµµία
παραγωγική δραστηριότητα και κανένα παραγωγικό αποτύπωµα,
δεν µπορώ εγώ να αποζηµιώσω, µε βάση το κανονιστικό πλαίσιο
-επαναλαµβάνω-, κάποιον που ουσιαστικά δεν είναι παραγωγός. 

Τη δεύτερη περίπτωση την κρατάω. Είναι µια περίπτωση που
σίγουρα χρήζει αξιολόγησης, προκειµένου κάποιοι που είχαν µε-
ταβιβάσει και είχαν παραγωγική δραστηριότητα και είχαν εισό-
δηµα να µπορούν να δικαιωθούν. 

Θα σηµειώσω εδώ, κλείνοντας, κάτι που είναι σηµαντικό. Τα
προηγούµενα χρόνια στα δέντρα οι αποζηµιώσεις ήταν 21 ευρώ
το δέντρο και δίνονταν και άλλα 10 ευρώ κάθε χρόνο για τα τέσ-
σερα περίπου χρόνια τα οποία ήταν αναγκαία για την αποκατά-
σταση των δέντρων αυτών και την εµφύτευση καινούργιων. Τώρα
είναι 100 ευρώ η αποζηµίωση αυτή. Είναι σηµαντικό βήµα το
οποίο έγινε από την παρούσα Κυβέρνηση, θέλοντας να στηρί-
ξουµε και από τέτοια γεγονότα, όπως στηρίζουµε γενικότερα
από κάθε ζηµιογόνο γεγονός το οποίο εµποδίζει την παραγωγική
δραστηριότητα. Γιατί στο τέλος όλης αυτής της διαδικασίας, στο
τέλος της ηµέρας, αυτό το οποίο καλούµαστε να στηρίξουµε
είναι η παραγωγή. 

Οπότε η απάντηση, κύριε συνάδελφε, είναι ότι ως προς την
πρώτη περίπτωση, αν δεν υπήρχε εισόδηµα, δεν υπάρχει δυνα-
τότητα να γίνει οτιδήποτε άλλο απ’ ό,τι έχει γίνει. Στη δεύτερη
περίπτωση µπορούν να αξιολογηθούν οι συγκεκριµένες περιπτώ-
σεις µέσα από τη διαδικασία των ενστάσεων. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωράµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 512/3-3-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµόσια µετανοσηλευτική φροντίδα
τραυµατιών στο δυστύχηµα των Τεµπών». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, «Κέρδη βουτηγµένα στων φοιτητών το αίµα»!

Αυτό έγραφε το πανό µε το οποίο υποδέχτηκαν οι µαθητές της
Νισύρου την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. Γιατί πραγµατικά είναι
οι ιδιωτικοποιήσεις που µας έχουν οδηγήσει στο έγκληµα στα
Τέµπη. Και εσείς εν µέσω του εγκλήµατος αυτού δεν διστάσατε
να φέρετε και την ιδιωτικοποίηση του ογκολογικού στο Παίδων
Αγία Σοφία. 

Σας καλέσαµε ως ΜέΡΑ25 έγκαιρα να έρθετε εδώ πέρα µε
προτάσεις. Εσείς δεν ήρθατε να απαντήσετε. Προτιµήσατε να
κάνετε τις ανακοινώσεις σας. Και ενώ είχατε επίκαιρες την Πα-
ρασκευή, ήρθατε σήµερα µόνο γι’ αυτή την ερώτηση. Δεν έχουµε
πρόβληµα να σας φέρουµε ξανά και ξανά σε αυτή τη Βουλή.
Πάµε να δούµε τι ανακοινώσατε. 

Λέτε ότι καταβάλλεται ειδική σύνταξη υπέρ των οικογενειών ή
µελών τους, καθώς και σε όσους τυχόν έχει επέλθει µόνιµη ανα-
πηρία άνω του 50% εξαιτίας του δυστυχήµατος. Δηλαδή, κύριε
Υπουργέ, για τους υπόλοιπους τι γίνεται; Η αναπηρία 49% είναι
εντάξει, δεν θα έχουν την παραµικρή στήριξη από εσάς; 

Ανάπηροι συνάνθρωποί µας µε εγκεφαλική παράλυση περνάνε
κάθε δύο χρόνια έλεγχο, λες και θα συνέλθουν. 

Αν σε δύο χρόνια, που το εύχοµαι και το ευχόµαστε ολόψυχα,
έχουµε µια αποκατάσταση των πολυτραυµατιών και φτάσει η
αναπηρία τους κάτω από το 50%, θα σταµατήσουν τα οποιαδή-
ποτε µέτρα στήριξης; 

Επειδή είµαι σε διαρκή επικοινωνία µε άτοµα µε αναπηρία,
µπορώ να σας πω ότι οι συνθήκες που βιώνουν από έναν υπο-
στελεχωµένο ΕΦΚΑ είναι άθλιες και τραγικές. Σε αυτές τις συν-
θήκες θα πετάξετε και τους πολυτραυµατίες των Τεµπών. 

Μας λέτε ότι εκκρεµείς ατοµικές οφειλές των συγγενών των
θανόντων, των προσώπων που υπέστησαν µόνιµη αναπηρία σε
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ποσοστό άνω του 50% και των συγγενών τους διαγράφονται. Και
πάλι, για τους ανθρώπους που έχουν αναπηρία κάτω του 50%,
παραδείγµατος χάριν 40%, οι οποίοι δεν µπορούν να εργαστούν,
τι θα γίνει, κύριε Υπουργέ; Τίποτα; 

Μας λέτε ότι σε συνεννόηση µε τα τραπεζικά ιδρύµατα και
τους διαχειριστές δανείων, κατόπιν πρωτοβουλίας τους -των δια-
χειριστών δανείων-οι διάφορες δανειακές υποχρεώσεις για τις
οικογένειες των θυµάτων διαγράφονται. Κατόπιν πρωτοβουλίας
των τραπεζικών ιδρυµάτων! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μας λέτε για δικαίωµα διορισµού στον δηµόσιο τοµέα για
µέλος των οικογενειών των θανόντων, καθώς και αυτών που
έχουν αναπηρία άνω του 50%. Για τους ανθρώπους που έχουν
κάτω από το 50% αναπηρία τίποτα; Για παράδειγµα, τα ορθοπε-
δικά δεν παίρνουν ποσοστό αναπηρίας. Όµως ένας άνθρωπος
µε πολλαπλά κατάγµατα, κύριε Υπουργέ, όπως θα πρέπει να ξέ-
ρετε, και δεν µπορεί να εργαστεί για τεράστιο χρονικό διάστηµα
και δεν µπορεί να σπουδάσει. Γι’ αυτούς τους ανθρώπους τίποτα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με αυτό κλείστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Άνθρωποι µε σοβαρό µετατραυµατικό σοκ, στο οποίο εντάσ-

σονται όλα τα επιζώντα άτοµα, δεν θα µπορέσουν να εργαστούν
και ας µην έχουν νοσηλευτεί σε ΜΕΘ. 

Θέλουµε εργασιακή αποκατάσταση και επιδόµατα για όσους
και όσες δεν µπορούν να εργαστούν για όσο διάστηµα χρειαστεί,
χωρίς άλλα κριτήρια. Και θα επανέλθουµε, κυρία Πρόεδρε, µε
την ανάλυση και όλων των άλλων µέτρων της Κυβέρνησης. Όµως
περιµένω απάντηση από τον κύριο Υπουργό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Αρσένη, αν

κι έχετε εδώ τον Υπουργό Υγείας, ό,τι είπατε ήταν άσχετο µε την
υγεία. Αναφερθήκατε στα άλλα µέτρα, που δεν συνδέονται µε το
Υπουργείο Υγείας. 

Επ’ ευκαιρία που κάνετε αυτή την ερώτηση, θα ήθελα από
αυτό το Βήµα να καταδικάσω την επίθεση που έγινε στον Πρό-
εδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25 κ. Γιάνη Βα-
ρουφάκη και να του ευχηθώ περαστικά, από εκείνους που του
επιτέθηκαν, οι οποίοι ταυτοποιήθηκαν ως αναρχικά στοιχεία που
αναπτύσσουν εγκληµατική δράση. Οπότε θα πω περαστικά. Και
πιστεύω ότι σε καµµία περίπτωση για τον οποιονδήποτε πολίτη
δεν πρέπει να έχουµε τέτοιες εικόνες, να γίνονται επιθέσεις από
οποιονδήποτε. Δεν χωράνε αυτά τα πράγµατα στη δηµοκρατία
µας. 

Κύριε Αρσένη, καταθέσατε µία ερώτηση στις 3 του µηνός και
σας απαντάω µέσα σε δέκα µέρες. Δεν κατάλαβα αυτό που εί-
πατε στην αρχή, ότι αν είχατε ή δεν είχατε ερωτήσεις. Με βάση
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, ήρθε η συγκεκριµένη µέρα και έχω
έρθει για να απαντήσω στην ερώτησή σας.

Λέτε να πάµε να δούµε τα µέτρα. Ως προς τα µέτρα που σχε-
τίζονται µε την ερώτησή σας και έχουν καλυφθεί πλήρως, τι από-
φαση πήραµε; Η απόφαση την οποία έχουµε πάρει πρώτα απ’
όλα για τους συγκεκριµένους τραυµατίες από τα Τέµπη είναι να
µπορούν να έχουν πλήρη κάλυψη, χωρίς συµµετοχή, τόσο στο
κοµµάτι των υλικών όσο και στο κοµµάτι της αποκατάστασή
τους, είτε σε δηµόσιες δοµές είτε σε ιδιωτικές δοµές, είτε αν
χρειαστεί και σε δοµές του εξωτερικού. 

Πώς εξειδικεύεται αυτό και τι περιλαµβάνει; Στο κοµµάτι της
αποκατάστασης, για την οποία λέτε, όχι των εγκαυµατιών -θα
έρθω και σε αυτούς-, είναι η πλήρης αποκατάσταση. Ό,τι χει-
ρουργείο χρειαστεί, είτε εάν πάνε σε δηµόσιο κέντρο αποκατά-
στασης είτε εάν χρειαστεί να πάνε σε ιδιωτικό κέντρο
αποκατάστασης, θα είναι χωρίς καµµία απολύτως συµµετοχή.

Εάν χρειαστεί να πάνε στο εξωτερικό, δεν θα υπάρχει συµµε-
τοχή η οποία προβλέπεται από τον ΕΚΠΥ. Θα είναι χωρίς απολύ-
τως καµµία συµµετοχή. Εάν χρειαστεί να έχουν οτιδήποτε σε
υλικό, αντίστοιχα θα δίνεται. Οι δε φυσιοθεραπείες, οποιεσδή-
ποτε πράξεις χρειαστούν, δεν θα έχουν ανώτατο αριθµό συνε-

δριών, όπως προβλέπεται σε άλλες περιπτώσεις. Η αποκατά-
σταση, λοιπόν, είναι πλήρης είτε σε ιδιωτική είτε σε δηµόσια
δοµή. 

Αναφορικώς µε τους τραυµατίες. Ήδη, επειδή βλέπω ότι έχετε
µια επιµέλεια και το αναφέρετε, θα ξέρετε ότι από 21 Νοεµβρίου
έχει βγει υπουργική απόφαση για το µητρώο των τραυµατιών.
Ήδη ο ΕΟΠΥΥ, µε βάση τη νοµοθεσία η οποία έγινε για την πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας, καλύπτει πλήρως µια σειρά από ακρι-
βές θεραπείες οι οποίες υπάρχουν και υλικά που σχετίζονται µε
τους εγκαυµατίες. Οι συγκεκριµένοι που θα χρειαστούν -όσοι
χρειάζονται- αντίστοιχα θα έχουν το σύνολο αυτών των θερα-
πειών και υλικών που χρειάζονται χωρίς απολύτως καµµία συµ-
µετοχή.

Παράλληλα, το Υπουργείο Υγείας ήδη έχει κάνει ένα δίκτυο
ψυχολογικής υποστήριξης. Να σας ενηµερώσω, κύριε Αρσένη
και κυρία Πρόεδρε, ότι επιχειρήθηκε και έχει γίνει επικοινωνία µε
όλους τους επιβάτες που είχαν στοιχεία. Γιατί υπήρχαν και κά-
ποια εισιτήρια τα οποία δεν φαινόντουσαν ποιοι ήταν οι επιβάτες.
Όπου, δηλαδή, µπόρεσε το Υπουργείο Υγείας, σε συνεννόηση
κεντρικά µε τα συναρµόδια Υπουργεία έχει κάνει επικοινωνία και
έχει ενηµέρωση για τη δυνατότητα ψυχολογικής υποστήριξης.
Ήδη υπάρχουν από τους συγγενείς ή τους τραυµατίες οκτώ
άτοµα που έχουν µπει στο συγκεκριµένο πρόγραµµα και ευελπι-
στούµε ότι θα είναι ανοιχτό. Δεν θα υπάρχει, προφανώς, καµµία
συµµετοχή σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Άρα από την πλευρά που συνδέεται µε το Υπουργείο Υγείας
µε απόφαση όπως έχουµε πει και όπως έχουν αποτυπωθεί τα πε-
ρισσότερα από αυτά δεν χρειάζεται το Υπουργείο Υγείας να τα
νοµοθετήσει. Μπορεί απλώς να υπάρξει απόφαση του Διοικητι-
κού Συµβουλίου του ΕΟΠΥΥ.

Για να απαντήσω ευθέως, όµως, στην ερώτησή σας, θα έχουν
όλες τις θεραπείες που χρειάζονται είτε σε δηµόσιο είτε σε ιδιω-
τικό τοµέα, αναλόγως της επιλογής τους και όπου ο ΕΚΠΥ προ-
βλέπει συµµετοχές γι’ αυτές τις πράξεις θα εξαιρούνται των
συµµετοχών. Όπου ο ΕΚΠΥ δίνει τη δυνατότητα να πάνε στο
εξωτερικό µέσα από διαδικασίες έγκρισης, θα µπορούν να πάνε
στο εξωτερικό προσπερνώντας αυτές τις διαδικασίες και πάλι
δεν θα υπάρχει καµµία συµµετοχή. Αυτό, λοιπόν, στο κοµµάτι
των σωµατικών βλαβών. 

Στο κοµµάτι της ψυχολογικής υποστήριξης υπάρχει το δίκτυο
και υπάρχει και το αντίστοιχο δελτίο Τύπου µε απόφαση της Υφυ-
πουργού Υγείας κ. Ράπτη όπου όλο αυτό το πλαίσιο είναι στη
διάθεση. Γιατί έχουµε τρεις κατηγορίες. Έχουµε τους συγγενείς
των θανόντων, που πραγµατικά είναι στην πολύ δύσκολη θέση
γονείς να αναζητούν τα παιδιά τους. Γιατί δυστυχώς αυτή ήταν
η εικόνα, νέος κόσµος άρα γονείς που έχασαν τα παιδιά τους και
χρειάζεται να είµαστε δίπλα. Είναι η κατάσταση των τραυµατιών,
που σωστά λέτε, που εκεί υπάρχουν και ελαφρά τραυµατίες,
υπάρχουν όµως και βαριά τραυµατίες και υπάρχουν και αυτή τη
στιγµή συµπολίτες µας µέσα στις κλίνες εντατικής θεραπείας.
Και είναι και οποιοσδήποτε βρέθηκε σε αυτό το τρένο, γιατί
ακόµη και αυτός που δεν έχει σωµατικό τραύµα, προφανώς έχον-
τας ζήσει όλη αυτή την επώδυνη εµπειρία, χρειάζεται την υπο-
στήριξη σε όλα τα επίπεδα. Οπότε το Υπουργείο Υγείας έχει
πλήρη δέσµη για όλα αυτά τα επίπεδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούµε για τα λόγια συµπαράστασης

για τον κ. Βαρουφάκη, αλλά ξέρετε, αν θέλετε να συµπαραστα-
θείτε, πιάστε τους ανθρώπους που κρύβονται πίσω από αυτή την
επίθεση. Πιάστε τους ανθρώπους. Ο κ. Βαρουφάκης µίλησε για
ανθρώπους του υποκόσµου, στην πράξη για ανθρώπους των ολι-
γαρχών. Πιάστε τους. Εσείς, δηλαδή, που ως Κυβέρνηση που νο-
µοθέτησε κάθε µέρα για τους ολιγάρχες. Πιάστε τους. Πιάσατε
τους συνήθεις υπόπτους. 

Να σας πω κάτι; Όταν ήµασταν στο εφετείο που καταδικά-
στηκε η Χρυσή Αυγή ως εγκληµατική οργάνωση, είχε προφυλα-
κιστεί ο κ. Βαρουφάκης από έναν άνδρα των ΜΑΤ. Η ΕΔΕ γι’ αυτή
την υπόθεση ακόµη εκκρεµεί. Ακόµα δεν µάθαµε ποιος είναι
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αυτός. Βρήκατε έναν δεκαεπτάχρονο και τον εντοπίσατε σε
πέντε λεπτά ποιος ήταν. Έτσι µας λέτε, για να αλλάξετε το αφή-
γηµα. Η ΕΔΕ για τον αστυνοµικό που χτύπησε τον Γιάνη Βαρου-
φάκη ακόµα δεν έχει λήξει τόσα χρόνια µετά. Εµείς, όµως, δεν
θα επιτρέψουµε αυτή η συζήτηση για την επίθεση στον Βαρου-
φάκη να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώµη από το µεγάλο έγ-
κληµα. 

Και επανέρχοµαι για το έγκληµα στα Τέµπη. Δεν µας απαντή-
σατε για το 50% αναπηρία. Εσείς, δηλαδή, ως Υπουργός Υγείας
θεωρείτε ότι όλοι οι πολυτραυµατίες αν ξεπεράσουν σε δύο χρό-
νια το 50% αναπηρία δεν θα έχουν καµµία στήριξη; Αυτοί που
δεν το πέρασαν γιατί είναι ορθοπεδικά, όπως είπαµε, ή ψυχολο-
γικά τα τραύµατα και δεν µπορούν να εργαστούν, δεν θα έχουν
καµµία στήριξη; Ως Υπουργός Υγείας, θεωρείτε ότι ένας άνθρω-
πος µε 40% ή 45% αναπηρία είναι εντάξει, ας µην έχει καµµία
στήριξη; 

Επίσης, υπάρχουν άνθρωποι, µητέρες, πατέρες, αδέλφια που
θα χρειαστούν να αφήσουν τη ζωή τους, να τη βάλουν στον
πάγο, να µην εργάζονται για να είναι οι φροντιστές αυτών των
ανθρώπων. Γιατί στην κοινωνία µας η ευθύνη πάει στην οικογέ-
νεια. Γι’ αυτούς τους ανθρώπους τίποτα; Θα σταµατήσουν να
δουλεύουν. Καµµία πρόβλεψη για µισθό γι’ αυτούς τους ανθρώ-
πους; Δεν είναι αστείο. Σε άλλες χώρες αυτά είναι δεδοµένα.
Στην περίπτωση αυτού του εγκλήµατος πρέπει να γίνει και στη
χώρα µας γι’ αυτούς τους ανθρώπους.

Μας λέτε για νοµική βοήθεια στα θύµατα και συγγενείς. Όπως
σας καταγγέλλει ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών, ποτέ δεν πλη-
ρώσατε το ποσό που αντιστοιχεί στην αντίστοιχη νοµική βοήθεια
για γυναίκες θύµατα ενδοοικογενειακής βίας. 

Μας λέτε πάλι για µεταγραφές σε αντίστοιχα τµήµατα ΑΕΙ για
όλους τους συγγενείς µέχρι και για τους συγγενείς ανθρώπων
µε 50% αναπηρία. Χωρίς κανένα κριτήριο για όλους που εµπλέ-
κονται στα Τέµπη πρέπει να γίνει αυτό. Μας λέτε -και είναι αστείο
εδώ πέρα- για δωρεάν εξατοµικευµένη ψυχολογική υποστήριξη
των οικογενειών των θυµάτων, των τραυµατιών και των επιβαι-
νόντων, διά ζώσης κατ’ οίκον και µέσω του δικτύου δοµών ψυχι-
κής υγείας του ΕΣΥ καθώς και τηλεφωνικά µέσω της δωρεάν
Εθνικής Γραµµής Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης. 

Η παρέµβαση στο πένθος, κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ
εξειδικευµένη. Χρειάζεται ειδικά εκπαιδευµένους ψυχολόγους.
Έχει το εθνικό σύστηµα ειδικά εκπαιδευµένους ψυχολόγους;
Έχετε εσείς στα χρόνια της θητείας σας εκπαιδεύσει ανθρώ-
πους; Μόνο αν τυχαία από µόνος του έκανε κάποια ειδίκευση.
Όσον αφορά περί τηλεφωνικής υποστήριξης σε µια τέτοιας κλί-
µακας καταστροφή, δεν το σχολιάζουµε καν. 

Εµείς ζητάµε την πλήρη κάλυψη των αναγκών των συγγενών
θυµάτων και πολυαναπήρων. Μετά από αυτό το έγκληµα που
έγινε για τα κέρδη κάποιων στα Τέµπη, θέλουµε αυτοί οι άνθρω-
ποι να µην έχουν να σκεφτούν τίποτα άλλο παρά µόνο την απο-
θεραπεία τους και να γυρίσουν στη ζωή που τους ανήκει. Όχι
όρους, όχι προϋποθέσεις. Χρειαζόµαστε γι’ αυτούς τους ανθρώ-
πους αυτό που δικαιούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. Σας παρακαλώ πολύ να κρατάτε τους χρόνους, γιατί
είναι πολλές οι ερωτήσεις σήµερα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Αρσένη,

πράγµατι, όποιος έχει κοιτάξει στα µάτια τους γονείς που έχασαν
τα παιδιά τους αισθάνεται τροµακτικό άλγος και αισθάνεται και
ντροπή. Γιατί εκεί ήταν γονείς οι οποίοι έψαχναν τα παιδιά τους.
Η πολιτεία οφείλει άµεσα και να βρει τις αιτίες ώστε να αποδο-
θούν ευθύνες. Ως Κυβέρνηση, µε το στόµα του ίδιου του Πρω-
θυπουργού, έχουµε αναλάβει το µερίδιο που αναλογεί των
ευθυνών και παράλληλα, θα πρέπει αυτούς τους ανθρώπους να
τους διευκολύνουµε όσο το δυνατόν περισσότερο γίνεται. Ως νο-
µικός µπορώ να σας πω ότι δυστυχώς το γνωρίζουµε ότι η όποια
ανακούφιση στο δικαιακό µας σύστηµα γίνεται προσπαθώντας
να αναλογιστούµε αυτή την ψυχική οδύνη. 

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε, κύριε Αρσένη, υπάρχουν στη Μάν-
δρα και στο Μάτι συγγενείς που πάνε και αντιδικεί µαζί τους το
δηµόσιο και περιµένουν να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες. Έρχε-

ται, λοιπόν, αυτή τη στιγµή η Κυβέρνηση και για πρώτη φορά
δίνει µια ειδική σύνταξη που αφορά όλους τους συγγενείς που
έχασαν τα παιδιά τους και τους δικούς τους ανθρώπους και
αφορά όλους τους βαριά τραυµατίες που λέτε, γιατί είναι το
50%. 

Δίνει δυνατότητα διαγραφής των χρεών προς το δηµόσιο και
τη διαγραφή των τραπεζικών απαιτήσεων. Άρα έρχεται η πολι-
τεία και λέει ότι προσπαθώ να δηµιουργήσω ένα πλέγµα ανακού-
φισης, όσο αυτό πάντοτε είναι δυνατό, γιατί η ανθρώπινη ζωή µε
ξεκάθαρο τρόπο δεν µπορεί να γυρίσει πίσω.

Στο κοµµάτι που αφορά µάλιστα και το χαρτοφυλάκιο του
Υφυπουργού κ. Κώτσηρα και του Υπουργού κ. Τσιάρα, του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, ερχόµαστε και λέµε σε αυτούς τους
ανθρώπους, που θα πάνε να διεκδικήσουν τις επιπλέον αποζη-
µιώσεις για την ψυχική οδύνη, να µπορούν να εκτελούνται οι απο-
φάσεις από τον πρώτο βαθµό. Ουσιαστικά δηλαδή να µη γίνεται
η χρήση που κάνει συνεχώς το δηµόσιο να εξαντλεί τις διαδικα-
σίες. Δίνουµε τη δυνατότητα µετεγγραφών. Δίνουµε τη δυνατό-
τητα διορισµού. Και όλα αυτά προσέξτε ως αναγνώριση της
ευθύνης από την πολιτεία. Ο καθένας µετά µπορεί να διεκδικήσει
οτιδήποτε άλλο κρίνει. 

Αλλά τουλάχιστον σε µια πρώτη φάση να δείξουµε ότι αναγνω-
ρίζουµε το σφάλµα ως πολιτεία και ερχόµαστε εδώ να καλύ-
ψουµε ένα µέρος. Πράγµατα που υπό άλλες συνθήκες αυτοί οι
άνθρωποι θα πήγαιναν να τα διεκδικήσουν δικαστικά, έρχεται και
παραιτείται αυτών των αξιώσεων η πολιτεία. Προφανώς δεν
επαρκεί. Αλλά είναι η πρώτη φορά που γίνεται.

Και στο κοµµάτι που αφορά το Υπουργείο Υγείας, κύριε Αρ-
σένη, ερχόµαστε και για πρώτη φορά δίνουµε την απόλυτη δυ-
νατότητα ό,τι δηµόσια δοµή υπάρχει, ό,τι ιδιωτική δοµή υπάρχει,
ό,τι δοµή του εξωτερικού µε καµία απολύτως συµµετοχή να µπο-
ρέσουµε να το εξαντλήσουµε. Γιατί ναι θέλουµε να στηρίξουµε
τους συγγενείς και ως Υπουργείο Υγείας µέσα από την ψυχολο-
γική υποστήριξη που υπάρχει πολύ εξειδικευµένο σηµαντικό
προσωπικό στο εθνικό σύστηµα υγείας και είναι στη διάθεση
αυτών των ανθρώπων και τους πολυτραυµατίες. 

Και εγώ να ευχαριστήσω τα νοσοκοµεία της Λάρισας. Το Γε-
νικό της Λάρισας, κυρία Πρόεδρε, µέσα σε µισή ώρα είχε πλήρη
λειτουργία εφηµερίας, ενώ δεν εφηµέρευε. Όλα τα νοσοκοµεία
περιέθαλψαν άνω των εκατό ατόµων. Νοσηλεύτηκαν περίπου
ογδόντα πέντε άτοµα και σήµερα ακόµα υπάρχουν άτοµα που
νοσηλεύονται και σε µονάδα εντατικής θεραπείας αλλά και
όποιος βρέθηκε στο τρένο να έχει τη δυνατότητα ψυχολογικής
υποστήριξης. 

Προφανώς αυτό δεν απαλύνει τον πόνο. Ανθρώπους χάσανε,
παιδιά χάσανε. Αλλά δείχνει ότι η πολιτεία έρχεται και λέει ότι
µέσα σε αυτό το τραγικό δυστύχηµα, σε αυτή την τραγωδία των
ανθρώπων, τουλάχιστον στον βαθµό που µπορούµε να δώσουµε
αυτές όλες τις δυνατότητες. Και προφανώς και ευθύνες θα απο-
δοθούν αλλά και οι διεκδικήσεις που υπάρχουν. Να µην απασχο-
λούνται όµως τουλάχιστον αυτοί οι άνθρωποι ότι δεν θα έχουν
δίπλα την πολιτεία είτε χρειαστούν τη ψυχολογική στήριξη είτε
τη στήριξη της αποκατάστασης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Κιλκίς.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου ζητά ολιγοή-
µερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 14 Μαρτίου έως και 16
Μαρτίου.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξω-
τερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανάστευσης και Ασύ-
λου, Επικρατείας καθώς και οι Αναπληρωτές, Υπουργοί Οικονο-
µικών και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 10-3-2023 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συ-
νεργασίας και Ανάπτυξης σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέντρου
του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό».

Επίσης οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Δικαιοσύνης καθώς και οι Αναπληρω-
τές Υπουργοί Οικονοµικών και Υγείας κατέθεσαν στις 10-3-2023
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης
Υγείας ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για
την Ευρώπη («ΠΟΥ»), για τη θέσπιση Προγράµµατος για την Ποι-
ότητα της Φροντίδας της Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων
στο πλαίσιο του Γραφείου ΠΟΥ για την ποιότητα της περίθαλψης
και την ασφάλεια των ασθενών».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 509/3-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
µε θέµα: «Προσβασιµότητα ΑΜΕΑ στα δικαστήρια». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ.
Κώτσηρας.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ευχαριστώ πολύ. 
Με αφορµή, κύριε Υπουργέ, όσο αφορά στο µόλις πριν από

λίγες ηµέρες ψηφισθέν νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης
για την ίση µεταχείριση των ΑΜΕΑ και την επικαιροποίηση της
ορολογίας στους κώδικες και κυρίως την εναρµόνισή της µε τη
σύµβαση για τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία, αφού
δώσω συγχαρητήρια στον Υπουργό και στους υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες και σε εσάς ειδικά γι’ αυτό που κάνατε µετά από -ούτε
εγώ ξέρω- τόσα χρόνια, που αλλάξατε δηλαδή το πώς χαρακτη-
ρίζεται ένας που έχει προβλήµατα όρασης όπως ήταν γραµµένο
στους κώδικες, θέλω να σας προσθέσω µία ακόµα παράµετρο
που µε απασχολεί γενικότερα και ειδικότερα σε ό,τι έχει να κάνει
µε τα άτοµα µε αναπηρία και την προσβασιµότητα στη δικαιο-
σύνη. 

Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα, δυστυχώς, δεν έχουµε ακόµη
δείξει την απαραίτητη προσοχή και τα ανάλογα έργα ώστε να
µπορούν και να µην είναι αποκλεισµένα τα άτοµα, επειδή δεν
µπορούν να κυκλοφορήσουν σε δρόµους, πεζοδρόµια, κτήρια
κ.λπ.. Και επειδή κάτι άκουσα ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης προ-
χωράει, τουλάχιστον, στα δικαστήρια -αρχικά από τον Άρειο
Πάγο και το Εφετείο- να υπάρχουν ειδικές είσοδοι προσαρµο-
σµένες στις ανάγκες αυτών των ατόµων, θέλω να σας ρωτήσω:
Πρώτον αν αληθεύουν αυτές οι πληροφορίες και, εάν ναι, ποια
είναι τα σχέδια του Υπουργείου Δικαιοσύνης; Και θέλω να τονίσω
ότι δεν έχετε µόνο ανθρώπους που έχουν σχέση µε δικαστήρια.
Έχετε ήδη εργαζόµενους δικηγόρους και -πιθανολογώ- υπαλλή-
λους του Υπουργείου Δικαιοσύνης που έχουν τη δυσκολία πρό-
σβασης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Πράγµατι αξιότιµη συνάδελφε, κυρία Πιπιλή, γνωρίζοντας και

το προσωπικό ενδιαφέρον σας για πολλά χρόνια για θέµατα προ-
σβασιµότητας των ατόµων µε αναπηρία γενικότερα σε δηµόσι-
ους χώρους, είναι µία ευκαιρία η ερώτησή σας σήµερα να
ενηµερώσουµε και το Σώµα και τους πολίτες για ένα, πράγµατι,
πολύ σηµαντικό ζήτηµα το οποίο αφορά στην προσβασιµότητα
των συµπολιτών µας µε αναπηρία στους πιο ευαίσθητους χώ-
ρους, αυτούς που απονέµεται δικαιοσύνη. 

Οφείλω να πω ότι µέχρι το 2021 η ελληνική πολιτεία δεν γνώ-
ριζε καν συντεταγµένα ποια κτήρια, δικαστικά µέγαρα και πάσης

φύσεως δικαστικά κτήρια είναι προσβάσιµα και ποια όχι σε συµ-
πολίτες µε αναπηρία. Με ενέργειες που έγιναν εκείνη την περίοδο
προχώρησε σε µία πρώτη καταγραφή πανελλαδικών χαρακτηρι-
στικών για το ποια κτήρια είναι προσβάσιµα, ποια µερικώς προ-
σβάσιµα και ποια καθόλου προσβάσιµα. Είναι προφανές, βέβαια,
ότι σε όλα τα καινούργια κτήρια που κατασκευάζονται, οι προδια-
γραφές πλέον είναι νέες και γι’ αυτό είναι προσβάσιµα σε όλους
τους πολίτες µε αναπηρία. 

Στο πλαίσιο αυτό και επειδή υπάρχει, όπως ξέρετε, ήδη µε το
προσωπικό ενδιαφέρον και του ίδιου του Πρωθυπουργού το
Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπη-
ρία, το οποίο προβλέπει οριζόντιες δράσεις σε όλα τα Υπουργεία.
Και αυτό είναι σηµαντικό γιατί µπορούµε και συντονιζόµαστε έτσι
ώστε να µην είναι αποσπασµατικές οι προσπάθειες που κάνουµε
σε κάθε πεδίο ευθύνης. Υπάρχει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης -συ-
στήθηκε από αυτή την Κυβέρνηση- µία ειδική οµάδα, η οποία
αφορά, όπως είπατε και στην ερώτησή σας, ειδικά στα θέµατα
προσβασιµότητας των δικαστηρίων σε συµπολίτες µας µε αναπη-
ρία. 

Μάλιστα, από τις εργασίες της οµάδας εργασίας προήλθε ένα
ειδικό κοµµάτι στο προσφάτως ψηφισθέν νοµοσχέδιο για την
προσβασιµότητα των συµπολιτών µας µε αναπηρία και πλέον
προβλέπεται ότι κάθε δικαστήριο είναι υποχρεωµένο να έχει έναν
ειδικό υπάλληλο, ο οποίος θα συνδράµει τους συµπολίτες µας
µε αναπηρία στην πρόσβαση και στην επικοινωνία τους καθ’ όλη
τη διάρκεια που έχουν επαφή µε τον χώρο της δικαιοσύνης. 

Επίσης µετά από την καταγραφή και µετά από την ολοκλή-
ρωση και της επίσηµης καταγραφής που έχει γίνει σε συνεργα-
σία µε το TEE και την πλατφόρµα που έχει για όλα τα δηµόσια
κτήρια, προχωρούµε στοχευµένα ήδη σε παρεµβάσεις σε πολλά
δικαστικά µέγαρα της Ελλάδας, όπως στο Δικαστικό Μέγαρο
Θεσσαλονίκης, σε δικαστικά µέγαρα των Αθηνών, στο κοµµάτι
του Συµβουλίου της Επικρατείας, σε πολλά ειρηνοδικεία ανά τη
χώρα, πάντα προφανώς µε τον κατάλληλο τρόπο και µε τις κα-
τάλληλες τεχνικές προδιαγραφές που προφανώς χρειάζονται για
να έχουµε τέτοιου είδους παρεµβάσεις.

Είναι, όµως, η πρώτη φορά που πλέον έχουµε µία πλήρη κα-
ταγραφή όλων των δεδοµένων πανελλαδικά -που δεν υπήρχε,
σκεφτείτε, µέχρι το 2021 και ήταν κάτι πραγµατικά πρωτοφανές
το να µη γνωρίζει η ελληνική πολιτεία τι είναι και τι δεν είναι προ-
σβάσιµο-, αλλά και κάνουµε παρεµβάσεις τόσο στα καινούργια
κτήρια που κατασκευάζονται µετά από πολλά χρόνια αλλά και
στα υφιστάµενα, τα οποία ξέρετε ότι έχουν πολλές φορές και ει-
δικά καθεστώτα, άλλα είναι µισθωµένα, άλλα δεν είναι, άλλα είναι
ιδιόκτητα. Κάνουµε και εκεί παρεµβάσεις, σε συνεργασία πάντα
µε τις διοικήσεις των δικαστηρίων, οι οποίες οφείλω να πω ότι
στην πολύ µεγάλη τους πλειοψηφία έχουν δείξει µία πολύ µε-
γάλη ευαισθησία µετά και από την κινητοποίηση της ελληνικής
πολιτείας µέσω των δράσεων που σας είπα. Πλέον, µπορούµε σε
συνεργασία µε τις διοικήσεις των δικαστηρίων, µε την ΚΤΥΠ,
όπου αυτή µπορεί και εµπλέκεται, µε τις περιφέρειες ανά την Ελ-
λάδα, όπως έγινε µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στη
Θεσσαλονίκη, να κάνουµε παρεµβάσεις σε όλα τα δικαστικά µέ-
γαρα τα οποία έχουν τέτοιου είδους προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και σε περαιτέρω πρω-
τοβουλίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Τον λόγο έχει η κ. Πιπιλή.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την ενηµέ-

ρωση. Πρέπει να πω ότι αυτή τη συζήτηση την είχαµε κάνει εδώ,
στο εντευκτήριο της Βουλής, όπου ήρθα για πρώτη φορά σε
επαφή µε µία δικηγόρο, την ενεργή δικηγόρο κ. Φαίδρα Τσαλα-
χούρη, την οποία θα γνωρίζετε, επειδή είστε και συνάδελφός
της. Η κ. Τσαλαχούρη είναι από είκοσι πέντε χρονών σε αναπη-
ρικό αµαξίδιο. Παρ’ όλα αυτά, λειτουργεί κανονικά ως δικηγό-
ρος. Όταν τη ρώτησα, «µα καλά, πώς µπορείτε και κάνετε αυτό
το επάγγελµα και µάλιστα σε µία χώρα και σε µία πρωτεύουσα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΖ’ - 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 8937



που δεν δίνει δυνατότητα;», µου είπε ότι ήδη το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης ετοιµάζεται, ακριβώς, να δώσει αυτή τη δυνατότητα
στα ΑΜΕΑ.

Εδώ έχουµε τον Υφυπουργό Δικαιοσύνης και βλέπω ότι ήρθε
και ο Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Πέτσας, που ξέρει πόσο αγω-
νίζοµαι γι’ αυτό το θέµα. Πόσο θα ήθελα να ήµουν για ένα δευ-
τερόλεπτο Υπουργός Δικαιοσύνης, να άλλαζα τον Ποινικό
Κώδικα -σε οτιδήποτε έχει να κάνει µε την εξαντλητική αυστηρο-
ποίηση των ποινών- για τους αντικοινωνικούς πολίτες, οι οποίοι -
αν είναι δυνατόν!- καθηµερινά προσβάλλουν, ταλαιπωρούν,
καταπατούν τα δικαιώµατα των ΑΜΕΑ. Θα έχετε τύχει σε συγ-
κρούσεις. Ενώ υπάρχουν ειδικές θέσεις, για παράδειγµα, έξω
από σουπερµάρκετ ή έξω από ιδιωτικά καταστήµατα, ορισµένοι
πηγαίνουν και παρκάρουν τα αυτοκίνητά τους ή παρκάρουν στα
ρείθρα των πεζοδροµίων, που είναι οι δίοδοι όδευσης τυφλών.
Ειλικρινά, είναι κάτι το οποίο µας στενοχωρεί πάρα πολύ και
πολύ περισσότερο τους ανθρώπους, που οι ίδιοι αντιµετωπίζουν
προβλήµατα. 

Θα σας πω χαρακτηριστικά ότι πριν από πάρα πολλά χρόνια
πήγα στο Μόναχο για µία παγκόσµια έκθεση τουρισµού και,
όπως καθόµουν στην ωραία κεντρική πλατεία, µου έκανε εντύ-
πωση ότι έβλεπα γύρω µου δεκάδες άτοµα που ήταν σε αµαξίδια
να πίνουν καφέ σε καφετέριες στην ηλιόλουστη πόλη. Παίρνω,
λοιπόν, έναν φίλο µου που είχε αδερφή σε αµαξίδιο και ταξίδευε
πολύ και του λέω: «Να σου πω, Κώστα, συγγνώµη, έχει γίνει κα-
νένα παγκόσµιο συνέδριο ατόµων µε αναπηρία στο Μόναχο;».
«Όχι, Φωτεινή,», µου λέει, «εκεί απλώς οι άνθρωποι δεν είναι εγ-
κλωβισµένοι, γιατί εδώ και χρόνια οι δήµαρχοι και η πολιτεία
έχουν έτσι οργανώσει τις πόλεις, που έχουν ακριβώς την ίδια
άνεση κινητικότητας που έχουµε και οι υπόλοιποι άνθρωποι».

Αυτό το είπα, γιατί έχουµε ένα τροµερό πρόβληµα -κάτι γίνε-
ται, αρχίζει η δουλειά από τον Δήµο Αθηναίων- για την προσβα-
σιµότητα γενικότερα των πολιτών, αλλά ειδικότερα των ΑΜΕΑ
στα αθηναϊκά πεζοδρόµια και µε την ευκαιρία, ήθελα κάποτε να
καταθέσω στα Πρακτικά µία φωτογραφία που µε πληγώνει πάρα
πολύ. Αυτό το θέαµα το βρίσκω καθηµερινά εκεί που υπάρχει
δίοδος για τη διέλευση των τυφλών, όπου βεβαίως δεν µπορεί
να πλησιάσει κανείς, γιατί απλώς οι θαµώνες πίνουν καφέ ή και
το ποτό τους. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Πιπιλή καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε.

Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Η αξιό-

τιµη συνάδελφος κ. Πιπιλή πράγµατι έθεσε, νοµίζω, επ’ αφορµή
της ερώτησής της για την προσβασιµότητα στους χώρους των
δικαστηρίων, πολλά ζητήµατα, τα οποία είναι πράγµατι συνδεδε-
µένα και αυτό είναι η σηµαντική διάσταση που ανέφερα και προ-
ηγουµένως ότι χρειάζεται το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα
Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία, γιατί προφανώς και δεν
µπορούν τα προβλήµατα αυτά να αντιµετωπιστούν ούτε αποσπα-
σµατικά ούτε σηµειακά ούτε από ένα Υπουργείο µόνο του. Χρει-
άζεται δράσεις πολλών Υπουργείων και για αυτό τον λόγο γίνεται
µία πολύ µεγάλη προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση. 

Προσφάτως δε µε τον ν.5023/2023 που ψηφίστηκε πριν από
λίγες ηµέρες στη Βουλή, ένα πάγιο αίτηµα του αναπηρικού κινή-
µατος, δηλαδή η επέκταση της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανε-
ξαρτήτως αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης σε όλους τους τοµείς
της κοινωνικοοικονοµικής ζωής, έγινε πλέον νόµος του κράτους
και µπορούν οι συµπολίτες µας µε αναπηρία να έχουν πλέον µία
νοµική βάση, ένα νοµικό έρεισµα που µετά από πολλά χρόνια
αποτυπώθηκε ρητά στον νόµο. 

Στο ίδιο δε νοµοθετικό πλαίσιο -και το λέω αυτό, γιατί όλα είναι
θέµα κουλτούρας, είναι ένα θέµα πολιτισµού- όταν η ίδια η νο-
µοθεσία µας, αγαπητή κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι,
για χρόνια αποτύπωνε µέσα στο ίδιο της το κείµενο εκφράσεις
οι οποίες ήταν υποτιµητικές για τους συµπολίτες µας µε αναπη-

ρία, ήρθε αυτή η Κυβέρνηση µε πρόσφατη νοµοθέτηση -η οποία
ήταν σε συνεννόηση και µε την κοινωνία των συµπολιτών µας µε
αναπηρία- να αλλάξει βασική ορολογία των κωδίκων, ώστε να
προσαρµοστούµε στα σύγχρονα δεδοµένα και τουλάχιστον, το
ελάχιστο που µπορούµε να κάνουµε, να έχουµε µία πραγµατικά
ίση µεταχείριση και σε αυτό το κοµµάτι, στο πώς, δηλαδή, απευ-
θυνόµαστε στους συµπολίτες µας µε αναπηρία. Ενώ στο ίδιο νο-
µοσχέδιο προβλέφθηκε για πρώτη φορά ότι υπάρχει δωρεάν
νοµική βοήθεια για όλους τους συµπολίτες µας µε αναπηρία οι
οποίοι έχουν άνω του 67% αναπηρία ανεξαρτήτως εισοδηµατι-
κών κριτηρίων. Ήταν, επίσης, ένα αίτηµα το οποίο το είχαµε συ-
ζητήσει πολλές φορές και µε το Κίνηµα των Πολιτών µε
Αναπηρία, αλλά και γενικότερα µε ανθρώπους οι οποίοι για
πολλά χρόνια, όπως και εσείς, έχουν ασχοληθεί µε αυτά τα ζη-
τήµατα. 

Όλα αυτά δεν είναι µία αποσπασµατική προσπάθεια και αυτό
το λέω, γιατί έχουν γίνει προσπάθειες σε όλα αυτά τα χρόνια να
υπάρξει µία οριζόντια πολιτική της προστασίας των δικαιωµάτων
των ΑΜΕΑ στο Υπουργείο Δικαιοσύνης.

Ενδεικτικά αναφέρω -πλην της προσβασιµότητας που αναφέ-
ραµε προηγουµένως- ότι διοργανώνονται πλέον επιµορφωτικά
σεµινάρια σε συνεργασία µε την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λει-
τουργών τόσο για τους εν ενεργεία δικαστικούς λειτουργούς
όσο και για τους σπουδαστές, ενώ µε τον νόµο για την Εθνική
Σχολή Δικαστών τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία προ-
βλέφθηκαν ρητά, νοµοθετικά στο πρόγραµµα σπουδών και των
διεπιστηµονικών σεµιναρίων. 

Το λέω αυτό, διότι όλη αυτή τη νοµοθεσία που εµείς καλούµα-
στε να ψηφίσουµε και να εφαρµόσουµε, στο τέλος θα την κρί-
νουν δικαστές οι οποίοι είναι άνθρωποι και πρέπει η πολιτεία να
φροντίζει να εκσυγχρονίζει το εκπαιδευτικό υπόβαθρο πάνω στο
οποίο εργάζονται οι άνθρωποι αυτοί. 

Επίσης, µε πρωτόκολλο συνεργασίας του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης µε το Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκη-
σης το ίδιο συµβαίνει και στο πλαίσιο των επιµορφωτικών
σεµιναρίων για τους δηµοσίους υπαλλήλους σε σχέση µε τα δι-
καιώµατα των ΑΜΕΑ.

Υπήρξε η κύρωση της Σύµβασης της Χάγης για τη διεθνή προ-
στασία των ενηλίκων σε θέµατα ΑΜΕΑ που ήταν ένα πάγιο αί-
τηµα επίσης και δεν είχε λάβει χώρα στη χώρα µας, ενώ
προσφάτως σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών -είναι
και εδώ ο αρµόδιος Αναπληρωτής Υπουργός- υπήρξε ειδική ρύθ-
µιση, που υποχρεώνει τους φορείς του δηµοσίου τοµέα που δεν
πληρούν τα ποσοστά απασχόλησης δικηγόρων µε ποσοστό ανα-
πηρίας 50% τουλάχιστον, όταν προκηρύξουν την πρόσληψη δι-
κηγόρων µε έµµισθη εντολή, να προβαίνουν κατά προτεραιότητα
σε πλήρωση αυτών των θέσεων και αυτό µάλιστα ήταν και ένα
θέµα που το είχαν ζητήσει πολλοί συνάδελφοι δικηγόροι, όπως
και η αξιότιµη συνάδελφος που αναφέρατε προηγουµένως ότι
θα πρέπει να υπάρξει µία ειδική νοµοθετική πρόβλεψη σε αυτό
το κοµµάτι. 

Ολοκληρώνω, λέγοντας, ότι γίνεται µία πραγµατικά µεγάλη
προσπάθεια µε οριζόντια χαρακτηριστικά και στην προσβασιµό-
τητα των ΑΜΕΑ στους χώρους της δικαιοσύνης και στις υπηρε-
σίες της που µπορούµε να τις συνδράµουµε µε την ψηφιοποίηση
της δικαιοσύνης, η οποία έχει ενισχυθεί πολύ τα τελευταία χρό-
νια, αλλά και µε όλες τις υπόλοιπες πρωτοβουλίες, όπως είναι η
επέκταση της αρχής της ίσης µεταχείρισης, η νοµική βοήθεια,
τα ειδικά σεµινάρια στη Σχολή Δικαστών. Μπορούµε να λέµε
πλέον ότι σιγά-σιγά δηµιουργούµε µία καλύτερη κουλτούρα σε
εφαρµοσµένο πλέον πεδίο για τους συµπολίτες µας µε αναπη-
ρία. 

Αυτή είναι µία προσπάθεια που προφανώς δεν ολοκληρώνεται
εύκολα. Χρειάζεται χρόνο, αλλά πλέον υπάρχει ένα συγκεκριµένο
σχέδιο, υπάρχει χρονοδιάγραµµα, υπάρχουν συντεταγµένες,
προκειµένου να µπορέσουµε πραγµατικά να επιτύχουµε ένα
θέµα το οποίο είναι κυρίως θέµα πολιτισµού και αυτονόητης
ευαισθησίας για όλους µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Υπουργέ.
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Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1595/9-1-2023 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Ροδόπης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµη-
τρίου Χαρίτου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Τι
µέτρα θα πάρετε για την αποκατάσταση και αξιοποίηση του ιστο-
ρικού, παλαιού Δικαστικού Μεγάρου Κοµοτηνής;».

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει επίσης
ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Γεώργιος Κώτσηρας.

Ορίστε, κύριε Χαρίτου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το παλιό Δικαστικό Μέγαρο της Κοµοτηνής,

ένα από τα πιο ιστορικά κτήρια στο κέντρο της πόλης, που
υπήρξε η έδρα της πρώτης διοίκησης της ελεύθερης Θράκης,
παραµένει για δύο δεκαετίες πλήρως εγκαταλειµµένο. Το µέγε-
θος της φθοράς που υπέστη λόγω της έλλειψης συντήρησης
µετά από το 2004 που έγινε η µετεγκατάσταση των υπηρεσιών
του στο νέο Δικαστικό Μέγαρο είναι τόσο µεγάλο που σήµερα
κινδυνεύει να καταρρεύσει. 

Ενώ σας έχει κατατεθεί από τον Δήµο Κοµοτηνής -εδώ και σχε-
δόν τρία χρόνια- αίτηµα παραχώρησης του παλιού Δικαστικού
Μεγάρου, ώστε αυτό να διασωθεί, να αποκατασταθεί και να αξιο-
ποιηθεί προς όφελος της τοπικής κοινωνίας, εσείς από την
πλευρά σας ολιγωρείτε, για να µην πω ότι αδιαφορήσατε. Χρει-
άστηκε να περάσουν δυόµιση χρόνια για να απαντήσετε ότι δεν
µπορείτε να το παραχωρήσετε στον δήµο, γιατί όπως παραδέ-
χτηκε ο ίδιος ο Υπουργός εδώ στη Βουλή, το παλιό Δικαστικό
Μέγαρο δεν ανήκει στην ιδιοκτησία του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, εν προκειµένω στο ΤΑΧΔΙΚ, αλλά στο Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Συγχαρητήρια! Χρειάζονται πάνω από δύο χρόνια για να
µάθουµε µόνο σε ποιον ανήκει ιδιοκτησιακά το κτήριο. 

Είναι τέτοιο το µέγεθος της αδιαφορίας απέναντι σε ένα τόσο
ιστορικό κτήριο που η ύπαρξή του αγνοείται από το κράτος. Το
παλιό Δικαστικό Μέγαρο εµφανίζεται στο Κτηµατολόγιο ως
αγνώστου ιδιοκτήτη, γιατί δεν φροντίσατε ούτε να εγγραφεί στο
Κτηµατολόγιο. Από τα έξι χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα όλου του
χώρου, µόνο διακόσια τετραγωνικά µέτρα φαίνεται να ανήκουν
στο δηµόσιο. 

Πριν, λοιπόν, ακούσουµε ωραία λόγια και διαβεβαιώσεις για
την ύπαρξη πολιτικής βούλησης για παραχώρηση στον Δήµο Κο-
µοτηνής, οφείλουµε να δούµε κατάµατα την πραγµατικότητα.

Ο Υπουργός δεσµεύτηκε πριν από τέσσερις περίπου µήνες ότι
οι υπηρεσίες του Υπουργείου θα αναλάβουν να προσδιορίσουν
το τµήµα της έκτασης του παλαιού Δικαστικού Μεγάρου που θα
επιστραφεί στο Υπουργείο Οικονοµικών. 

Έρχοµαι στα ερωτήµατα. Σας ερωτώ, λοιπόν, πολύ συγκεκρι-
µένα αν έχετε ολοκληρώσει τη µελέτη αποτύπωσης της έκτασης
που είναι να επιστραφεί, ναι ή όχι, και, αν όχι, ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα ολοκλήρωσής της. Επίσης, ερωτώ αν έχουν ξεκι-
νήσει οι διαδικασίες παραχώρησης στο Υπουργείο Οικονοµικών
και σε ποιο σηµείο ακριβώς βρίσκονται αυτές. Σας ερωτώ αν θα
ξεκινήσετε τη διαδικασία εγγραφής της έκτασης του παλαιού Δι-
καστικού Μεγάρου στο Κτηµατολόγιο, γιατί προφανώς γνωρίζετε
πόσο µακροχρόνιες διαδικασίες απαιτούνται.

Τέλος, ζητώ να µου απαντήσετε αν οι υπηρεσίες κτηριακών υπο-
δοµών έχουν προκηρύξει τη µελέτη εργασιών συντήρησης του πα-
λιού κτηρίου πριν οδηγηθούµε στην κατάρρευση τµηµάτων του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αξιότιµε συνάδελφε, θέτετε ένα ζήτηµα το οποίο ξέρετε πολύ

καλά και εσείς ότι είναι πολύ πιο σύνθετο από τον τρόπο µε τον
οποίον το περιγράψατε στην ερώτησή σας. Ξέρετε ότι υπάρχουν
εκκρεµότητες νοµικής και τεχνικής φύσεως, οι οποίες πρέπει
προφανώς να διευθετηθούν.

Επαναλαµβάνω κάποια δεδοµένα τα οποία πρέπει να γνωρί-
ζουµε. Το κτήριο, το οποίο -όπως ξέρετε- έχει χαρακτηριστεί δια-
τηρητέο, ανήκει κατά πλήρη κυριότητα στο ΤΑΧΔΙΚ. Περιήλθε
στην κυριότητά του µε πωλητήριο, όπως ξέρετε, του Υπουργείου
Οικονοµικών το 1989 µε αποκλειστικό σκοπό την ανέγερση του

Δικαστικού Μεγάρου Κοµοτηνής ή τη στέγαση του Δικαστικού
Μεγάρου Κοµοτηνής. Στον προαναφερόµενο τίτλο κυριότητας
αναφέρεται ρητά πως η µη εκπλήρωση του σκοπού για τον
οποίον παραχωρήθηκε ή η χρησιµοποίηση του ακινήτου αυτού
κατά διαφορετικό τρόπο θα έχει ως αποτέλεσµα την αυτοδίκαιη
ακύρωση της παρούσας παραχώρησης και την επάνοδο της κυ-
ριότητας του ακινήτου στο δηµόσιο και πιο συγκεκριµένα στο
Υπουργείο Οικονοµικών. 

Με βάση, λοιπόν, αυτό αντιλαµβάνεστε ότι αυτό το κτήριο θα
µπορούσε να χρησιµοποιηθεί κατ’ αρχάς ως κυρίως δικαστικό
µέγαρο από τους όρους που προβλέπονται στο πωλητήριο. 

Το συγκεκριµένο κτήριο, επίσης, µετά από τη µεταστέγαση
των δικαστικών υπηρεσιών στο νέο Δικαστικό Μέγαρο Κοµοτη-
νής, δεν χρησιµοποιείται για τον σκοπό που παραχωρήθηκε και
παραµένει, όπως σωστά αναφέρετε κι εσείς, κλειστό. Έχει τεθεί,
όπως ξέρετε, στις προτεραιότητες του Υπουργείου Δικαιοσύνης
η διαδικασία, προκειµένου πράγµατι να υπάρξει µία πρόσφορη
λύση, νοµικά και τεχνικά βιώσιµη. Αυτό θα µπορέσει να γίνει προ-
κειµένου να διατηρηθεί και η ιστορικότητα του κτηρίου και να
είναι και πραγµατικά φιλικό προς τη χρήση. 

Εµείς, λοιπόν, έχουµε δροµολογήσει ως πιο ασφαλή και πιο
πρόσφορη λύση την επιστροφή του κτηρίου στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών. Εδώ, όµως, θα πρέπει να ξέρουµε ότι για να γίνει
αυτό, θα πρέπει να υλοποιηθούν συγκεκριµένες προαπαιτούµε-
νες ενέργειες, οι οποίες προϋποθέτουν τη συνεργασία όλων των
εµπλεκοµένων αρχών, συµπεριλαµβανοµένων και των τοπικών
αρχών. Έχει γίνει από το Υπουργείο Δικαιοσύνης η προσπάθεια
προκειµένου να υπάρξει ο ακριβής προσδιορισµός του τµήµατος
της οικοπεδικής έκτασης που αντιστοιχεί στο παλαιό Δικαστικό
Μέγαρο Κοµοτηνής, έτσι ώστε στη συνέχεια να επιστραφεί στον
παραχωρήσαντα. Η διαδικασία αυτή µπορεί να υλοποιηθεί και
έχει εµπλοκή και χρειάζεται και η Υπηρεσία Δόµησης Κοµοτηνής. 

Προς τον σκοπό αυτόν έχει γίνει επικοινωνία από το Υπουργείο
Δικαιοσύνης µε τις αρµόδιες τοπικές αρχές, προκειµένου να επι-
ταχυνθεί η διαδικασία. Σας διαβεβαιώνω ότι στο µέτρο που αυτό
είναι εφικτό γίνεται µία µεγάλη προσπάθεια για να υπάρξει µία
τεχνική λύση σωστή και νοµικά ορθή, γιατί όπως σας είπα το αρ-
χικό πωλητήριο προέβλεπε ότι, αν δεν χρησιµοποιείται ως δικα-
στικό µέγαρο, οφείλει πραγµατικά να υπάρξει µία αλλαγή των
όρων και αυτό προσπαθούµε να κάνουµε. Ξέρετε ότι γίνεται µία
µεγάλη προσπάθεια, αλλά το θέµα δεν είναι ακριβώς όπως το
αναφέρατε ούτε τεχνικά ούτε νοµικά ούτε σε επίπεδο συνεργα-
σίας όλων των αρχών. 

Αυτό που µπορούµε, λοιπόν, να σας πούµε είναι ότι συνεχί-
ζουµε να κάνουµε την κάθε δυνατή προσπάθεια που αφορά στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης, προκειµένου να υπάρξει µία ευκταία για
όλους ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Χαρίτου, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, σας άκουσα µε

πάρα πολλή προσοχή και θέλω ειλικρινά να σας πω ότι δεν φω-
τίσατε περισσότερο απ’ όσο γνωρίζαµε το θέµα αυτό. Προφανώς
είναι γνωστή όλη αυτή η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί.
Άλλωστε εδώ µέσα στη Βουλή ο ίδιος ο Υπουργός την παρου-
σίασε πριν από ένα διάστηµα, αλλά έχουν µεσολαβήσει τέσσερις
µε πέντε µήνες από τότε.

Θα σας έλεγα πλέον ότι είναι εδώ και η δική σας ευθύνη -
εννοώ του Υπουργείου, δεν εννοώ προσωπικά- για το πόσο έχουν
προχωρήσει τα πράγµατα. Εσείς απαντώντας δώσατε την εικόνα
ότι περίπου είστε ευχαριστηµένοι µε το πώς προχωρά η διαδικα-
σία, ότι όλα πάνε κανονικά, ότι είναι θέµα χρόνου και ότι µε µία
ευθύνη και σοβαρότητα αντιµετωπίζετε το θέµα. Φοβάµαι ότι αν
όλα αυτά τα εννοείτε, µάλλον ωραιοποιείτε την πραγµατικότητα
που υπάρχει εκεί. 

Με πόση ευθύνη µπορεί να πει κάποιος ότι αντιµετωπίζετε ένα
τέτοιο θέµα, όταν χρειάστηκαν πάνω από τρία χρόνια, κύριε Υφυ-
πουργέ, µόνο για να αντιληφθείτε, να διευκρινίσετε ότι δεν ανήκει
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, αλλά στο Υπουργείο Οικονοµικών;
Αυτό είναι πρωτάκουστο, είναι πρωτοφανέρωτο. Σας άκουσα να
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λέτε ότι περίπου προχωράνε όλα κανονικά, αλλά δεν µου απαντή-
σατε στο ερώτηµα που σας έθεσα. Έχει προχωρήσει, έχει ολο-
κληρωθεί η µελέτη αποτύπωσης της έκτασης την οποία θα
παραχωρήσετε στο Υπουργείο Οικονοµικών; Δεν άκουσα τίποτα
επ’ αυτού.

Δεν είπατε τι θα γίνει µε τις κτηριακές υποδοµές. Θα προχω-
ρήσουν οι εργασίες; Κινδυνεύει να καταρρεύσει το κτήριο, κύριε
Υφυπουργέ, ή τµήµατα του κτηρίου. Δεν νοµίζω ότι είπατε τί-
ποτα. Προχωράει; Έχει προκηρυχθεί η µελέτη; Γνωρίζετε; Δεν
γνωρίζετε; Απαντήσεις περιµένουµε επ’ αυτών. 

Σας το λέω γιατί είπατε περίπου ότι συνοµιλείτε µε τις τοπικές
αρχές και αντιλήφθηκα ότι µάλλον ένα µέρος της δικής σας ευ-
θύνης ή τις καθυστερήσεις που έχετε ως Υπουργείο Δικαιοσύνης
προσπαθείτε να τις µετακυλήσετε έντεχνα στο τι κάνει ο δήµος
ή οι άλλοι φορείς. Θα σας παρακαλούσα να το ξεκαθαρίσετε,
γιατί είναι απολύτως δική σας η ευθύνη για το πώς προχωρούν
οι διαδικασίες, έτσι ώστε πράγµατι το κτήριο αυτό να παραχω-
ρηθεί στον Δήµο Κοµοτηνής, ο οποίος έχει καταθέσει µία πρό-
ταση εδώ και τρία χρόνια, µία πρόταση για την αναστήλωση, για
την αναπαλαίωση -αφού είναι διατηρητέο-, για την αξιοποίησή
του, έτσι ώστε πράγµατι να αποδοθεί στις τοπικές κοινωνίες.
Αυτό είναι το µεγάλο και κρίσιµο θέµα.

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, να δώσετε συγκεκριµένες
απαντήσεις. Το να επαναλαµβάνετε αυτά τα οποία γνωρίζουµε,
δυστυχώς, δεν προσφέρει τίποτα στη συζήτηση. Μας παρακο-
λουθεί όλη η τοπική κοινωνία µε ενδιαφέρον και αγωνία, γιατί δεν
σας κρύβω ότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να βρεθούµε να
έχουµε και τµήµατά του να καταρρεύσουν. 

Τέλος, αναφέροµαι σε ένα άλλο, ανάλογο κτήριο, κύριε Υφυ-
πουργέ, το Δικαστικό Μέγαρο στη Βέροια. Δεν ξέρω την ιστορία
του. Γνωρίζω την ιστορία που έχει το Δικαστικό Μέγαρο της Κο-
µοτηνής, όλη αυτή τη βαριά ιστορία για το τι αποτέλεσε και τι απο-
τελεί για τον Ελληνισµό στην περιοχή. Θέλω, λοιπόν, να σας πω
ότι εκείνο µε διαδικασίες fast track παραχωρήθηκε στον Δήµο Βέ-
ροιας, προφανώς για να ικανοποιήσει κάποιες άλλες εκλογικές
ανάγκες εκεί. Σε ό,τι αφορά στον Δήµο Κοµοτηνής, είµαστε σε
αναµονή. 

Θα σας έλεγα, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, για όσο διάστηµα
ακόµη θα είστε στα πράγµατα, επιταχύνετε τις διαδικασίες. Το
αξίζει. Είναι ένα κτήριο σηµαντικό, που έχει τέτοια ιστορικότητα
όχι µόνο για την περιοχή, αλλά και για όλη τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Αξιότιµε

συνάδελφε, επειδή αναφερθήκατε στο κατά πόσον όλα αυτά που
γίνονται λαµβάνουν χώρα µε ευθύνη και σοβαρότητα, σας δια-
βεβαιώνω ότι γίνεται πραγµατικά προσπάθεια και όλα αυτά που
γίνονται, γίνονται µε ευθύνη και σοβαρότητα. Ο λόγος που ανέ-
φερα την ακριβή νοµική κατάσταση και την ακριβή διαδικασία
που ακολουθείται είναι για να εξηγήσω ακριβώς σε ένα ερώτηµα
που, ενδεχοµένως, το θέσατε για λόγους και κοµµατικής αντιπα-
ράθεσης, µε πολύ απλουστευτικούς όρους. Εξήγησα ότι το νο-
µικό τους σκέλος και το τεχνικό τους σκέλος είναι πολύ πιο
σύνθετο απ’ ό,τι αυτό που παρουσιάζετε, τουλάχιστον στο πρώτο
σκέλος της ερώτησής σας. 

Γι’ αυτό σας λέω ότι εδώ υπάρχουν προαπαιτούµενες ενέρ-
γειες που πρέπει να γίνουν προκειµένου να προχωρήσει η µετα-
βίβαση µε τον σωστό τρόπο στο Υπουργείο Οικονοµικών.
Ξαναλέω ότι λόγω της αλλαγής της χρήσης που έγινε στο δικα-
στικό µέγαρο, πρέπει να πάει σε αυτή την κατεύθυνση το κοµµάτι
της ιδιοκτησίας. Αυτό, για να επιταχυνθεί και να γίνει, θα πρέπει
να ολοκληρωθεί η διαδικασία του ακριβούς καθορισµού του τµή-
µατος της οικοπεδικής έκτασης ενώπιον των δηµοτικών υπηρε-
σιών της περιοχής -την οποία σας περιέγραψα και στην
πρωτολογία- προκειµένου να µπορέσει να συνεχιστεί. 

Σας ξαναλέω, λοιπόν, ότι σε αυτή τη διαδικασία σηµαντικό
πεδίο προκειµένου να υπάρξει η απαραίτητη πληροφόρηση, έχει
και η υπηρεσία δόµησης. Έχει γίνει, όπως ενηµερώθηκα, επανει-
ληµµένως επικοινωνία από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης µε τις αρµόδιες τοπικές αρχές, προκειµένου
να υπάρξουν τα απαραίτητα στοιχεία που θα διευκολύνουν σε

αυτή την κατεύθυνση. 
Νοµίζω ότι, όταν έχουµε ένα πρόβληµα το οποίο έχει τα χαρα-

κτηριστικά αυτά τεχνικής και νοµικής φύσεως, το να σας λέω ότι
υπάρχει σε εξέλιξη αυτή η διαδικασία -στην οποία όµως πρέπει
να υπάρξει η απαραίτητη πληροφόρηση για να ολοκληρωθεί- και
από εκεί που υπάρχουν τα διαθέσιµα στοιχεία να προχωρήσει,
είναι ένα θέµα το οποίο δεν αφορά µόνο το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης. Το αντιλαµβάνεσθε, φαντάζοµαι. Οπότε, η υπευθυνότητα
και σοβαρότητα που αναφέρετε δεν εξαντλείται στο να κάνουµε
µια ερώτηση που να την έχουµε εντελώς απλουστευτικά τοπο-
θετήσει. Υπάρχει ένα ολόκληρο σκέλος νοµικού προσδιορισµού
της συγκεκριµένης περίπτωσης, η οποία δεν αφορά µόνο στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης. Χρειάζεται συνεργασία όλων.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, εµάς προσπαθούµε να προχωρήσουµε
τη διαδικασία το ταχύτερο δυνατό, αλλά µε τη µέγιστη νοµική
και τεχνική ασφάλεια. Γι’ αυτό, λοιπόν, είναι µια ευκαιρία για
όλους τους εµπλεκόµενους, στην πληροφόρηση που χρειάστηκε
για τις διαδικασίες που πρέπει να γίνουν, προφανώς να πάµε
ακόµα ταχύτερα. Αλλά, δεν είναι ένα θέµα που αφορά αποκλει-
στικά σε εµάς και το ξέρετε πολύ καλά. 

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, νοµίζω ότι υπάρχει αυτή τη στιγµή
ένα κοινό πεδίο στο οποίο µπορούµε να κινηθούµε, να προχω-
ρήσει η διαδικασία µε τον κατάλληλο τρόπο, να λυθούν τα σύν-
θετα νοµικά και τεχνικά ζητήµατα που υπάρχουν µε τον πιο
ασφαλή τρόπο, γιατί, πράγµατι, το κτήριο είναι ένα ιστορικής ση-
µασίας κτήριο που πρέπει να φροντίσουµε όλοι, ώστε να µπορέ-
σει να χρησιµοποιηθεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο για τους
πολίτες, αλλά αυτό πρέπει να γίνει σωστά και µε κοινή συνεργα-
σία όλων. 

Και όπως ξέρετε πολύ καλά, για όλα τα αιτήµατα που υπάρ-
χουν σε σχέση και µε τη βελτίωση των συνθηκών και σε σχέση
µε την συντήρηση του κτηρίου, το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε συ-
νεργασία µε την ΚΤΥΠ έχει συνδράµει. Κι αυτό θα συνεχίσει να
κάνει, γιατί, πράγµατι, όλα τα δικαστικά µέγαρα, τουλάχιστον
εµείς όλο αυτό το διάστηµα προσπαθούµε να τα ενισχύσουµε
και να βελτιώσουµε την εικόνα τους και τη λειτουργικότητά τους,
συµπεριλαµβανοµένων κτηρίων τα οποία δεν χρησιµοποιούνται
πλέον ως δικαστικά µέγαρα. Αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε,
όπως το έχουµε κάνει, αγαπητέ συνάδελφε, για πληθώρα δικα-
στικών µεγάρων ανά την Ελλάδα.

Νοµίζω ότι και υπευθυνότητα και σοβαρότητα υπάρχει και
προχωρούν οι διαδικασίες, αλλά χρειάζεται συνεργασία και τα-
χύτητα απ’ όλους, προκειµένου να µην υπάρχουν καθυστερήσεις
στην πληροφόρηση για τις τεχνικές λεπτοµέρειες που ανέφερα
προηγουµένως.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 529/6-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να πραγµατοποιηθούν
άµεσα αντισεισµικοί έλεγχοι στα σχολεία του Δήµου Ηρακλείου
Κρήτης και να αντιµετωπιστούν τα οξυµένα προβλήµατα σχολι-
κής στέγης».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών κ. Πέτσας.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προκαλεί µεγάλη ανησυχία σε γονείς, εκπαι-

δευτικούς και µαθητές στον Δήµο Ηρακλείου, το γεγονός ότι δεν
έχουν γίνει αντισεισµικοί έλεγχοι στα σχολεία της περιοχής,
όπως, βέβαια, και σε πολλές περιοχές της χώρας. Στον Δήµο
Ηρακλείου, που ξεπερνά τις διακόσιες χιλιάδες κατοίκους υπάρ-
χουν διακόσια είκοσι τρία σχολικά κτήρια, µε το πιο σύγχρονο να
έχει χτιστεί πριν από είκοσι τρία χρόνια. Η ανησυχία εντείνεται
παίρνοντας υπ’ όψιν ότι στην πλειοψηφία τους αυτά τα σχολικά
κτήρια είναι κακοσυντηρηµένα, χτισµένα προ των αντισεισµικών
κανονισµών του 1985 -ήδη συµπληρώνονται τριάντα πέντε µε
τριάντα επτά χρόνια- και µε εκκρεµότητες στην τακτοποίηση των
οικοδοµικών αδειών. 
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Γνωρίζετε ότι η Κρήτη είναι µία από τις πιο σεισµογενείς πε-
ριοχές της χώρας και όλης της Ευρώπης και παρά τους κατα-
στροφικούς σεισµούς στο Αρκαλοχώρι πριν από δεκαεπτά µήνες
-όσο και εκείνους σε Τουρκία και Συρία- στα σχολεία του Δήµου
Ηρακλείου δεν έχει γίνει ολοκληρωµένος στατικός έλεγχος -
εννοώ ουσιαστικός δευτεροβάθµιος έλεγχος- για στατική επάρ-
κεια, για εξόδους διαφυγής, πυρασφάλεια, επάρκεια σε
προαύλια και χώρους συγκέντρωσης. 

Τα παραπάνω αποδεικνύουν, συν τοις άλλοις, και το διαχρο-
νικό πρόβληµα της σχολικής στέγης. Για παράδειγµα, τα περισ-
σότερα νηπιαγωγεία είναι σε µισθωµένα ακατάλληλα και
επικίνδυνα κτήρια, ενώ αγανάκτηση προκαλεί το γεγονός ότι η
κατάσταση της σχολικής στέγης των ειδικών σχολείων, σε όλες
τις βαθµίδες εκπαίδευσης, όπως για παράδειγµα το ΕΝΕΕΓΥΛ
στο Ηράκλειο, µόνο ως ντροπή µπορεί να χαρακτηριστεί. 

Είναι κοινός τόπος ότι τα κτήρια αυτά δεν θα έπρεπε πλέον να
στεγάζουν σχολικές µονάδες, να στεγάζουν παιδικές ψυχές,
καθώς δεν πληρούν τις σύγχρονες προδιαγραφές αντισεισµικής
θωράκισης ούτε ανταποκρίνονται στις διευρυµένες εκπαιδευτικές
ανάγκες. Σε πολλές από αυτές τις ελάχιστες υφιστάµενες σχολι-
κές µονάδες, που δεν καλύπτουν τον αυξανόµενο µαθητικό πλη-
θυσµό της χώρας, εφαρµόζεται το «στοίβαγµα» διπλάσιου
αριθµού µαθητών, όπως στο Καπετανάκειο Σχολείο, στο Γυµνάσιο
της Αλικαρνασσού. Σε σχολικά κτήρια που δεν πληρούν στοιχει-
ώδεις προδιαγραφές τόσο σε σχολικές αίθουσες όσο και σε κοι-
νόχρηστους χώρους, αύλειους χώρους, διαδρόµους, κ.λπ..
Συνάµα, έχει γίνει κανόνας το αίσχος των προκάτ αιθουσών στα
προαύλια των σχολείων, που µοιάζουν περισσότερο µε καταυλι-
σµούς, παρά µε σχολικές αυλές. Μιλάµε για σχολεία τα οποία ενώ
-προσέξτε- καλούνται να αξιολογηθούν, είναι την ίδια στιγµή ανυ-
περάσπιστα σε σεισµούς και σε άλλα φυσικά φαινόµενα. Τι περι-
µένετε; Να γίνει το µοιραίο; Και αντιλαµβάνεστε περί τίνος µιλάω. 

Ο Δήµος Ηρακλείου ακόµη δεν έχει εισπράξει 1,5 εκατοµµύριο
ευρώ που είχε υποσχεθεί η Κυβέρνηση, διά στόµατος του Υφυ-
πουργού παρά τω Πρωθυπουργώ µε αρµοδιότητα σε θέµατα
κρατικής αρωγής και αποκατάστασης από φυσικές καταστρο-
φές, για τις αποκαταστάσεις των σχολικών κτηρίων από τον σει-
σµό του Αρκαλοχωρίου, στις 27 Σεπτεµβρίου του 2021. 

Όλα τα παραπάνω που σας ανέλυσα αναδεικνύουν µε τον
πλέον χαρακτηριστικό τρόπο την πολιτική όλων των κυβερνή-
σεων -όχι µόνο της δικής σας Κυβέρνησης- που κατά τη γνώµη
µας θυσιάζει λαϊκές ανάγκες και την ανθρώπινη ζωή στη λογική
του κόστους-οφέλους για λογαριασµό του κεφαλαίου. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, προκειµένου να πραγµατοποιηθούν άµεσα
ουσιαστικοί έλεγχοι και όχι µόνο οπτικοί όλων των σχολικών κτη-
ρίων από αρµόδιες επιτροπές της ΚΤΥΠ σε συνεργασία µε τις
τεχνικές υπηρεσίες του δήµου. Δεύτερον, να δοθεί και νέα χρη-
µατοδότηση από τους κρατικούς πόρους για την άµεση αντισει-
σµική θωράκιση και πλήρη αποκατάσταση. Να αυξηθεί η ΣΑΤΑ
που αφορά την επισκευή και συντήρηση των σχολείων. Να δοθεί
το ενάµισι εκατοµµύριο ευρώ το οποίο έχετε υποσχεθεί για την
αποκατάσταση των σχολικών κτηρίων από τον σεισµό. Να καθιε-
ρωθεί το µητρώο συντήρησης και ελέγχου των σχολικών κτηρίων
µε ευθύνη κρατική και να συντάσσεται πιστοποιητικό ασφάλειας
και καταλληλότητας όλων των σχολείων. Να ανεγερθούν νέα
σχολικά κτήρια µε βάση την κάλυψη των πραγµατικών ολοένα
και αυξανόµενων αναγκών προσχολικής και σχολικής στέγης και
ειδικής αγωγής στον Δήµο Ηρακλείου µε κρατική χρηµατοδό-
τηση, χωρίς ΣΔΙΤ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, συν-
τοµεύετε, παρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω µ’ αυτό. Ευχαριστώ για
την ανοχή, κυρία Πρόεδρε.

Ένα θέµα που βάζουν οι ίδιοι οι γονείς είναι να συσταθεί ένας
κρατικός φορέας που θα έχει την ευθύνη για τη µελέτη, την ανέ-
γερση, συντήρηση, επισκευή των δηµοσίων κτηρίων, καθώς και
ενιαίος φορέας αντισεισµικής θωράκισης όπου εκεί θα υπαχθούν
όλες οι διαφορετικές δηµόσιες υπηρεσίες και οργανισµοί. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Ευχαριστώ και τον κ. Συντυ-
χάκη, που αποδεικνύει για ακόµα µια φορά το ενδιαφέρον του
για τη σχολική στέγη γενικότερα στην περιοχή του. Είναι η τρίτη
ή τέταρτη φορά που απαντούµε σε διάφορα ζητήµατα της σχο-
λικής στέγης και, πραγµατικά, δείχνει το έµπρακτο ενδιαφέρον
του να µην ατονήσει ένα θέµα που απασχολεί όλους, γονείς, µα-
θητές, εκπαιδευτικούς. 

Αυτό που έχω να πω στα δύο επίπεδα της ερώτησής του κ.
Συντυχάκη, είναι ότι για τον προσεισµικό έλεγχο και για τους
ελέγχους που έγιναν έχω το σχετικό έγγραφο του Δήµου Ηρα-
κλείου το οποίο θα καταθέσω στα Πρακτικά για την ενηµέρωσή
του. Σύµφωνα µε αυτό έχουν γίνει έλεγχοι στο σύνολο των σχο-
λικών µονάδων της περιοχής µετά τον σεισµό στον Δήµο Ηρα-
κλείου. Το λέω αυτό γιατί η σχολική στέγη είναι αρµοδιότητας
των δήµων όπως προκύπτει ξεκάθαρα από τις διατάξεις του άρ-
θρου 75 του ν.3463/2006 σε συνδυασµό µε το άρθρο 5 του
ν.1894/1990. Σχετικές νοµοθετικές διατάξεις επί πολλά χρόνια
δίνουν την αρµοδιότητα στην αυτοδιοίκηση για αυτό το σκοπό
και το Σύνταγµά µας προβλέπει το τεκµήριο υπέρ της αυτοδιοί-
κησης, όπως είναι γνωστό. Τώρα εµείς τι κάνουµε πέρα από τον
προσεισµικό έλεγχο που κάνει ο δήµος; Είµαστε εδώ να τους
συνδράµουµε µε τους απαραίτητους πόρους. 

Για να έρθω στο δεύτερο επίπεδο της ερώτησή σας, έχουν
επαρκείς πόρους σήµερα οι δήµοι για να κάνουν το έργο αυτό;
Θα σας απαντήσω γενικότερα στη δευτερολογία µου και θα πε-
ριοριστώ τώρα στον Δήµο Ηρακλείου. Συγκεκριµένα θα πω ότι
µιλάµε για πέντε διαφορετικά χρηµατοδοτικά εργαλεία, πέντε
διαφορετικές χρηµατοδοτήσεις τις οποίες θα ήθελα συνοπτικά
να αναφέρω για να είµαστε καθαροί ότι η κεντρική κυβέρνηση
συνδράµει τον Δήµο Ηρακλείου στο έργο του. Μιλάµε µέχρι στιγ-
µής για εκταµίευση ποσού 6,2 εκατοµµυρίων ευρώ τα τελευταία
χρόνια. Αφορούν, πρώτον, το ποσό του 1,8 εκατοµµυρίου ευρώ
για την κάλυψη δαπανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δρα-
στηριοτήτων µέσω των κεντρικών αυτοτελών πόρων. Φυσικά αν-
τίστοιχο ποσό διατίθεται για το 2023. 

Δεύτερον, για το ποσό των 667.000 ευρώ το οποίο αφορά ει-
δικά την επισκευή και συντήρηση σχολικών κτηρίων και διατέθη-
καν στον δήµο το 2022. Αναµένεται το ίδιο ποσό το 2023. 

Τρίτον, 1,7 εκατοµµύριο ευρώ από το ειδικό πρόγραµµα του
Υπουργείου Εσωτερικών, το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» για
την υλοποίηση έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων που εν-
τάσσονται στους διάφορους άξονες προτεραιότητας του προ-
γράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ». Ποσό 408.000 ευρώ για την
εκπόνηση µελετών και την υλοποίηση µέτρων και µέσων πυρο-
προστασίας στις σχολικές µονάδες και ποσό 528.000 ευρώ για
την κατασκευή ραµπών και χώρων υγιεινής για την πρόσβαση και
την εξυπηρέτηση ατόµων µε αναπηρία στις σχολικές µονάδες. 

Τέταρτον, από το πρόγραµµα επίσης «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» ο
Δήµος Ηρακλείου έχει χρηµατοδοτηθεί µε ποσό 1,1 εκατοµµυ-
ρίου ευρώ για την επισκευή, συντήρηση σχολικών κτηρίων και
αύλειων χώρων. Αυτές είναι οι διαφορετικές προσκλήσεις του
προγράµµατος, κύριε Συντυχάκη. 

Πέµπτον, στο πλαίσιο του αναπτυξιακού προγράµµατος «ΑΝ-
ΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» είναι ήδη ενταγµένο το έργο του δήµου µε
τίτλο «Ανέγερση Ειδικού Επαγγελµατικού Γυµνασίου - Λυκείου
Δήµου Ηρακλείου» προϋπολογισµού περίπου 1 εκατοµµυρίου
ευρώ και τις επόµενες ηµέρες θα υπογραφεί η ένταξη του έργου
µε τίτλο «Δράσεις αντισεισµικής προστασίας του Δήµου Ηρα-
κλείου» προϋπολογισµού 770.000 ευρώ. Επίσης, έχω να πω ότι
συνολικά για τον προσεισµικό έλεγχο υπάρχουν εντάξεις έργων
περίπου τριάντα έξι δήµων της χώρας, άλλες δεκαέξι εντάξεις
επίκεινται το επόµενο χρονικό διάστηµα µε συνολικό ποσό περί-
που 5 εκατοµµύρια ευρώ για τις µελέτες και περίπου 40 εκατοµ-
µύρια ευρώ στην περίπτωση που υπάρξουν προβλήµατα και
χρειαστεί ενίσχυση αυτών των σχολικών µονάδων. Επιφυλάσσο-
µαι στη δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε, να απαντήσω στο ευ-
ρύτερο θέµα που έθεσε ο κ. Συντυχάκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 
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Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, σας παρα-
καλώ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τώρα ή εσείς
λέτε αλήθεια ή εγώ λέω ψέµατα. Προσέξτε να δείτε. Λέτε ότι
έχετε δώσει χρήµατα στον Δήµο Ηρακλείου και έχει κάνει αντι-
σεισµικούς ελέγχους. Ε, λοιπόν, σας λέω ότι αυτά τα οποία σας
ανέφερα στην πρωτολογία είναι αποτέλεσµα της συνάντησης
που είχα εγώ µε την Αντιδήµαρχο Παιδείας του Δήµου Ηρα-
κλείου. Λοιπόν, ας βγάλει ο καθένας τα συµπεράσµατά του. Προ-
φανώς δεν θα αποδείξουµε εδώ ούτε εγώ ούτε εσείς αν είµαστε
ελέφαντες κ.λπ.. Η πραγµατικότητα όµως είναι αυτή. Δεν πρέπει
να κλείνουµε τα µάτια µπροστά σε ένα πρόβληµα, γιατί, επανα-
λαµβάνω, εάν συµβεί το µοιραίο τι θα κουβεντιάζουµε τότε; Τι
θα κουβεντιάζουµε; Απλά να αποδίδουµε ευθύνες; Και το λέω
αυτό διότι είναι, πράγµατι, ανησυχητική η κατάσταση. Θα σας
διαβάσω από απάντηση που δώσατε σε ερώτηση που είχαµε κα-
ταθέσει στις 23-11-2020. Είναι η απάντηση που έδωσε η «ΚΤΥΠ
Α.Ε.» σχετικά µε το πρόβληµα σχολικής στέγης και αντισεισµικής
θωράκισης του Δήµου Ηρακλείου. Λέει: «Το πλήθος των σχολι-
κών µονάδων ανά την επικράτεια ανέρχεται σε δεκαέξι χιλιάδες
κτηριακές εγκαταστάσεις, γεγονός που καθιστά περιορισµένη αν
όχι απαγορευτική την όποια διεξαγωγή προγραµµάτων προσει-
σµικού ελέγχου από την εταιρεία όταν µάλιστα οι βασικές αρµο-
διότητες έχουν ως κύριο αντικείµενο τις νέες µελέτες,
κατασκευές και τον εξοπλισµό εκτός των έργων παιδείας και
αυτόν της υγείας, δικαιοσύνης, προστασίας του πολίτη και
άλλων δηµόσιων φορέων. Δηλαδή, η ΚΤΥΠ σάς διαψεύδει. Χτυ-
πάει το καµπανάκι η ίδια η ΚΤΥΠ. Λέει «δεν µπορώ, είναι δεκαέξι
χιλιάδες κτηριακές εγκαταστάσεις σε ολόκληρη την Ελλάδα». 

Για την παραπάνω κατάσταση, βέβαια, δεν αποτελεί εξαίρεση,
αλλά τον κανόνα για ό,τι ισχύει πανελλαδικά. Υπάρχουν διαχρο-
νικές ευθύνες δικές σας, του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ παλιότερα, που
όχι µόνο δεν προχώρησαν σε ολοκλήρωση των ελέγχων και τις
απαραίτητες παρεµβάσεις, όχι µόνο δεν επιτάχυναν το πρό-
γραµµα κατασκευής νέων σχολείων αλλά µε τη µεταφορά της
αρµοδιότητας στους δήµους η δραστική περικοπή των κονδυ-
λίων από τον προϋπολογισµό και την υποβάθµιση του αρµόδιου
φορέα για τα δηµόσια κτήρια και τη µετατροπή του σε ανώνυµη
εταιρεία οδήγησαν και οδηγούν σε οριστική απαξίωση τη δηµό-
σια σχολική στέγη. Υπάρχουν, λοιπόν, εδώ ευθύνες διαχρονικές
για την κατάσταση των σχολικών κτηρίων, της σχολικής στέγης. 

Από κει και µετά για τα ζητήµατα συντήρησης πρέπει να πούµε
δυο κουβέντες. Τα όποια µέτρα συντήρησης έχουν παρθεί ή
παίρνονται αποτελούν εµβαλωµατικές λύσεις. Ως τέτοια µπο-
ρούν να χαρακτηριστούν. Με πολλά προβλήµατα. Δηλαδή, µπα-
λώµατα πρόχειρα. Παραµένουν χρόνια όλες αυτές οι υποθέσεις.
Θα σας φέρω µόνο την περίπτωση του Καπετανάκειου Σχολείου
-που το έχουµε συζητήσει και εµείς οι δύο εδώ πάλι σε επίκαιρη
ερώτηση- που παραδόθηκε ανακαινισµένο το 2020 και την ίδια
χρονιά πληµµύρισε δύο φορές. Αυτή, λοιπόν, η κατάσταση έχει
να κάνει µε το απαράδεκτο θεσµικό πλαίσιο που έχει διαµορφω-
θεί τα τελευταία χρόνια σύµφωνα µε το οποίο η ευθύνη για τη
συντήρηση των σχολείων βρίσκεται στους δήµους µε µειωµένη
τη χρηµατοδότηση κατά 70%, µε τις τεχνικές υπηρεσίες δραµα-
τικά υποστελεχωµένες και µε τη λειτουργία της τοπικής διοίκη-
σης να λειτουργεί µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια.

Κλείνω µε τα προγράµµατα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» και «ΑΝΤΩΝΗΣ
ΤΡΙΤΣΗΣ». Αναφέρατε συγκεκριµένα ποσά. Σας λέω, λοιπόν, ότι
αυτά είναι ελάχιστα. Να τα δώσετε, βεβαίως. Αλλά είναι ελάχιστα
µπροστά στο εύρος των πραγµατικών αναγκών αλλά και για την
ολοκλήρωση των έργων. 

Θέλουµε να πιστεύουµε ως ΚΚΕ ότι τα ερωτήµατα που σας
έχουµε θέσει είναι σαφή και ζητάµε άλλο τόσο σαφείς να γίνουν
και οι απαντήσεις σας. Δηλαδή, χρονοδιάγραµµα αντισεισµικών
ελέγχων, χρηµατοδότηση στο ύψος των αναγκών και όσα έχετε
υποσχεθεί ότι θα δίνατε µετά τους σεισµούς. Και νέα σχολικά
κτήρια σύγχρονα και ασφαλή µε αποκλειστική ευθύνη του κρά-
τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο παρακαλώ. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Ήθελα να καταθέσω το έγγραφο στα Πρακτικά και να µη δια-

βάσω λεπτοµέρειες, αλλά όµως θα αναγκαστώ να το κάνω, γιατί
δεν θέλω να φανεί ότι εγώ λέω κάτι διαφορετικό από αυτό που
λέει ο κ. Συντυχάκης ή ότι κάποιος λέει ψέµατα.

Λοιπόν, σας διαβάζω από το έγγραφο το οποίο θα καταθέσω
στα Πρακτικά: «Σύµφωνα µε τα διάφορα δελτία αυτοψίας που
έχουν συνταχθεί µετά από τις µελέτες προσεισµικού ελέγχου,
που έγιναν µετά το σεισµό της 27ης Σεπτεµβρίου του 2021
έχουµε: Διερεύνηση και αποτίµηση φέρουσας ικανότητας του
7ου, του 12ου, του 24ου και του 31ου Δηµοτικών Σχολείων, στατική
επάρκεια στο 7ο, στο 12ο και µελέτη στατικής ενίσχυσης στο 24ο

και 31ο Δηµοτικό Σχολείο, εργασίες µε προϋπολογισµό 1,5 εκα-
τοµµύριο ευρώ και µε επέκταση περίπου µισό εκατοµµύριο ευρώ
στις διάφορες παρεµβάσεις στο 7ο, στο 12ο, στο 24ο, στο 31ο Δη-
µοτικό Σχολείο, στο Δηµοτικό Σκαλανίου, στο συγκρότηµα σχο-
λικών κτηρίων Τάλως, στο 34ο Δηµοτικό Σχολείο, στο
νηπιαγωγείο στις Κάτω Ασίτες, στα ΚΔΑΠ Ασιτών και Αυγενικής
κ.ο.κ., και διάφορες δευτεροβάθµιες επιτροπές προσεισµικού
ελέγχου στα σχολεία 2ο Δηµοτικό, 23ο Δηµοτικό, 9ο Δηµοτικό, 11ο

Δηµοτικό, Δηµοτικό Σχολείο Σκαλανίου… κ.ο.κ., να µην τα δια-
βάσω όλα αυτά τα οποία είναι στο έγγραφο το οποίο θα κατα-
θέσω στα Πρακτικά. 

Άρα προσεισµικός έλεγχος γίνεται, δευτεροβάθµιος και όχι
µόνο πρωτοβάθµιος. 

Οτιδήποτε χρειαστεί για την αποκατάσταση και ενίσχυση, φυ-
σικά, είναι αυτονόητο ότι θα ενισχυθεί ο δήµος για τη χρηµατο-
δότηση -αναφερθήκατε και εσείς στην Επιτροπή Κρατικής
Αρωγής που εισηγείται σε τέτοιου είδους θέµατα- άρα δεν θα
θέλαµε να διαφωνήσουµε σε αυτά. 

Αυτό που θα ήθελα να τονίσω, όµως -επειδή πολύ σωστά λέτε-
τι κάνουµε για το γερασµένο σχολικό κτηριακό απόθεµα. Εκεί
έχω να σας πω ότι µετά τον σεισµό στην Τουρκία, όπως ξέρετε
που δυστυχώς κόστισε τη ζωή σε τόσες χιλιάδες συνανθρώπους
µας και στη Συρία, υπάρχει σε εξέλιξη µία επιτροπή µε εντολή
του Πρωθυπουργού, όπου συµµετέχει και το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών αλλά και άλλα Υπουργεία, µεταξύ των οποίων φυσικά και
το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και Κλιµατικής Κρίσης, το
Υπουργείο Υποδοµών και είµαστε στην τελική φάση επεξεργα-
σίας µιας διάταξης που θα έχει πολύ γρήγορη διαδικασία καθο-
λικού προσεισµικού ελέγχου στα δηµόσια κτήρια. 

Φυσικά, µε προτεραιοποίηση επικινδυνότητας µε βάση και τον
κανονισµό αντισεισµικής προστασίας που τα διέπει, ανάλογα µε
το έτος κατασκευής τους και πιστεύω θα προχωρήσουµε πολύ
γρήγορα σε αυτό, γιατί είναι, πραγµατικά, απαίτηση όλων, τα
παιδιά µας να πηγαίνουν σε ασφαλή σχολικά κτήρια αλλά και φυ-
σικά σε όλους τους συναλλασσόµενους µε τις δηµόσιες υπηρε-
σίες να µπαίνουν σε ασφαλή δηµόσια κτήρια.

Πολύ γρήγορα θα έχουµε ανακοινώσεις και γι’ αυτό.
Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.

Στυλιανός Πέτσας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι τέσσε-
ρις µαθήτριες και µαθητές και είκοσι µέλη από τους Συλλόγους
Γονέων και Κηδεµόνων των Δηµοτικών Σχολείων Μελάµπων και
Αγίας Γαλήνης Ρεθύµνου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 534/6-3-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
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τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Για την απώλεια της κύριας
κατοικίας αποκλειστικά υπαίτια είναι η παρούσα Κυβέρνηση». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Σκυλακάκης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, σας παρα-
καλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ποιος άλλος θα µπορούσε να ήταν υπαίτιος για την απώλεια

της προστασίας της πρώτης κατοικίας παρά µόνο η παρούσα Κυ-
βέρνηση, η οποία κατήργησε τη δυνατότητα προστασίας της
πρώτης κατοικίας, καταργώντας τον ν.4605/2019.

Κύριε Υπουργέ -είχαµε συνηθίσει τον κ. Σταϊκούρα για τα θέ-
µατα του χρέους και των πλειστηριασµών, δεν γνωρίζω αν είναι
στο χαρτοφυλάκιό σας- όπως γνωρίζετε η προστασία της πρώ-
της κατοικίας προβλέπεται µε τον γνωστό νόµο Κατσέλη, τον
ν.3869/2010. 

Θέλω στην πρωτολογία µου να προλάβω τα πιθανά επιχειρή-
µατα, επειδή µιλάτε τελευταίος, σύµφωνα µε τον Κανονισµό: Η κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ αντικατέστησε τον Φεβρουάριο του 2019
αυτόν τον νόµο µε τον ν.4605/2019, τον γνωστό νόµο Σταθάκη.
Και τον αντικατέστησε και δεν τον κατήργησε, διότι ο γνωστός
νόµος Κατσέλη, κύριε Υπουργέ, είχε και αδυναµίες: Δεν µπορούσε
να αξιοποιηθεί από τους µικροεµπόρους, τους ελεύθερους επαγ-
γελµατίες. Έτσι, λοιπόν, αυτός ο νόµος, ο νόµος Σταθάκη, έδινε
τη δυνατότητα -όχι οριζόντια προστασία- σε κάποιον πολίτη, είτε
ήταν έµπορος είτε ιδιωτικός υπάλληλος είτε δηµόσιος υπάλληλος
ή συνταξιούχος να ζητήσει από το δικαστήριο την προστασία της
πρώτης του κατοικίας. 

Αυτόν τον νόµο εσείς τον διατηρήσατε για δέκα µήνες περίπου
και ήρθατε µε τον πτωχευτικό νόµο και καταργήσατε, επαναλαµ-
βάνω, την προστασία της πρώτης κατοικίας. Και για να είµαι ακρι-
βής, δίκαιος και αντικειµενικός πάνω απ’ όλα, τη δυνατότητα
-επαναλαµβάνω- προστασίας της πρώτης κατοικίας. Έτσι σήµερα
ο κανόνας είναι ότι όλοι πλέον πτωχεύουν, όλοι χάνουν την πρώτη
κατοικία µε εξαίρεση τους ευάλωτους -αυτούς οι οποίοι θα χαρα-
κτηριστούν ευάλωτοι- οι οποίοι θα µπορούν για δέκα χρόνια να
νοικιάζουν το σπίτι τους, όχι να είναι ιδιοκτησία.

Ήρθε και η πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πάγου, η οποία,
βέβαια, δεν έκρινε το επίδικο. Ξέρετε, έγινε µια παρανόηση. Το
επίδικο δεν ήταν αν θα γίνονται ή όχι πλειστηριασµοί. Ο Άρειος
Πάγος έκρινε το ποιος θα τους κάνει τους πλειστηριασµούς, όχι
αν θα γίνονται ή όχι. Καθήκον, όµως, της πολιτείας είναι να υπάρ-
χει ένα πλαίσιο προστασίας της πρώτης κατοικίας. 

Και κλείνω, κυρία Πρόεδρε, προφητεύοντας ότι θα πείτε για τον
εξωδικαστικό συµβιβασµό, ο οποίος, βέβαια, -από τα στοιχεία που
υπάρχουν- δεν έχει ωφελήσει την πλειοψηφία των δανειοληπτών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε, που ήσασταν και συνεπής στον χρόνο. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, επειδή είναι η πρώτη φορά που παίρνω τον λόγο

µετά από αυτά που συνέβησαν, να πω τα συλλυπητήριά µου για
το φοβερό δυστύχηµα στα Τέµπη και τις οικογένειες των θυµάτων
και στα θύµατα που επέζησαν και είναι τραυµατίες και να ευχηθώ
το καλύτερο γι’ αυτούς. 

Πάµε τώρα στο θέµα που θέτει ο αγαπητός συνάδελφος από
τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η προστασία της πρώτης κατοικίας είναι ένα κοµµάτι της συνο-
λικής πτωχευτικής διαδικασίας. Η Ελλάδα, δυστυχώς, µέχρι το
2020 δεν είχε πραγµατική πτωχευτική διαδικασία για τα φυσικά
πρόσωπα. Ένα φυσικό πρόσωπο το οποίο πτώχευε δεν είχε τρόπο
να απαλλαγεί από τις υποχρεώσεις του και παρέµενε δέσµιο στα
χρέη που κάποτε είχε συσσωρεύσει. 

Το καινούργιο Πτωχευτικό Δίκαιο που έφερε αυτή η Κυβέρνηση
έθεσε ένα πλαίσιο µε το οποίο µπορούν οι άνθρωποι, τα φυσικά
πρόσωπα, να απαλλαγούν οριστικά από τα χρέη τους και να κά-
νουν ένα καινούργιο ξεκίνηµα και έθεσε και ένα πλαίσιο προστα-
σίας της πρώτης κατοικίας για τα ευάλωτα νοικοκυριά, το οποίο
εξασφαλίζει ότι δεν θα βρεθούν έξω από το σπίτι τους -για να το

πούµε απλά- και θα έχουν για πολύ χρόνο τη δυνατότητα να πα-
ραµείνουν στο σπίτι τους και τη δυνατότητα να το ανακτήσουν µε
κάποιο τρόπο, εφόσον πληρωθούν κάποια χρήµατα πίσω. Επίσης,
έβαλε και µια βοήθεια του κράτους σε αυτή την προσπάθεια που
µπορεί να καταβάλλει ένα ευάλωτο νοικοκυριό. 

Ταυτόχρονα, το καινούργιο αυτό πλαίσιο έχει δηµιουργήσει ένα
πολύ µεγάλο αριθµό ρυθµίσεων που έγιναν σε κόκκινα δάνεια,
χωρίς να χρειαστεί να φτάσουµε στον εξωδικαστικό συµβιβασµό
ή στο ίδιο το Πτωχευτικό Δίκαιο. Και µε αυτή την έννοια έχουµε
αρχίσει και επιλύουµε αυτό το µεγάλο πρόβληµα το οποίο δηµι-
ούργησε η πολυετής κρίση. 

Υπάρχει εύκολη λύση σε ένα πρόβληµα προστασίας της πρώ-
της κατοικίας; Όχι, δεν υπάρχει εύκολη λύση, ειδικά για τα µη ευά-
λωτα νοικοκυριά τα οποία έχουν και πρόσθετη περιουσία.
Αισθάνονται οι άνθρωποι αδικηµένοι; Πάντα αισθάνονται αδικηµέ-
νοι γιατί έτσι είναι η φύση των πραγµάτων: Όταν έχεις µία οφειλή
και αυτή η οφειλή συνδέεται µε την περιουσία σου συνολικά,
πάντα, αισθάνεσαι την αδικία του να χάσεις την περιουσία. Υπάρ-
χει ένα µειονέκτηµα σε όλα αυτά τα συναισθήµατα -επειδή πάντα
κάποιος πληρώνει- από πίσω από τις οφειλές βρίσκεται στο τέλος
της ηµέρας ο φορολογούµενος, ο οποίος είναι ο άλλος που πλη-
ρώνει όταν αποτυγχάνει ένα δάνειο και χρειαζόµαστε, παρά-
δειγµα, να καλύψουµε εµείς ως φορολογούµενοι ένα κοµµάτι των
χρεών, γιατί δεν είναι µόνο τα χρέη των τραπεζών, είναι και τα
χρέη προς το δηµόσιο και τον ΕΦΚΑ που περιλαµβάνονται σε όλη
αυτή τη διαδικασία. 

Δεν θα µπω στη συζήτηση, τουλάχιστον στην πρωτολογία µου,
τι έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση και τι έκανε η σηµερινή.
Απλώς θα πω ένα νούµερο. Σήµερα τα κόκκινα δάνεια έχουν µπει
σε µια διαδικασία ρύθµισης και επανέρχεται η οικονοµία και το
τραπεζικό σύστηµα σε µια φυσιολογική λειτουργία. Αυτό έγινε
χωρίς να έχουµε µαζικές εξώσεις και µαζική απώλεια κατοικιών. Η
πρόβλεψη, αγαπητέ συνάδελφε, είναι ότι δεν θα έχουµε µια τέτοια
διαδικασία, ότι οι άνθρωποι και η οικονοµία και οι εµπλεκόµενοι
θα µπορέσουν µε τη βοήθεια των εργαλείων, που έχουµε φτιάξει
να ρυθµίσουν στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων αυτά
τα χρέη. Προφανώς θα υπάρχει και ένα κοµµάτι πλειστηριασµών
που θα γίνουν, όπως υπήρχε και στα προηγούµενα χρόνια προ της
κρίσης και όσο καλύτερα πηγαίνει η οικονοµία, αυτό το κοµµάτι
θα περιορίζεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για να είµαι ειλικρι-

νής δεν περίµενα ότι θα µου πείτε αν υπάρχει ή όχι προστασία
της πρώτης κατοικίας, όχι γιατί δεν γνωρίζετε, αλλά γιατί δεν θέ-
λετε. Κρατήστε µόνο τούτο: Η διαφορά ακόµα και της φρασεο-
λογίας. Εγώ κάνω λόγο για δυνατότητα προστασίας της πρώτης
κατοικίας και εσείς πώς ξεκινήσατε; Ότι στη χώρα µας δεν
υπήρχε πτωχευτική διαδικασία. Ξέρετε αυτή είναι τραπεζική ορο-
λογία. Το πώς θα πτωχεύουν σας ενδιαφέρει περισσότερο οι πο-
λίτες ή πώς θα έχουν τη δυνατότητα να σώσουν το σπίτι τους;
Μάλλον για το πρώτο ενδιαφέρεστε.

Δεν µπήκατε στην ουσία του εξωδικαστικού. Είπατε για τους
ευάλωτους. Μπορείτε να πείτε στο Σώµα σήµερα και στον ελλη-
νικό λαό πόσοι έχουν κριθεί ευάλωτοι και πόσοι αξιοποιούν ως
νοικάρηδες τη ρύθµιση του εξωδικαστικού; Θα σας πω εγώ και
διαψεύστε µε. Είναι σαράντα οκτώ. Θεωρείται επιτυχία ότι µόνο
σαράντα οκτώ -ούτε πενήντα- έχουν κριθεί ευάλωτοι; Όχι.

Τι έγινε πριν δύο εβδοµάδες, κύριε Υπουργέ; Ξέρετε, έχετε
αναδειχθεί ως Κυβέρνηση του ψέµατος και στην επικοινωνία και
θα σας πω γιατί. Στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» έγραφε: «Κούρεµα, τι
προβλέπει ο εξωδικαστικός; Έως 72% επί της βασικής οφειλής,
έως 90% στους τόκους, 95% στις προσαυξήσεις». Και εγώ ρωτώ:
Πόσοι άνθρωποι -όχι από αυτούς που εντάχθηκαν- έχουν πράγ-
µατι ελαφρυνθεί από τον εξωδικαστικό µηχανισµό; Να σας πω
εγώ. Έχουν ενταχθεί τρεισήµισι χιλιάδες έως 20 Φεβρουαρίου.
Βγείτε και πείτε ότι απ’ αυτούς τους τρεισήµισι χιλιάδες συµπο-
λίτες µας στους πεντακόσιους διαγράφηκε η βασική οφειλή 30%,
40%, 50%. Μπορείτε να το πείτε αυτό; Όχι.
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Επίσης, είπατε ότι δεν θέλετε να έρθετε σε αντιπαραβολή µε
το τι ίσχυε προηγουµένως. Γιατί δεν το κάνετε; Είπατε επίσης
δεν είναι εύκολο πράγµα η προστασία της πρώτης κατοικίας. Για
σας είναι πολύ πιο εύκολο η πτωχευτική διαδικασία -προφανώς
την ξέρετε άπταιστα-, παρά να θεσπίσετε ένα πλαίσιο. Κύριε
Υπουργέ, ανέφερα πριν ότι πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στον
πολίτη, ο οποίος δεν µπορεί να ανταπεξέλθει στις δανειακές του
υποχρεώσεις, να σώσει την πρώτη του κατοικία. Εσείς ως Υπουρ-
γός δεν µπορείτε να ξέρετε αν οι εν δυνάµει εξήντα χιλιάδες, που
αιτήθηκαν στον εξωδικαστικό έχουν πραγµατικά πρόβληµα. Ως
πολιτεία, όµως, οφείλετε να δώσετε τη δυνατότητα στον πολίτη
να σώσει την πρώτη κατοικία. Δεν το κάνετε. Για ποιον λόγο δεν
το κάνετε; Υπήρχε ψηφισµένο, Φεβρουάριο του 2019 και το κα-
ταργήσατε εσείς.

Τελειώνω µε τη µαζική απώλεια κατοικιών. Κύριε Υπουργέ, θα
την προσκοµίσω στα Πρακτικά. EUROSTAT, η ιδιοκατοίκηση στη
χώρα µας από το 2019 έως και τέλη του 2021 µειώθηκε σχεδόν
δύο ποσοστιαίες µονάδες. Αυτό αντιστοιχεί σε ογδόντα δύο χι-
λιάδες σπίτια. Πώς χάνεται ένα σπίτι; Με δύο τρόπους, είτε µε
πλειστηριασµούς είτε µε πώληση, εκούσια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Πρέπει να κλείσετε,
κύριε συνάδελφε, σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, και σας ευ-
χαριστώ για την ανοχή.

Η πραγµατικότητα είναι ότι επί δικιάς σας διακυβέρνησης µει-
ώθηκε η ιδιοκατοίκηση στη χώρα µας. Χάθηκαν ογδόντα δύο χι-
λιάδες σπίτια, κύριε Υπουργέ, και αυτό είναι δικό σας, της
Κυβέρνησής σας, επίτευγµα, διότι µε τον πτωχευτικό νόµο κα-
ταργήσατε τα πάντα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Αυτό το στατιστικό άλµα από την ιδιοκατοίκηση στην
απώλεια κατοικιών δεν µπορώ να το ακολουθήσω, κύριε συνά-
δελφε, για τον απλό λόγο ότι σε µια ανώµαλη οικονοµική περίοδο
στην οποία οι άνθρωποι δεν µπορούσαν να βρουν δουλειά, διότι
υπήρχε η κρίση της πανδηµίας και πολλοί ήταν µε χρήµατα που
έδινε το κράτος µόνον, είναι σαφές ότι αλλάζουν πολύ περισσό-
τερες συµπεριφορές από ό,τι εσείς αναφέρετε και είναι πολύ πιο
σύνθετο το στατιστικό στοιχείο της ιδιοκατοίκησης από το πώς
οι πλειστηριασµοί γίνονταν. Άλλωστε είναι σαφές ότι δεν επρό-
κειτο για πλειστηριασµούς στη φάση εκείνη, αυτό που δηµιούρ-
γησε τα νούµερα που αναφέρατε.

Η πτωχευτική διαδικασία, παρά το γεγονός ότι την προσπερά-
σατε µε µεγάλη ευκολία και επιτιµητικά, έχει ιδιαίτερη σηµασία,
διότι πάρα πολλοί άνθρωποι µετά είχαν χρέη µεγαλύτερα των
περιουσιών τους. Όταν είχαν χρέος µεγαλύτερο της περιουσίας
-και αυτό έγινε και σε πολλούς που πήραν στεγαστικά δάνεια-
µέχρι να ισχύσει το Πτωχευτικό Δίκαιο και αφού έχαναν την πε-
ριουσία, µετά έµεναν σκλάβοι, αιχµάλωτοι των χρεών τους και
δεν υπήρχε τρόπος να απελευθερωθούν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Επίσης, υπήρχαν πάρα πολλοί άνθρωποι που είχαν χρέη και
δεν είχαν περιουσία και αυτοί παρέµεναν αιχµάλωτοι αυτών των
χρεών. Αυτό ας το βγάλουµε έξω από την πολιτική αντιπαρά-
θεση. Είναι θετικό ότι υπάρχει µια διαδικασία για να µπορεί να
ξεκινήσει ξανά κανείς απελευθερωµένος από τα χρέη που κάποια
στιγµή δηµιούργησε.

Πόσοι έχουν χρησιµοποιήσει το εργαλείο; Αυτό το εργαλείο
είναι πρώιµο, αλλά η µεγάλη του αξία δεν θα βρεθεί στο πώς θα
το χρησιµοποιήσουν. Στη δική σας περίπτωση δεν θυµάµαι να το
χρησιµοποίησε κανείς από τα στοιχεία που είχα δει στον νόµο που
αναφέρατε του ΣΥΡΙΖΑ. Σηµασία έχει πόσοι δεν θα φτάσουν εκεί,
διότι µέσα από τον συνδυασµό των ρυθµίσεων που θα έχουµε, θα

µπορέσουν να βρουν µια λύση πολύ νωρίτερα και αυτοί είναι πάρα
πολλοί. Μόνο η επιστροφή σε πρασίνισµα δανείων µετά από συ-
ζητήσεις δανειοληπτών και των περίφηµων funds είναι πάνω από
εκατό χιλιάδες και πολλοί άλλοι έκαναν ρυθµίσεις.

Συνεπώς θεωρώ ότι είναι µια θετική εξέλιξη γενικότερα ο µε-
γάλος αριθµός των ρυθµίσεων και να σας πω την αλήθεια προ-
τιµώ οι ρυθµίσεις αυτές να προηγούνται του εξωδικαστικού ή του
πτωχευτικού, παρά να είναι µέσα εκεί. Σηµαίνει ότι µειώνουµε το
µέγεθος του προβλήµατος.

Σε ό,τι αφορά τώρα τους ευάλωτους, η βασική δυσκολία για
να πας στον εξωδικαστικό και µετά στον πτωχευτικό, ακόµη πα-
ραπάνω, είναι ότι προβλέπεται πλέον µια εξονυχιστική διαδικασία
διακρίβωσης της περιουσίας, κάτι που πολλοί από αυτούς, που
εµείς κατηγοριοποιούµε ως πολιτεία ως ευάλωτους δεν επιθυ-
µούν να αξιοποιήσουν.

Ξέρουµε ότι έχουµε αδυναµία καταγραφής των ευάλωτων νοι-
κοκυριών. Αυτή είναι µια πάγια αδυναµία του ελληνικού κράτους,
που συνδέεται και µε τα φαινόµενα µεγαλύτερης περιουσίας από
αυτή που δηλώνεται και µεγαλύτερων εισοδηµάτων από αυτά
που δηλώνονται στις φορολογικές αρχές. Αυτά είναι υπαρκτά
φαινόµενα. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει κανείς στην Αίθουσά µας,
ακόµη και όταν είναι γεµάτη, ο οποίος να έχει αµφιβολία ότι είναι
έτσι. Αυτό δυσκολεύει όλη την άσκηση κοινωνικής πολιτικής.

Η γνώµη µου είναι ότι τα εργαλεία δίνουν τη δυνατότητα στους
πολίτες, που είναι, πράγµατι, ευάλωτοι να έχουν µια προστασία
που πρακτικά τους διασφαλίζει για πάρα πολύ καιρό. Κάναµε κά-
ποιες προσπάθειες τώρα πρόσφατα µε µία τροπολογία για να δι-
ευκολύνουµε και να πιέσουµε τα λεγόµενα funds, για να
προχωρήσουν κι αυτά περισσότερο αποφασιστικά σε ρυθµίσεις.

Όµως, θα ήταν µεγάλης αξίας εάν όλα αυτά δεν τα βάζαµε
τόσο στην έννοια του τι έκανε ο ένας και τι έκανε ο άλλος γιατί
το πρόβληµα είναι αντικειµενικό και προήλθε από την κρίση. Θα
σας έλεγα ότι προήλθε από την κρίση και µετά από την κρίση
των τραπεζών η οποία επιδείνωσε τα πράγµατα. Αυτό το αντικει-
µενικό πρόβληµα ο µόνος τρόπος για να διορθωθεί, κατά τη
γνώµη µου, είναι ο χρόνος και η καλή λειτουργία της οικονοµίας.

Ό,τι και να κάνουµε εµείς, εάν δεν υπάρχει χρόνος και καλή
λειτουργία της οικονοµίας, το πρόβληµα θα παραµένει µεγάλο.
Όσο υπάρχει χρόνος, καλή λειτουργία της οικονοµίας και το τρα-
πεζικό σύστηµα ανακάµπτει, τόσο και οι ρυθµίσεις θα γίνονται
καλύτερες και οι άνθρωποι που θα πιέζονται θα είναι πολύ λιγό-
τεροι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Περνάµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 537/6-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άµεση λύση στο θέµα
των στεγαστικών δανείων των παλιννοστούντων οµογενών». Στην
επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οι-
κονοµικών κ. Θόδωρος Σκυλακάκης.

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κι εγώ µε τη σειρά µου παίρνω τον λόγο για

πρώτη φορά µετά από το τραγικό δυστύχηµα στα Τέµπη. Συνε-
πώς, όπως πολύ σωστά έπραξε προηγουµένως ο Υπουργός, θα
ήθελα κι εγώ να συλλυπηθώ τις οικογένειες των θυµάτων και να
ευχηθώ ταχεία ανάρρωση στους τραυµατίες, που βρίσκονται
ακόµα στα νοσοκοµεία. Ευελπιστώ η οργανωµένη πολιτεία να
χύσει άπλετο φως στις πραγµατικές αιτίες του δυστυχήµατος,
αλλά και να υποδειχθούν οι πραγµατικά υπαίτιοι. 

Κύριε Υπουργέ, θα µπω κατευθείαν στο θέµα, χωρίς περιστρο-
φές. Οι παλιννοστούντες Ελληνοπόντιοι οµογενείς, από χώρες
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, στη Μαγνησία αλλά και σε πολ-
λές άλλες πόλεις της Ελλάδος, βρίσκονται καθηµερινά υπό την
ασφυκτική πίεση και τον βοµβαρδισµό τηλεφωνηµάτων από τρά-
πεζες, εισπρακτικές εταιρείες και funds, που τους ζητούν να εξο-
φλήσουν εφάπαξ το ποσό που οφείλουν από στεγαστικά δάνεια
που έλαβαν κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα. 
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Πρόκειται, λοιπόν, για στεγαστικά δάνεια ύψους 60.000 ευρώ
που χορηγήθηκαν από το 1990 έως το 2004 στους παλιννοστούν-
τες οµογενείς στο πλαίσιο του κρατικού προγράµµατος για την
κοινωνική τους αποκατάσταση µε την εγγύηση φυσικά του ελλη-
νικού δηµοσίου, σύµφωνα και µε τους όρους της σύµβασης.

Αυτά δόθηκαν πρωτίστως µε κοινωνικά και δηµογραφικά κρι-
τήρια και δευτερευόντως µε τραπεζικά. Ήταν στην ουσία η υπό-
σχεση της πολιτείας στους ανθρώπους αυτούς για στέγη και
εργασία στη µητέρα πατρίδα. Κατά τη διάρκεια, όµως, της οικο-
νοµικής κρίσης πολλά από τα δάνεια αυτά σταµάτησαν να εξυ-
πηρετούνται, λόγω της γενικότερης οικονοµικής στενότητας
αλλά και της ανεργίας, που µαστίζει ιδιαίτερα τη συγκεκριµένη
πληθυσµιακή οµάδα. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, παρ’ όλο που γνώριζε το ζήτηµα, εν
µέσω πανδηµίας µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών που
αφορά τα δάνεια που δόθηκαν µε την εγγύηση του ελληνικού δη-
µοσίου, έδωσε το πράσινο φως στα πιστωτικά ιδρύµατα να αυ-
ξήσουν τις πιέσεις τους προς τους δανειολήπτες µε
ειδοποιητήρια, απειλώντας ότι θα µεταβιβάσουν τις ανεξόφλητες
οφειλές της αρµοδιότητας των ΔΟΥ ή ότι θα πάρουν µέτρα αναγ-
καστικής είσπραξης και κατάσχεσης. Οι τράπεζες φυσικά έλαβαν
το σήµα αυτό, άδραξαν την ευκαιρία και σήµερα χιλιάδες παλιν-
νοστούντες στην Ελλάδα αγωνιούν ότι θα χάσουν το σπίτι τους. 

Συνεπώς η ερώτηση είναι πάρα πολύ απλή. Προτίθεστε, κύριε
Υπουργέ, να επιλύσετε το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί µε
τα δάνεια των παλιννοστούντων οµογενών µε τρόπο δίκαιο, βιώ-
σιµο και έχοντας φυσικά ως προτεραιότητα την προστασία της
κύριας κατοικίας τους;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Μεϊκόπουλε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Δεν ανέφερε ο αξιότιµος συνάδελφος της Αντιπολί-
τευσης κάτι πολύ σηµαντικό, το οποίο πρέπει να το ξέρει η
Αίθουσα και οι ενδιαφερόµενοι. Δεν ανέφερε ότι το βασικό πρό-
βληµα, που είχαµε µε αυτά τα δάνεια ήταν ότι απεδείχθη ότι για
ένα σηµαντικό χρονικό διάστηµα η εγγύηση του ελληνικού δη-
µοσίου, την οποία θεωρούσαν οι παλιννοστούντες ότι είχε δοθεί,
δεν είχε δοθεί νόµιµα. Και όταν µετά από πολλά χρόνια που το
θέµα έµενε τελείως στα συρτάρια και αφού υπήρξε µία πολύ
ισχυρή πίεση από την πλευρά των θεσµών, µια που ήταν κοµµάτι
των µνηµονιακών υποχρεώσεων που ανελήφθησαν µέχρι να φύ-
γουµε από την εποπτεία, να λυθεί το θέµα των εγγυηµένων δα-
νείων αποκαλύφθηκε, όταν οι τράπεζες έφεραν τα χαρτιά, ότι
δεν ήταν νόµιµες αυτές οι εγγυήσεις. 

Και έτσι ξαφνικά, µετά την αποκάλυψη ότι δεν ήταν νόµιµες οι
εγγυήσεις, τα δάνεια γύρισαν στις τράπεζες, για την ακρίβεια
στα funds, γιατί τα περισσότερα από αυτά είχαν κοκκινίσει, τα
οποία ξεκίνησαν και άρχισαν πράγµατι να κυνηγούν τους συγκε-
κριµένους ανθρώπους. 

Αυτό είχε µια βασική αδυναµία από την πλευρά του κράτους
ως γεγονός, ότι οι παλιννοστούντες που έλαβαν την εγγύηση
τότε και προχώρησαν στη χρήση αυτού του δανείου καλή τη πί-
στει θεωρούσαν ότι η εγγύηση αυτή ίσχυε. Δυστυχώς, απεδείχθη
ότι η εγγύηση αυτή δεν ίσχυε. Και κατά τη γνώµη µου το τραπε-
ζικό σύστηµα και το κράτος είχαν µεγαλύτερη ευθύνη για την µη
ισχύ αυτής της εγγύησης, διότι έπρεπε πολύ περισσότερο να
γνωρίζουν απ’ ότι αυτοί που έλαβαν τα δάνεια. 

Συνεπώς και γι’ αυτόν τον λόγο ήρθαµε και στο άρθρο 44 του
ν.5024/2023 αναβιώσαµε αναδροµικά την εγγύηση του ελληνικού
δηµοσίου σε όλα τα δάνεια που συνοµολογήθηκαν κατ’ εφαρ-
µογή και υπό τους όρους των παραπάνω κοινών υπουργικών
αποφάσεων, ώστε να καλύπτονται από την εγγύηση του ελληνι-
κού δηµοσίου όλα αυτά τα δάνεια. Και γι’ αυτό και προβλέφθηκε,
επίσης, να εξεταστούν αιτήµατα κατάπτωσης εγγυήσεων προς
στο ελληνικό δηµόσιο, τα οποία είτε είναι εκκρεµή είτε είχαν
απορριφθεί να µπορούν να ξαναεξεταστούν και να επαναδοθεί
η εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου στους ανθρώπους αυτούς. 

Στη δευτερολογία µου θα πω και τα υπόλοιπα, για να µη σας
παίρνω περισσότερο χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μεϊκό-
πουλε, έχετε τον λόγο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, παρακολούθησα µε πολύ ενδιαφέρον τα όσα

καταθέσατε δηµόσια ως απάντηση. Νοµίζω όµως ότι και εσείς
καταλαβαίνετε ότι απλώς να νοµοθετηθεί η αναδροµική ισχύ της
εγγύησης του ελληνικού δηµοσίου σε σχέση µε τα συγκεκριµένα
δάνεια, είναι µια µερική λύση, δεν είναι ολιστική λύση. Και εάν
επιµείνετε ότι αυτός είναι και ο ολιστικός σας σχεδιασµός, να ξέ-
ρετε ότι κινδυνεύετε να χαρακτηριστείτε ότι προβαίνετε σε έναν
νοµοθετικό αντιπερισπασµό. 

Πρόσφατα, είχα µια συνάντηση µε παλιννοστούντες οµογενείς
της Μαγνησίας και νοµίζω ότι αξίζει να αναφερθώ σε ορισµένα
πράγµατα που εξήχθησαν ως συµπεράσµατα από αυτή. Πρόκει-
ται επί της ουσίας, κύριε Υπουργέ, για οικογένειες, πολλές από
τις οποίες αντιµετωπίζουν δυσκολίες διαβίωσης. Πολλοί από αυ-
τούς τους ανθρώπους είναι και χαµηλοσυνταξιούχοι. Παρ’ όλο
λοιπόν που τους έχουν δοθεί διαβεβαιώσεις για την ευνοϊκή δι-
ευθέτηση του ζητήµατος, βρίσκονται σήµερα αντιµέτωποι µε την
απώλεια της κατοικίας τους, που αποτελεί στη συντριπτική πλει-
οψηφία την κύρια και µοναδική κατοικία. 

Διάβασα ότι πρόσφατα υπήρξε µια συνάντηση που είχε η Πα-
νελλήνια Οµοσπονδία Παλιννοστούντων Ελληνοποντίων µε τον κ.
Σκέρτσο και προτάθηκε να ενταχθούν στην πλατφόρµα του πτω-
χευτικού νόµου και να καταβάλουν ένα ποσό µηνιαία. Όµως, στην
πλατφόρµα αυτή µπορούν να ενταχθούν άτοµα έως τριάντα πέντε
ετών και, όπως σας προανέφερα, πολλά από αυτά τα άτοµα, τους
παλιννοστούντες, είναι άτοµα πολύ µεγαλύτερης ηλικίας. 

Έχει λοιπόν ενδιαφέρον να δούµε στην πράξη τι σηµαίνει για
την καθηµερινότητα των ανθρώπων. Παράδειγµα πρώτο. Το Ει-
ρηνοδικείο του Βόλου έχει ήδη προχωρήσει στην έκδοση διατα-
γών πληρωµής υπέρ των τραπεζών, που είναι το πρώτο βήµα για
πλειστηριασµούς ή κατασχέσεις. Συνεπώς οι παλιννοστούντες
οµογενείς, που είναι µια ευάλωτη κοινωνική οµάδα, αντιµετωπί-
ζεται µέχρι και σήµερα µε ιδιαίτερη σφοδρότητα και επιθετικό-
τητα από τις τράπεζες, χωρίς να έχουν τις περισσότερες φορές
τη δυνατότητα πρόσβασης σε νοµική βοήθεια και καθοδήγηση. 

Δεν είναι -και φαντάζοµαι θα συµφωνήσετε σε αυτό- ούτε
στρατηγικοί κακοπληρωτές ούτε µπαταχτσήδες. Κι όµως σήµερα
δέχονται απειλητικά τηλεφωνήµατα που τους λένε επί της ουσίας
να φύγουν από τα σπίτια τους. Πρόκειται δηλαδή για ανθρώπους
που δεν τους δίνεται η δυνατότητα να ρυθµίσουν τις οφειλές
τους για να κρατήσουν τα σπίτια τους. 

Υπάρχουν λοιπόν σοβαρά ζητήµατα, που αφορούν τα δάνεια
των παλιννοστούντων, τα οποία φαίνεται να αποτελούν προτε-
ραιότητα για τραπεζικά ιδρύµατα και κυρίως για τα funds του
εξωτερικού από τους πιστωτές, που αιτούνται την καταβολή των
ληξιπρόθεσµων οφειλών, χωρίς να καταγγείλουν τη σύµβαση,
µέχρι το φαινόµενο να εκδίδονται µέχρι και διαταγές πληρωµής,
χωρίς προηγουµένως να έχει καταγγελθεί η σύµβαση. 

Επιπλέον, υπάρχουν πολλές ενώσεις δανειοληπτών, οι οποίες
έχουν προχωρήσει σε εξώδικα για διαταγές πληρωµής που έλα-
βαν παλιννοστούντες οµογενείς, χωρίς να τους έχει δοθεί πρώτα
η δυνατότητα ρύθµισης των οφειλών τους από τις τράπεζες, σε
αντίθεση και µε τον κώδικα δεοντολογίας των τραπεζών και την
εθνική νοµοθεσία αλλά και τις ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Υπάρχουν ακόµα και καταγγελίες, σύµφωνα µε τις οποίες το
δηµόσιο αρνείται να επιτρέψει στις τράπεζες να ρυθµίσουν οφει-
λές δανείων µε εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, για τις οποίες
µέχρι και σήµερα δεν έχει δοθεί κάποια επαρκής εξήγηση. 

Νοµίζω λοιπόν ότι θα συµφωνήσετε, κύριε Υπουργέ, ότι πρό-
κειται για ένα ζήτηµα το οποίο οφείλουµε ως οργανωµένη, συν-
τεταγµένη πολιτεία να επιδείξουµε ευαισθησία για την επίλυσή
του. Νοµίζω ότι είναι ευκαιρία για το Υπουργείο Οικονοµικών να
επιδείξετε την ελάχιστη ενσυναίσθηση σε µια εποχή που οι µέχρι
στιγµής επιλογές που έχουν γίνει στο πεδίο της διαχείρισης των
κόκκινων δανείων, µας κάνουν να έχουµε σοβαρές πλέον αµφι-
βολίες αν τελικά την διαθέτετε και εννοώ µε την απελευθέρωση
των πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας, τον Πτωχευτικό Κώδικα
και την ευρύτερη ανοχή που δείχνετε στη δράση των funds και
των servicers. 
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Οι παλιννοστούντες λοιπόν βρίσκονται πιο µόνοι και πιο ευά-
λωτοι από ποτέ µπροστά στον κίνδυνο ρευστοποίησης της περι-
ουσίας τους. Αυτή νοµίζω είναι η πραγµατικότητα και ελπίζω
πραγµατικά ο νοµοθετικός τρόπος αντιµετώπισης του ζητήµατος
να µην εξαντληθεί µονάχα στην ανανέωση της εγγύησης του ελ-
ληνικού δηµοσίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Μεϊκόπουλε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, η πραγµατικότητα είναι ότι εδώ και

κάποιες εβδοµάδες η νοµοθετική δυνατότητα της αναβίωσης της
εγγύησης του ελληνικού δηµοσίου έχει επέλθει. Αυτά που ανα-
φέρετε είναι εµπειρίες της προηγούµενης φάσης, που σηµαίνει
ότι οι άνθρωποι αυτοί καλύπτονται πλέον από την εγγύηση του
ελληνικού δηµοσίου. 

Πρακτικά τι σηµαίνει αυτό; Πρακτικά σηµαίνει ότι οι µεν τρά-
πεζες έχουν πλέον κάθε συµφέρον -και υποχρέωση, θα έλεγα-
να αξιοποιήσουν το εργαλείο της εγγύησης και να ζητήσουν την
κατάπτωσή του, εφόσον οι δανειολήπτες αυτοί δεν µπορούν να
ρυθµίσουν µε κάποιο τρόπο µε τις τράπεζες αυτή την οφειλή. 

Στη συνέχεια, µετά την κατάπτωση της εγγύησης, έχουµε ψη-
φίσει από το 2019 -ήταν µια δική µου πρωτοβουλία- τη δυνατό-
τητα οψέποτε καταπέσει µία εγγύηση τέτοιου είδους δανείου να
ρυθµίζουν το υπόλοιπο της οφειλής οι δανειολήπτες µε το πλαί-
σιο των εκατόν είκοσι δόσεων, το οποίο ισχύει από την ηµέρα
που θα βεβαιωθεί αυτή η υποχρέωση στις ΔΟΥ, και µετά θα έρ-
θουν να κάνουν τη ρύθµιση. 

Αυτό σηµαίνει ότι τους δίνεται µία δεκαετία µε εξαιρετικά ευ-
νοϊκούς όρους µε τα σηµερινά επιτόκια -γιατί οι εκατόν είκοσι
δόσεις, όπως ξέρετε, έχουν πολύ χαµηλό επιτόκιο- να ρυθµίσουν
το υπόλοιπο της οφειλής που τυχόν έχει αποµείνει και που
αφορά κατά κύριο λόγο το κεφάλαιο. Αυτή είναι µια ευνοϊκή ρύθ-
µιση, που προηγείται της όποιας προσφυγής στον εξωδικαστικό
συµβιβασµό ή στο τυχόν Πτωχευτικό Δίκαιο µέσα από το εργα-
λείο προστασίας των ευάλωτων. 

Και, κατά τη γνώµη µου, είναι χρήσιµο να ενηµερώσουµε -γι’
αυτό είναι πολύ χρήσιµη και η δική σας ερώτηση σήµερα- τους
ενδιαφερόµενους, έτσι ώστε να αξιοποιηθεί αυτή η διαδικασία,
η οποία είναι πολύ ευνοϊκότερη από το να πρέπει απλώς να πάνε
στον εξωδικαστικό συµβιβασµό. Γιατί είναι µία τυποποιηµένη δια-
δικασία, δίνει µια ολόκληρη δεκαετία και αφορά κατά κύριο λόγο
το κεφάλαιο. Δεν έχει δηλαδή πολύ µεγάλες οφειλές τις οποίες
θα πρέπει να ρυθµίσει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 505/28-2-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας
(Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Προσλήψεις εποχικών πυρο-
σβεστών». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς. 

Κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα σας. 
Θα µιλήσω πρώτα απ’ όλα για το θέµα το οποίο θέλω να θέσω

σήµερα για πολλοστή φορά. Έχουν γίνει πολλές γραπτές ερω-
τήσεις, έχει αξιοποιηθεί ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, έχουν γίνει
τοποθετήσεις σε Ολοµέλεια και λοιπά, αλλά παραµένει ένα πρό-
βληµα. Συγχρόνως, βέβαια, έχουµε πάρα πολλές εξαγγελίες από
την πλευρά του Υπουργείου. Πρόκειται για το θέµα των εποχικών
πυροσβεστών και το εργασιακό τους µέλλον. 

Ο σκοπός αυτής της ερώτησης είναι -θα σας παρακαλούσαµε-
να έχουµε κάποιες συγκεκριµένες απαντήσεις, όπως είναι και τα
ερωτήµατά µας άκρως συγκεκριµένα. Θα παρακαλούσαµε να
µας δώσετε και συγκεκριµένα αριθµητικά στοιχεία, όπως είναι
διατυπωµένο και στην επίκαιρη ερώτηση. 

Τι αφορά η εν λόγω ερώτηση; 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός -το γνωρίζουµε
όλοι- ότι οι φυσικές καταστροφές είναι κάτι πολύ σύνηθες τα τε-
λευταία χρόνια. Είναι σύνηθες και λόγω της κλιµατικής κρίσης.
Και αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να υπάρχει ένας µηχανισµός αντι-
µετώπισης όλων αυτών των φαινοµένων, πολιτικές προσαρµο-
γής, µετριασµού κ.λπ.. 

Η πολιτική προστασία παίζει έναν πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο,
µε ένα σύγχρονο σύστηµα πολιτικής προστασίας, το οποίο δυστυ-
χώς, στη χώρα µας, στην πατρίδα µας, δεν υπάρχει. Ο νόµος είναι
ανενεργός. Επιλεκτικά εφαρµόζουµε κάποια άρθρα. Πρόσφατα
κάνατε και το άρθρο 43 του ν.4662, για να κάνετε πάλι διορισµούς
επιτρόπων για το Ευρωπαϊκό Κέντρο Δασικών Πυρκαγιών. Αυτό
το αναφέρω ενδεικτικά, δεν είναι θέµα της ερώτησης. 

Μέσα, όµως, στην πολιτική προστασία σηµαντικό ρόλο παίζει
ο ανθρώπινος παράγοντας. 

Δεν είναι µόνο οι εξοπλισµοί, που καλό είναι να αξιοποιούνται
επί το επιστηµονικότερο κάθε φορά σχετικά µε τις ανάγκες που
υπάρχουν, αλλά είναι και το ανθρώπινο και το έµψυχο δυναµικό
το οποίο υπάρχει και παλεύει είτε σε πυρκαγιές, είτε σε πληµµύ-
ρες, είτε σε οποιαδήποτε φυσική καταστροφή. 

Το Πυροσβεστικό Σώµα, ως γνωστόν, είναι ένας βασικός επι-
χειρησιακός βραχίονας µέσα στην Πολιτική Προστασία και αυτή
τη στιγµή είναι αποδυναµωµένο σε προσωπικό και αν θέλετε και
γηρασµένο σε όρια ηλικίας. Μιλάω αυτή τη στιγµή για τους µό-
νιµους εργαζόµενους στο Πυροσβεστικό Σώµα. Έχουν υπολογι-
στεί -και έχει τοποθετηθεί και το Υπουργείο και το Αρχηγείο-
περίπου τρεις χιλιάδες εξακόσιες κενές οργανικές θέσεις. 

Παράλληλα, όµως, σε όλες τις φυσικές καταστροφές που αν-
τιµετωπίζουµε στην πατρίδα µας πλάι στον πυροσβέστη και στον
αξιωµατικό της Πυροσβεστικής είναι πολλοί αυτοί οι οποίοι επι-
χειρούν και δίνουν τον καλύτερο εαυτό τους και αφορά αυτό
τους εποχικούς πυροσβέστες. Οι εποχικοί πυροσβέστες βλέπουν
ένα µέλλον χωρίς προοπτική ουσιαστικά και παίρνουν απαντή-
σεις, δεσµεύσεις, οι οποίες, τουλάχιστον µέχρι σήµερα, δεν
έχουν ικανοποιηθεί στην πράξη. 

Εδώ θα ήθελα να θέσω και το εξής και σε συνέχεια των προ-
ηγουµένων ότι και το θέµα της επέκτασης της αντιπυρικής πε-
ριόδου είναι κάτι που πιστεύω ότι πρέπει άµεσα να εξετάσει το
Υπουργείο. Έχουµε κάνει και ερώτηση γι’ αυτό. Είδα µάλιστα ότι
αρχές Φεβρουαρίου έγινε και ευρεία σύσκεψη στο Υπουργείο
Κλιµατικής Κρίσης σχετικά µε την προετοιµασία της νέας αντι-
πυρικής. 

Σηµαντικός είναι ο ρόλος, λοιπόν, του ανθρώπινου παράγοντα.
Αυτή τη στιγµή υπάρχει µια ανασφάλεια στους εποχικούς οι
οποίοι δεν δουλεύουν όλον το χρόνο, µόνο κατά την αντιπυρική
περίοδο και οι οποίοι έχουν συγκεκριµένα αιτήµατα τα οποία θέ-
τουµε. Και µάλιστα, τα ερωτήµατα τα οποία θέτουµε είναι δύο
συγκεκριµένα. 

Στη διαδικασία η οποία έχει εξαγγελθεί από το Υπουργείο, έχει
εξαγγελθεί από το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώµατος για
προσλήψεις στο Πυροσβεστικό Σώµα πώς θα συµµετάσχουν οι
εποχικοί πυροσβέστες; Ακούγονται διάφορα για όρια ηλικίας
κ.λπ., άλλο όριο ο ένας, άλλο ο άλλος, άλλα κυκλοφορούν. Θέ-
λουµε υπεύθυνη απάντηση από εσάς που έχετε και την ευθύνη.
Πώς σκέφτεστε τη συµµετοχή στη διαδικασία των προσλήψεων
των εποχικών πυροσβεστών µε βάση τα κριτήρια και συγκεκρι-
µένα µε το όριο ηλικίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Καφαν-
τάρη, εξαντλήσατε και τη δευτερολογία σας. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Θα
συνεχίσω µε το δεύτερο ερώτηµα στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ όλους

τους ερωτώντες Βουλευτές και τους Υπουργούς να τηρούµε τον
χρόνο, γιατί είναι πάρα πολλές οι ερωτήσεις ακόµα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πριν ξεκινήσω την απάντησή µου

στην ερώτηση της κυρίας Βουλευτού, θα ήθελα κι εγώ να εκ-
φράσω τη βαθιά µου θλίψη και τη συντριβή για την τραγωδία των
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Τεµπών, µια τραγωδία που µας σηµάδεψε όλους. Αυτές τις ώρες
τα λόγια είναι φτωχά και δεν µπορούν να µειώσουν τον απερί-
γραπτο αυτό πόνο εκείνων που έµειναν πίσω και θρηνούν την
απώλεια των αγαπηµένων τους ανθρώπων. 

Προσωπικά, αισθάνοµαι πολύ µικρός µπροστά σ’ αυτόν τον
πόνο και το µόνο που µπορώ να σκεφτώ είναι πως χρειάζεται πε-
ρισυλλογή, ταπεινότητα, υπευθυνότητα και υποµονή µέχρι να
βγει το πόρισµα της επιτροπής διερεύνησης. Είναι ένα πόρισµα
που θα καταδεικνύει τα αίτια αυτής της τραγωδίας, τα πρω-
τεύοντα και τα δευτερεύοντα, για να µη µείνει κανένα αναπάν-
τητο ερώτηµα, για να διορθωθούν όσα πρέπει να διορθωθούν
και για να µπορούµε να πούµε ποτέ ξανά, αλλά και γιατί αυτό θα
ήθελαν εκείνοι που έφυγαν από κοντά µας για να γαληνέψει η
ψυχή τους. 

Ερχόµενος τώρα στο συγκεκριµένο επίκαιρο ερώτηµα, θα
ήθελα να επισηµάνω, κυρία Καφαντάρη, ότι δεν έχει καµµία
σχέση µε την επικαιρότητα. Ρωτάτε αν θα υπάρχουν όρια ηλικίας
στην προκήρυξη για προσλήψεις στο Πυροσβεστικό Σώµα, ωσάν
να βρίσκεται στον αέρα κάποιος διαγωνισµός ή κάποια διαδικα-
σία προκήρυξης, κάτι το οποίο δεν υφίσταται. Και βέβαια, θέτετε
ένα ερώτηµα το οποίο το έχω απαντήσει ήδη στις 12 Δεκεµβρίου
σε αντίστοιχη επίκαιρη ερώτηση µε το ίδιο ακριβώς θέµα που κα-
τέθεσε ο Βουλευτής της παράταξης ο κ. Κώστας Μάρκου. 

Παρ’ όλα αυτά, σας απαντώ ότι µε εντολή του Πρωθυπουργού
µας Κυριάκου Μητσοτάκη, ξεκινήσαµε στο νέο Υπουργείο µια
σειρά ενεργειών για την ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώµατος.
Για τον σκοπό αυτό, αυξήσαµε τις οργανικές θέσεις µε προ-
εδρικό διάταγµα τον περασµένο Νοέµβριο κατά τρεις χιλιάδες
εξακόσιες τριάντα, όπως είπατε.

Επιπρόσθετα και πάντα µε σκοπό την ενίσχυση του Πυροσβε-
στικού Σώµατος, αυξήσαµε τον αριθµό των εισακτέων στις πα-
ραγωγικές σχολές στους εκατόν ενενήντα οκτώ. Δηλαδή έγινε
αύξηση 65% σε σχέση µε τον µέσο όρο της δικής σας τετραε-
τίας. Προσλάβαµε εκατόν τριάντα δύο πτυχιούχους αξιωµατι-
κούς πληροφορικής, οικονοµικούς, νοµικούς, µηχανικούς,
µετεωρολόγους, οι οποίοι ολοκληρώνουν την εκπαίδευσή τους
και αποδίδονται άµεσα στα τέλη Μαρτίου στο Σώµα. 

Προχωρήσαµε στην ίδρυση των Ειδικών Μονάδων Δασικών
Επιχειρήσεων και προσλάβαµε τους πεντακόσιους δασοκοµάν-
τος. Οι εν λόγω δασοκοµάντος χρησιµοποιήθηκαν κατά κόρον
σε όλα τα σηµαντικά συµβάντα και αποτέλεσαν την πρώτη οµάδα
αναχαίτισης της φωτιάς. Επιπλέον, δούλεψαν και κατά τη διάρ-
κεια του χειµώνα, συνεχίζοντας παράλληλα την εκπαίδευσή τους
στην 1η ΕΜΑΚ και στην Ακαδηµία Πολιτικής Προστασίας Βιλίων
που εγκαινιάσαµε τον περασµένο Νοέµβριο. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να επισηµάνω ότι η συνεισφορά των
εποχικών πυροσβεστών αναγνωρίστηκε έµπρακτα από εµάς,
όπως φάνηκε και µε την προκήρυξη του διαγωνισµού πρόσλη-
ψης των πεντακοσίων ΕΜΟΔΕ. Συγκεκριµένα, µοριοδοτήθηκε η
προϋπηρεσία και η πρότερη εµπειρία, µε αποτέλεσµα το σύνολο
των δασοκοµάντος να προέλθουν από τη δεξαµενή των εποχικών
πυροσβεστών. 

Με τον ίδιο τρόπο σκοπεύουµε να προχωρήσουµε και τα επό-
µενα χρόνια, µε σκοπό τη σταδιακή ενίσχυση του Πυροσβεστικού
Σώµατος στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του κρατικού προϋπολο-
γισµού, αλλά και των δυνατοτήτων του Πυροσβεστικού Σώµατος
για απορρόφηση, εκπαίδευση και αξιοποίηση του προς ένταξη
προσωπικού. Η διαδικασία αυτή δεν έχει ξεκινήσει ακόµη. Συνε-
πώς, δεν έχουµε φτάσει στο στάδιο της προκήρυξης διαγωνι-
σµού για πρόσληψη πυροσβεστών και συνεπώς δεν έχουν τεθεί
από το Πυροσβεστικό Σώµα τα προσόντα, οι προϋποθέσεις και
τα κωλύµατα, ούτε βεβαίως τα ηλικιακά όρια. 

Όσον αφορά τις ηλικιακές οµάδες των εποχικών πυροσβε-
στών, σας ενηµερώνω ότι υπηρετούν πέντε υπάλληλοι άνω των
εβδοµήντα ετών, δεκατρείς υπάλληλοι µε ηλικία εξήντα έως
εξήντα εννέα έτη, ενενήντα υπάλληλοι πενήντα έως πενήντα
εννέα έτη, τετρακόσιοι εξήντα τρεις υπάλληλοι σαράντα µε σα-
ράντα εννέα έτη. Αντίστοιχα, ο µέσος όρος ηλικίας των χιλίων τε-
τρακοσίων τριάντα έξι εργατών ήταν τα τριάντα τέσσερα έτη,
ενώ των εννιακοσίων ενενήντα δύο οδηγών τα τριάντα εξίµισι
έτη. 

Σας ευχαριστώ και παρακαλώ για τα Πρακτικά ο πίνακας που
ζητήσατε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Καφαν-
τάρη, ορίστε, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας
πω ευχαριστώ που ήρθατε να απαντήσετε. Αν και είναι κοινοβου-
λευτική σας υποχρέωση, εγώ θα πω ευχαριστώ, επειδή αναφερ-
θήκατε σε παλαιότερο ερώτηµα συναδέλφου. Θα πω ότι πάλι δεν
απαντήσατε ουσιαστικά σε αυτό το οποίο ζητάει ο κόσµος και οι
εργαζόµενοι στο Πυροσβεστικό Σώµα, γιατί αυτή τη στιγµή µάς
παρακολουθούν πάρα πολλοί εποχικοί πυροσβέστες που έχουν
δώσει µεγάλο κοµµάτι της δράσης τους και της ζωής τους για
να σώσουν περιουσίες, φυσικό πλούτο, ανθρώπινες ζωές. Και
θέλω να πω ότι λυπάµαι που πάλι δεν έχουµε σαφείς απαντήσεις. 

Εγώ, όµως, θα ήθελα να θέσω και ένα δεύτερο ζήτηµα. Αφορά
το δεύτερο ερώτηµα, που επειδή πριν ξεπέρασα τον χρόνο, δεν
µπόρεσα να θέσω. Είναι η αντιµετώπιση των εποχικών πυροσβε-
στών γενικότερα ως πυροσβέστες δεύτερης κατηγορίας, ενώ
δουλεύουν παράλληλα µε πυροσβέστες οι οποίοι είναι µόνιµοι
στο Πυροσβεστικό Σώµα, δεν έχουν τα µέσα ατοµικής προστα-
σίας τα οποία απαιτούνται και κατάλληλες προδιαγραφές. Αυτό
είναι ένα ζήτηµα πολύ σοβαρό. Ταυτόχρονα, δεν µπορούν να
εξυπηρετηθούν στα στρατιωτικά νοσοκοµεία όπως το µόνιµο
προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Αυτή τη στιγµή για να ξεκινήσουν να κάνουν αιτήσεις για την
καινούργια αντιπυρική περίοδο, κύριε Υπουργέ, οι εποχικοί πρέπει
να περάσουν από έντεκα γιατρούς και πρέπει να κλείσουν έντεκα
ραντεβού σε διάφορα νοσοκοµεία ή σε ιδιώτες που πρέπει να πλη-
ρώσουν. Γιατί δεν λύνετε αυτό το ζήτηµα της υγειονοµικής τους
κάλυψης και στο κοµµάτι της πρόσληψης µέσα από στρατιωτικό
νοσοκοµείο και συγκεκριµένα το Νοσοκοµείο της Αεροπορίας;
Είναι ένα ζήτηµα που δείχνει µια διαφορετική αντιµετώπιση από
την πλευρά της πολιτείας. 

Τέλος πάντων, πραγµατικά περιµένουµε απαντήσεις. Ο κόσµος
και οι εργαζόµενοι περιµένουν απάντηση, αλλά φαίνεται ότι αυτή
η Κυβέρνηση δεν είναι διατεθειµένη να λύσει προβλήµατα και
αυτό το βλέπουµε καθηµερινά, δυστυχώς, σε όλους τους τοµείς
της κοινωνικής, πολιτικής και οικονοµικής ζωής της χώρας µας. 

Και θα κλείσω, επειδή αντιπαραβάλατε την περίοδο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, λέγοντας ότι επί ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Υπουργέ, δύο χιλιάδες δια-
κόσιοι πενταετείς πυροσβέστες έγιναν µόνιµοι -µην το ξεχνάµε-
όταν είχαµε µνηµόνια και όταν είχαµε τη σχέση ένα προς πέντε.
Ευτυχώς ο ΣΥΡΙΖΑ κατόρθωσε να το ρυθµίσει και µία αποχώ-
ρηση να είναι και µία πρόσληψη. Άρα οι συνθήκες είναι διαφο-
ρετικές και πολύ καλύτερες για εσάς ως Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Όµως φαίνεται ότι δεν έχετε την πολιτική βού-
ληση. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Δεν συνέκρινα, κυρία Καφαντάρη.
Τώρα θα συγκρίνω. Όπως σας ανέφερα, λοιπόν, στην πρωτολο-
γία µου, είναι στις προθέσεις µας η πρόσληψη προσωπικού για
την κάλυψη των οργανικών κενών του Πυροσβεστικού Σώµατος.
Εξάλλου εµείς αναδείξαµε αυτά τα κενά για τα οποία σας έχω
ενηµερώσει επανειληµµένα στις επιτροπές της Βουλής. 

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι οι προσλήψεις θα πραγµατοποι-
ηθούν από τη δεξαµενή των εποχικών πυροσβεστών γιατί κρίνε-
ται ότι είναι δίκαιο γι’ αυτούς αλλά και επωφελές για το
Πυροσβεστικό Σώµα. Θα κινηθούµε όπως και µε τους ΕΜΟΔΕ,
όπου, ενώ µας προτείνετε να προχωρήσουµε σε µονιµοποίηση
των εποχικών πυροσβεστών, όταν υποστήριξα στη Βουλή τη σχε-
τική τροπολογία για την πρόσληψη των πεντακοσίων ΕΜΟΔΕ
από τους εποχικούς, την καταψηφίσατε και εσείς και το ΠΑΣΟΚ
- ΚΙΝΑΛ. 
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Όσον αφορά στα ηλικιακά όρια που τίθενται στους διαγωνι-
σµούς, επαναλαµβάνω ότι αυτά εξετάζονται από το Συµβούλιο
Επιτελικού Σχεδιασµού του Πυροσβεστικού Σώµατος µαζί µε τα
υπόλοιπα προσόντα και κωλύµατα και την προκήρυξη διαγωνι-
σµού. Είναι τα τυπικά προσόντα που τίθενται µε σκοπό τη δυνα-
τότητα απρόσκοπτης επιχειρησιακής αξιοποίησης του
προσωπικού. Επιπλέον, το ηλικιακό κριτήριο συντελεί έτσι ώστε
µέσω της παρεχόµενης εργασίας να εξασφαλίζεται µελλοντικά
η συνταξιοδότηση του υπαλλήλου. 

Με µια και µόνο µατιά στον πίνακα των ηλικιακών οµάδων που
µου ζητήσατε, φαίνεται τι πρόβληµα υπάρχει. Ένας σηµαντικός
αριθµός εποχικών πυροσβεστών µε την πρόσληψη, θα πρέπει να
απολυθεί διότι υπερβαίνουν το προβλεπόµενο όριο ηλικίας. Επί-
σης, ένας ακόµη µεγαλύτερος αριθµός υπαλλήλων δεν θα προ-
λάβουν να συµπληρώσουν τα ελάχιστα απαιτούµενα χρόνια και
θα φύγουν χωρίς σύνταξη. Ανεξάρτητα από αυτά όµως -και πα-
ρακαλώ, προσέξτε το αυτό- θα πρέπει να γίνει κατανοητό από
όλους ότι η πολιτική ηγεσία δεν µπορεί και δεν πρέπει να επεµ-
βαίνει στις προδιαγραφές ούτε του προσωπικού αλλά ούτε και
των µέσων. Αυτό είναι επιχειρησιακή σχεδίαση του σώµατος. Η
πολιτική ηγεσία, εφόσον εγκρίνει τις εισηγήσεις του σώµατος,
φροντίζει για την υλοποίησή τους. 

Επιπλέον, θέλω να επισηµάνω ότι η εποχικότητα στο Πυροσβε-
στικό Σώµα υπήρχε διαχρονικά και παγκοσµίως. Επίσης, εποχικοί
υπάλληλοι υπήρχαν µε όλες τις κυβερνήσεις. Για παράδειγµα
στη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ απασχολήθηκαν χίλιοι τετρα-
κόσιοι εποχικοί πυροσβέστες, οι οποίοι από το 2020 αυξήθηκαν
σε δυόµισι χιλιάδες. Έτσι, την αντιπυρική περίοδο που µας πέ-
ρασε είχαµε δύο χιλιάδες τετρακόσιους είκοσι οκτώ εποχικούς
πυροσβέστες. 

Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι παρ’ ότι οι δασοκοµάντος
προήλθαν από τη δεξαµενή των επιχειρηµατικών, εντούτοις η
αφαίρεσή τους αναπληρώθηκε από τους πίνακες επιλαχόντων
των εποχικών πυροσβεστών. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ και στα όσα είπατε
σε ένα επιπλέον ερώτηµα που θέσατε, ότι δηλαδή οι εποχικοί πυ-
ροσβέστες αντιµετωπίζονται ως εργαζόµενοι δεύτερης κατηγο-
ρίας. Ας κάνουµε µια σύντοµη σύγκριση. Λέτε ότι τα µέσα
ατοµικής προστασίας είναι ανεπαρκή. Από τα τηρούµενα στοι-
χεία του Πυροσβεστικού Σώµατος προκύπτει ότι την περίοδο
2015-2019 χορηγήθηκε στο εποχικό προσωπικό µία συλλογή
ΜΑΠ, δηλαδή, χίλια τετρακόσια ΜΑΠ στους χίλιους τετρακόσι-
ους εποχικούς για τα τεσσεράµισι χρόνια της διακυβέρνησής
σας. Αντίθετα, στη δική µας θητεία έχουν χορηγηθεί από µία
πλήρη συλλογή ΜΑΠ στους δυόµισι χιλιάδες εποχικούς και επι-
πλέον από µία συλλογή στους πεντακόσιους ΕΜΟΔΕ. 

Καταθέτω τα στοιχεία για τα Πρακτικά. Η σύγκριση πιστεύω
ότι είναι αµείλικτη.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αναφερθήκατε στην υγειονοµική περίθαλψη των εποχικών, ότι
δήθεν δεν έχουν πρόσβαση στα στρατιωτικά νοσοκοµεία. Η αλή-
θεια, όµως, είναι ότι κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων, όποτε
χρειάζεται εποχικός πυροσβέστης να εισαχθεί ως επείγον περι-
στατικό σε στρατιωτικό νοσοκοµείο, αυτό συµβαίνει άµεσα και
χωρίς κανένα πρόβληµα.

Βεβαίως, είναι ξεκάθαρο ότι η ασφαλιστική κάλυψη των επο-
χικών είναι πλήρης, καθώς προβλέπεται στη συλλογική σύµβαση
που υπογράφουν κάθε χρόνο. 

Ας δούµε, τέλος, και κάποια οικονοµικά δεδοµένα που αφο-
ρούν στους εποχικούς πυροσβέστες. Στις 18-4-2022 εγκρίθηκε
η υπερωριακή απασχόληση συνολικού ύψους άνω του 1,6 εκα-
τοµµυρίου ευρώ. Και επειδή η περσινή αντιπυρική περίοδος δεν
ήταν τυχαία µια καλή αντιπυρική περίοδος, στις 4 Αυγούστου του
2022 αυξήσαµε κατά εκατόν είκοσι ώρες σε µέσο όρο τις ώρες
για το εποχικό προσωπικό µε συνολικό κόστος περίπου 2,6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Την 1η Σεπτεµβρίου µε προεδρικό διάταγµα αυ-
ξήσαµε κατά τριάντα ηµέρες τις επιτρεπόµενες ηµέρες εκτός

έδρας µετακίνησής τους µε προκαλούµενη δαπάνη επιπλέον 1,8
εκατοµµυρίου ευρώ. Επιπλέον, κατόπιν αιτήµατός µας για ενί-
σχυση των πιστώσεων λόγω αυξηµένων αναγκών, το Υπουργείο
Οικονοµικών ενέκρινε στις 24 Νοεµβρίου του 2022 ποσό ίσο µε
8 εκατοµµύρια ευρώ. Έτσι στη µισθοδοσία του Δεκεµβρίου όλοι
οι υπάλληλοι, συµπεριλαµβανοµένων και των εποχικών πυροσβε-
στών, έλαβαν καθαρά 473 ευρώ έκαστος. Τέλος, στις 14 Φε-
βρουαρίου 2023 υπεγράφη σχετική ΚΥΑ, µε την οποία θα
χορηγείται πλέον στο σύνολο του εποχικού προσωπικού το µη-
νιαίο επίδοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Υπουργέ, παρακαλώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Οι εποχικοί και οι ΠΠΥ, οι οποίοι υπά-
γονταν στο ενιαίο µισθολόγιο, εξισορροπήθηκαν ως προς το επί-
δοµα ειδικών συνθηκών που λαµβάνουν οι µόνιµοι υπάλληλοι του
ειδικού µισθολογίου.

Κυρία Καφαντάρη, αυτή είναι η µέριµνά µας για τους εποχι-
κούς πυροσβέστες. Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι µέ-
ριµνά µας είναι η δίκαιη και αντικειµενική µεταχείριση όλων των
κατηγοριών του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος όχι
για προεκλογικούς ή για ψηφοθηρικούς λόγους, αλλά για να
έχουµε ένα Πυροσβεστικό Σώµα ισχυρό και ικανό να ανταποκρί-
νεται στην πολύπλευρη και απαιτητική αποστολή του.

Υπάρχουν για τα Πρακτικά τα οικονοµικά στοιχεία, τα οποία
σας καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Θα κάνετε διαγωνισµό, γιατί

κάτι είπατε στην αρχή, αλλά δεν ακούστηκε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πριν προχωρή-

σουµε στην επόµενη ερώτηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µα-
θήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το
Γυµνάσιο Βαλτινού Νοµού Τρικάλων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας πω κάτι να µην απορείτε. Σήµερα δεν έχουµε Ολοµέ-
λεια που ψηφίζουµε νοµοσχέδια που είναι όλοι οι Βουλευτές ή,
εν πάση περιπτώσει, οι περισσότεροι. Η διαδικασία αυτή λέγεται
κοινοβουλευτικός έλεγχος. Τι θα πει αυτό; Κάθε Βουλευτής από
οπουδήποτε και να είναι -είτε από το κέντρο είτε από την επαρ-
χία- µπορεί να υποβάλλει στους αρµόδιους Υπουργούς µία ερώ-
τηση είτε γενικότερου ενδιαφέροντος είτε κάτι που αφορά την
περιοχή του και έρχονται εδώ οι αρµόδιοι Υπουργοί και απαν-
τούν. Γι’ αυτό βλέπετε ότι υπάρχουν Βουλευτές που ρωτάνε και
Υπουργός που απαντά. Δεν έχουµε, δηλαδή, νοµοσχέδιο που
είναι όλοι οι Βουλευτές εδώ. Το λέω για να µη σας δηµιουργηθεί
λανθασµένη εντύπωση και πάτε σε κάποιο χωριό ή στα µέρη σας
και σας πουν «ναι, οι Βουλευτές δεν πάνε στη Βουλή». Ο λόγος
είναι αυτός που σας εξήγησα.

Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 533/6-3-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντωνίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Σκοπεύει το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας να δροµολογήσει τις δέουσες ενέργειες για την ταχεία
ένταξη των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης στο Πυρο-
σβεστικό Σώµα»;

Σε αυτή την ερώτηση της κ. Αντωνίου -όπως σας είπα είναι
Βουλευτής Αθηνών- θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Τουρνάς.

8948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κυρία Αντωνίου, έχετε τον λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια αναφορά στη

συµβολή του Πυροσβεστικού Σώµατος στη διαχείριση της εθνι-
κής τραγωδίας στα Τέµπη. Τα κλιµάκια της πυροσβεστικής και
της ΕΜΑΚ, αλλά και εθελοντές κατέβαλαν σηµαντική προσπά-
θεια στο σκηνικό του τρόµου, απεγκλωβίζοντας ζωντανούς και
νεκρούς επιβάτες. Τους οφείλουµε ένα πολύ µεγάλο ευχαριστώ. 

Τώρα σχετικά µε το θέµα της επίκαιρης ερώτησης για την οµο-
γενοποίηση του προσωπικού που εκτελεί το έργο του Πυροσβε-
στικού Σώµατος, µε την ένταξη των πυροσβεστών πενταετούς
υποχρέωσης στο πυροσβεστικό προσωπικό, αυτό αποτελεί χρό-
νιο και πάγιο αίτηµα, το οποίο σας έχει τεθεί επανειληµµένως και
από τους εκπροσώπους των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέ-
ωσης, αλλά και από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ -
Κινήµατος Αλλαγής. 

Η παράταξή µας µε τον ν.3938/2011 µέσα στη χειρότερη δυ-
νατή δηµοσιονοµική συγκυρία, εκτός από την επαγγελµατική
αποκατάσταση των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης,
έθεσε τις βάσεις για την ενσωµάτωσή του στο σώµα µετά την
εξοµάλυνση των δηµόσιων οικονοµικών. 

Η ένταξη των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης στο Πυ-
ροσβεστικό Σώµα χωρίς ηλικιακά ή άλλα προσκόµµατα θα συµ-
βάλει αδιαµφισβήτητα στην αποτελεσµατική κάλυψη των
αυξηµένων αναγκών του Πυροσβεστικού Σώµατος µε έµπειρο
προσωπικό. Από την άλλη, αποκαθιστά την άνιση και ως εκ τού-
του άδικη αντιµετώπισή τους σε µισθολογικό και σε ασφαλιστικό
επίπεδο σε σχέση µε το µόνιµο προσωπικό του Πυροσβεστικού
Σώµατος. 

Το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε
µεγάλη καθυστέρηση µε διαταγή του πρώην Αρχηγού του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος στις 4 Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους
συγκροτήθηκε επιτροπή για την εξέταση της ενίσχυσης του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος µε την ένταξη των πυροσβεστών πενταε-
τούς υποχρέωσης ως πυροσβεστών γενικών καθηκόντων. Ως
προθεσµία για την ολοκλήρωση του έργου της τέθηκε ένας
µήνας από την έκδοση της διαταγής. 

Επειδή, όµως, έχουν περιέλθει δύο ολόκληροι µήνες και η µη-
δενική ενηµέρωση σχετικά µε το έργο και τα αποτελέσµατα της
ανωτέρω επιτροπής έχει αυξήσει την ανησυχία, κύριε Υπουργέ,
µεταξύ των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης, σας ερωτώ
αν, πρώτον, κατατέθηκε η εµπεριστατωµένη έκθεση της επιτρο-
πής που συστήθηκε µε τη διαταγή του πρώην Αρχηγού του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος και, δεύτερον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε
για την ταχεία ένταξη των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης
στο µόνιµο προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία

Αντωνίου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφορικά µε την επίκαιρη ερώτηση της κ. Αντωνίου, θα ήθελα

να παρατηρήσω ότι και αυτή δεν έχει καµµία σχέση µε την άµεση
επικαιρότητα. Η ένταξη των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέ-
ωσης στο µόνιµο προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος απο-
τελεί ένα χρόνιο και πάγιο αίτηµα, το οποίο µας έχει τεθεί
επανειληµµένα από τους εκπροσώπους των ΠΠΥ, όπως εσείς οι
ίδιοι αναφέρατε στην εισήγησή σας. Άρα πού βρίσκεται το επί-
καιρο και το επείγον;

Παρ’ όλα αυτά, κυρία Αντωνίου, επειδή και εγώ πίστευα, αλλά
και εξακολουθώ να πιστεύω ότι πρέπει να εξεταστούν όλες οι δυ-
νατότητες οµογενοποίησης του προσωπικού, έδωσα εντολή από
τον περασµένο Αύγουστο στην τότε ηγεσία να µελετήσει το θέµα
της µονιµοποίησης των ΠΠΥ και να προωθήσει εισήγηση µετά
από εµπεριστατωµένη µελέτη.

Λόγω της εµπλοκής του προσωπικού στην αντιπυρική περίοδο
µου ζητήθηκε αναβολή εξέτασης του θέµατος. Εν τέλει, µε εσω-
τερική διαταγή του ΠΣ, η οποία περιήλθε ατύπως σε εσάς, συγ-
κροτήθηκε επιτροπή µε έργο την εξέταση ενίσχυσης του
Πυροσβεστικού Σώµατος µε την ένταξη του αναγκαίου προσω-

πικού πυροσβεστών ΠΠΥ ως πυροσβεστών γενικών καθηκόντων. 
Η επιτροπή θα έπρεπε να εξετάσει όλες τις παραµέτρους και

ιδιαίτερα τα επιχειρησιακά και τα οικονοµικά δεδοµένα. Επι-
πλέον, θα έπρεπε να εξετάσει το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο
που διέπει την κατηγορία των ΠΠΥ και να προτείνει τις αναγκαίες
νοµοθετικές πρωτοβουλίες για την ένταξη των ΠΠΥ ως πυροσβέ-
στες γενικών καθηκόντων. 

Με αφορµή την ερώτησή σας στις 7 Μαρτίου το ΠΣ µε ενηµέ-
ρωσε ότι οι εργασίες της επιτροπής είναι σε εξέλιξη, ενώ η χρο-
νική προθεσµία εκπλήρωσης του έργου της έχει νοµίµως
παραταθεί και αναµένεται η ολοκλήρωσή του στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα. 

Το θέµα, όµως, που οδήγησε σε αυτή την παράταση οφείλεται
σε ένα µείζον πρόβληµα που προέκυψε κατά τις εργασίες της
επιτροπής. Είναι το θέµα της ηλικίας τού κάθε ΠΠΥ, τα χρόνια
υπηρεσίας του και η δυνατότητά του να θεµελιώσει δικαίωµα
σύνταξης.

Κατά την άποψή µας, είναι ένα πολύ σοβαρό θέµα που χρει-
άζεται προσοχή, έτσι ώστε στην προσπάθειά µας να επιλύσουµε
ένα χρόνιο πρόβληµα, όπως σας είπα ότι επιθυµούµε και εµείς,
να µη δηµιουργήσουµε άλλα και κυρίως κοινωνικά προβλήµατα
µε υπαλλήλους που θα φύγουν αναγκαστικά από το σώµα χωρίς
σύνταξη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Αντωνίου,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι ευχάρι-

στο νέο ότι η έκθεση κατατέθηκε, έστω και µε καθυστέρηση.
Οφείλω όµως να σας πω ότι η ηµεροµηνία έκδοσης της απόφα-
σης για τη συγκρότηση της επιτροπής στις 4 Ιανουαρίου, αλλά
και η καθυστέρηση της έκθεσης, είχε προκαλέσει εύλογες ανη-
συχίες. 

Μάλιστα, στους πιο καχύποπτος είχε προκαλέσει την αίσθηση
ότι η σύσταση της εν λόγω επιτροπής τον Ιανουάριο και ενώ οι
εκλογές είχαν δροµολογηθεί να προκηρυχθούν αρχές της άνοι-
ξης, ήταν ένα προεκλογικό πυροτέχνηµα, ένα πυροτέχνηµα µε
στόχο να δηµιουργήσει προσδοκίες στους δυόµισι χιλιάδες πυ-
ροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης, παραπέµποντας όµως το
ζήτηµα µετά τις εκλογές και εκβιάζοντας την ψήφο τους. 

Στην καχυποψία αυτή συνηγορούσε το γεγονός ότι η απόφαση
του αρχηγού δεν δηµοσιοποιήθηκε στην ιστοσελίδα της «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑΣ», όπως όφειλε να γίνεται, σύµφωνα µε τον ν.3861/2010,
γιατί µας κατηγορήσατε ότι είχαµε αυτή την πληροφορία. Κανο-
νικά ό,τι συστήνεται, πρέπει να ανεβαίνει στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και ξέ-
ραµε ότι θα δηµοσιοποιηθεί. Δεν είναι κάτι φοβερό και κρυφό.
Άρα, για όλους αυτούς τους λόγους, υπάρχει αυτή τη στιγµή
ανησυχία. 

Και βέβαια ο πιο βασικός λόγος για να υπάρχουν αµφιβολίες
για τη σοβαρότητα αυτής της πρωτοβουλίας του Υπουργείου
Πολιτικής Προστασίας είναι ότι στον προγραµµατισµό προσλή-
ψεων του δηµόσιου τοµέα για το 2023, όπως ανακοινώθηκε από
το Υπουργείο Εσωτερικών, προβλέψατε µόνο εκατόν ενενήντα
πέντε θέσεις µόνιµου προσωπικού, δηλαδή µόνο τους εισακτέ-
ους των σχολών από τις πανελλήνιες εξετάσεις. 

Αντιθέτως σε ό,τι αφορά την αύξηση των οργανικών θέσεων
Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων κατά τρεις χιλιάδες πεντα-
κόσια πέντε άτοµα, που κάνατε µε το π.δ.79/2022, διατυπώσατε
την πρόθεσή σας να τις καλύψετε και µάλιστα λέγατε µε εργα-
ζοµένους επταετούς θητείας, σε δηλώσεις του πρώην αρχηγού.
Δηλαδή ενώ εµείς σας µεµφόµαστε, ενώ έχετε εργαζοµένους
τεσσάρων ταχυτήτων στο Πυροσβεστικό Σώµα -µόνιµους, πεν-
ταετείς, επταετείς δασοκοµάντος και εποχικούς- εσείς θέλετε να
φτιάξετε ακόµη µία κατηγορία. Για να αποδείξετε ότι όλα αυτά
δεν ισχύουν ή ότι είναι υπερβολές, περιµένουµε συγκεκριµένες
απαντήσεις από εσάς. 

Κατ’ αρχάς περιµένουµε να δηµοσιοποιήσετε την έκθεση για
να δούµε όλες τις παραδοχές και τα συµπεράσµατά της. Γιατί
δεν είναι απόρρητη, δεν περιέχει κρατικά µυστικά. Ως εκ τούτου
πρέπει να λάβουν γνώση όλοι οι εργαζόµενοι, αλλά θα έλεγα και
οι µελλοντικοί υποψήφιοι εργαζόµενοι, για να γνωρίζουν το πε-
ριεχόµενό της. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Και επειδή, κύριε Υπουργέ, το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει και σε
αυτόν τον τοµέα -εννοώ στο Πυροσβεστικό Σώµα- ότι έχει πάρει
πρωτοβουλίες και έχει νοµοθετήσει στο παρελθόν, λύνοντας θέ-
µατα και έχοντας µια κατεύθυνση ώστε να µην υπάρχουν οι πολ-
λές ταχύτητες, καλό θα είναι να δηµοσιοποιήσετε τη µελέτη, να
δούµε τα προβλήµατα και να σας βοηθήσουµε και εµείς και γε-
νικά το Κοινοβούλιο στο πώς µπορούν να ξεπεραστούν τα θέ-
µατα του συνταξιοδοτικού, το οποίο θέσατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κυρία Αντωνίου.

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. 
Και βέβαια περιµέναµε σήµερα να µας πείτε µε ακρίβεια πό-

σους από τους δύο χιλιάδες πυροσβέστες πενταετούς υποχρέ-
ωσης θα µπορούσατε να µονιµοποιήσετε -και κατά την άποψή
µας όλους- για τον απλούστατο λόγο, κύριε Υπουργέ, ότι µιλάµε
για ένα έµπειρο προσωπικό που κάνει νυχτερινά και υπερωρίες.
Δεν υπάγονται στον εσωτερικό κανονισµό του Πυροσβεστικού
Σώµατος; Δεν έχουν αντίστοιχες ρυθµίσεις παλαιότερα για το έν-
στολο προσωπικό στην Αστυνοµία, δηλαδή µε τους συνοριοφύ-
λακες και τους ειδικούς φρουρούς και σήµερα τα έχουν λύσει
στις Ένοπλες Δυνάµεις; Δεν έχουν εµπειρία; 

Άρα µιλάµε για ένα προσωπικό που είναι επί της ουσίας µό-
νιµο, αλλά δεν είναι στο ειδικό µισθολογικό καθεστώς, µε πρό-
βληµα στα οικονοµικά τους και στα ασφαλιστικά τους. Όµως,
παρέχουν το ίδιο ακριβώς έργο. Σήµερα εσείς είπατε ότι δώσατε
το ανθυγιεινό επίδοµα και σε αυτούς και στους εποχικούς. Του-
λάχιστον οι δικές µας γνώσεις και η δική µας εµπειρία λέει ότι αν
τους µονιµοποιήσετε, το δηµοσιονοµικό κόστος δεν είναι σο-
βαρό, για να µην πούµε ότι είναι ακριβώς το ίδιο. 

Άρα εδώ είναι θέµα πολιτικής βούλησης να πάµε σε λιγότερες
ταχύτητες, να µονιµοποιήσετε τους ίδιους µόνιµους εργαζόµε-
νους, διότι τους δώσατε και ένα επίδοµα που έρχεται στα ίδια
λίγο πολύ. Το να είναι 1 µε 2 εκατοµµύρια το πολύ πάνω, τότε
δεν µιλάµε για δηµοσιονοµικό κόστος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Αντωνίου. Έχετε φτάσει στα έξι λεπτά. Σας παρακαλώ! 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή είπατε ότι η οµογενοποίηση είναι πάρα πολύ σοβαρό

θέµα -και το γνωρίζετε πολύ καλά- περιµένουµε να δούµε την έκ-
θεση και να σας κάνουµε τις προτάσεις µας. 

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, έχω να σας πω το εξής. Το ΠΑΣΟΚ
ήταν από τα κόµµατα εκείνα το οποία σας έθεσε εδώ το θέµα για
τους δασοκοµάντος, που τους πήρατε για επτά χρόνια και εµείς
και άλλα κόµµατα πιέσαµε για το ότι πρέπει να πάρει τους επο-
χικούς, διότι δεν µπορούσατε σε έναν µήνα να λέτε «θα έχω δα-
σοκοµάντος», όταν έχετε αυτή τη στιγµή εποχικούς που έχουν
εµπειρία. Ήταν έτοιµοι να τους πάρετε. Και καλά κάνατε και ει-
σακουστήκαµε όταν σας θέσαµε το θέµα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ...
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κλείνω λέγοντας ότι όταν δη-

µιουργείτε, κύριε Υπουργέ, προσδοκίες ότι ανοίγετε οργανικές
θέσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε φτάσει στα
επτά λεπτά, δεν είναι σωστό. 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: …τρεισήµισι χιλιάδων ατό-
µων, δεν µπορείτε να µας λέτε εδώ ότι δεν υπάρχει καµµία προ-
κήρυξη και δεν αφορά εσάς και αφορά το Πυροσβεστικό Σώµα,
διότι θα πρέπει να µην κλείνουµε το µάτι, γιατί αυτή την εβδο-
µάδα θα είχαν προκηρυχθεί εκλογές. Γι’ αυτό το κάνετε, για προ-
εκλογικούς λόγους. 

Εµείς ως ΠΑΣΟΚ θα επιµένουµε στη θέση και σε εσάς που δεν
προλαβαίνετε να κάνετε τίποτα. Τουλάχιστον η επόµενη κυβέρ-
νηση να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με ευχαριστείτε,

αλλά έχετε υπ’ όψιν σας πόσο µιλήσατε! Αντί για πέντε λεπτά,
µιλήσατε εντεκάµισι λεπτά, δηλαδή υπερδιπλάσιο. Τι θα πουν οι
άλλοι συνάδελφοί σας µετά; Αρχίζουν και λένε «και εµείς θέ-
λουµε τόσο» κ.λπ. και έχουµε πάρα πολλές ακόµα υποθέσεις.

Δεν είναι σωστό αυτό, λοιπόν, παρ’ όλη την επικαιρότητα του θέ-
µατος.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Απ’ ό,τι κατάλαβα επιµένετε στη θέση σας, ότι ορθώς δεν ψη-

φίσατε υπέρ της πρόσληψης των πεντακοσίων ΕΜΟΔΕ από τη
δεξαµενή των εποχικών πυροσβεστών…

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Σ’ αυτό εµείς επιµέναµε…
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Το κρατάµε αυτό και προχωράµε πα-
ρακάτω. Ελπίζω στο µέλλον, όταν θα έρθουν οι προσλήψεις από
τη δεξαµενή των εποχικών για τους πυροσβέστες να το ψηφί-
σετε.

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Για άλλον λόγο δεν ψηφί-
σαµε…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας: Άκουσα και σας απαντώ, κυρία Αντω-
νίου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
µη διακόπτετε! 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Μα λέει ανακρίβειες…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν προβλέπεται

τριτολογία. Μα δεν είναι δυνατόν αυτό που λέτε. Αυτή είναι η δια-
δικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Σας απαντώ, λοιπόν, ότι εµείς κινήσαµε
τις διαδικασίες για την οµογενοποίηση που χρειάζεται πράγµατι
να γίνει. Σας είπα ότι πιστεύουµε και εµείς την οµογενοποίηση
του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Σε αυτό το πλαίσιο, δουλεύοντας η επιτροπή, διαπιστώθηκε η
αδυναµία θεµελίωσης δικαιώµατος συνταξιοδότησης µεγάλου
αριθµού πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης. Όµως πώς δη-
µιουργήθηκε αυτό το πρόβληµα; Θα σας το εξηγήσω πιο µετά.

Με τον νόµο, όπως είπατε, τον δικό σας συστάθηκε ιδιαίτερη
κατηγορία προσωπικού στο Πυροσβεστικό Σώµα, µε την ονοµα-
σία πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης. Δική σας έµπνευση
ήταν. Στον ίδιο νόµο οριζόταν ότι οι πυροσβέστες πενταετούς
υποχρέωσης, τουλάχιστον απόφοιτοι Λυκείου, οι οποίοι κατά το
χρόνο πρόσληψής τους δεν είχαν υπερβεί τοτεσσαρακοστό έτος
της ηλικίας τους -εσείς το βάλατε- µπορούσαν να ζητήσουν αντί
της ανανέωσης της θητείας τους να ενταχθούν στο µόνιµο πυ-
ροσβεστικό προσωπικό µε το βαθµό του πυροσβέστη. 

Με την υπ’ αριθµόν 3708 της 20ής Ιανουαρίου του 2012 από-
φαση του Αρχηγού τού Πυροσβεστικού Σώµατος προσελήφθη-
σαν τέσσερις χιλιάδες ΠΠΥ. Με την ολοκλήρωση της αρχικής
πενταετίας στις 10-2-2017 χίλιοι τετρακόσιοι εξήντα έξι ΠΠΥ ανα-
νέωσαν τη θητεία τους για δεύτερη πενταετία. Δεν πληρούσαν
τις προϋποθέσεις του νόµου. Για τους υπόλοιπους δύο χιλιάδες
ενενήντα τρεις ΠΠΥ, που πληρούσαν τις προϋποθέσεις του
νόµου για µονιµοποίηση, επειδή δεν είχαν γίνει οι απαραίτητες
ενέργειες, αρχικά τους χορηγήθηκε υποχρεωτική κανονική άδεια
δέκα ηµερών και ακολούθως µε νεότερη απόφαση παρατάθηκε
η θητεία τους για τρία χρόνια. Είχαµε δηλαδή το 2017 άλλη µία
κατηγορία, πενταετείς, τριετείς, µόνιµοι. 

Ακολούθως, στις 17-4-2019 προσελήφθησαν οκτακόσιοι πυρο-
σβέστες πενταετούς υποχρέωσης, στις 16-3-2020 εκατόν εβδο-
µήντα επτά ΠΠΥ και στις 4-1-2021 εκατόν επτά. Σήµερα
υπηρετούν στο σώµα δύο χιλιάδες τετρακόσιοι δύο πυροσβέ-
στες πενταετούς υποχρέωσης.

Ας δούµε τώρα πού υπάρχει το πρόβληµα. Κρατήστε, παρα-
καλώ, τον πίνακα που αφορά στα ηλικιακά όρια για τα Πρακτικά,
για να τον δει η κυρία Βουλευτής. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για να µπορέσει να συνταξιοδοτηθεί ένας µόνιµος πυροσβε-
στικός υπάλληλος, θα πρέπει να έχει είκοσι τέσσερα συντάξιµα
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χρόνια µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2014 ή σαράντα συντάξιµα χρό-
νια µέχρι την ηµεροµηνία αίτησής του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στην περίπτωση εισήγησης αποστρατείας του υπαλλήλου
µέχρι τον βαθµό του πυρονόµου, θα πρέπει να έχει συµπληρώσει
το πεντηκοστό πέµπτο έτος της ηλικίας µε δικαίωµα παραµονής
ή ανανέωσης στην ενέργεια κάθε έτος µέχρι συµπλήρωσης του
εξηκοστού έτους.

Ανατρέχοντας τώρα στον πίνακα που κατέθεσα, διαπιστώ-
νουµε ότι οι τετρακόσιοι δεκαεννέα θα αποστρατευθούν αυτε-
πάγγελτα, γιατί έχουν συµπληρώσει το εξηκοστό έτος της
ηλικίας τους και οι χίλιοι διακόσιοι εβδοµήντα τέσσερις που βρί-
σκονται στην ηλικιακή οµάδα πενήντα έως πενήντα εννέα ετών
δεν θα κατορθώσουν ποτέ να θεµελιώσουν συνταξιοδοτικό δι-
καίωµα, αφού στην καλύτερη περίπτωση αν προσλήφθηκαν το
2012, στην πρώτη παρτίδα δηλαδή, και είναι στην ηλικία των πε-
νήντα ετών έχουν δέκα χρόνια µπροστά τους, µέχρι τη συµπλή-
ρωση του εξηκοστού έτους θα έχουν συνολικά είκοσι ένα
συντάξιµα χρόνια. 

Από αυτά αντιλαµβάνεστε ότι η όποια οριζόντια λύση θα έχει
ως αποτέλεσµα να βρεθούν έξω από το σώµα χωρίς σύνταξη
τουλάχιστον χίλιοι εξακόσιοι ενενήντα τρεις ΠΠΥ από το σύνολο
των δύο χιλιάδων τετρακοσίων δύο. Γι’ αυτόν τον λόγο χρειάζεται
προσεκτική και µεθοδική προσέγγιση, έτσι ώστε να δώσουµε τη
σωστή και δίκαιη λύση στην έκταση που µπορεί να δοθεί χωρίς
να δηµιουργούµε νέα προβλήµατα.

Η απάντηση, λοιπόν, στο ερώτηµά σας µε το οποίο ζητάτε τα-
χεία ένταξη είναι η σωστή και η ολοκληρωµένη µελέτη του θέµα-
τος από τον επιχειρησιακό φορέα και η εµπεριστατωµένη και
ορθή εισήγησή του. Εµείς εµπιστευόµαστε το Πυροσβεστικό
Σώµα, βασιζόµαστε στις εισηγήσεις του και είµαστε εκεί για να
προωθήσουµε και να υλοποιήσουµε τις προτάσεις του. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Βαλτινού Τρι-
κάλων (δεύτερο τµήµα). 

Παιδιά, η Βουλή σάς καλωσορίζει! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας πω να µην απορείτε που η
Βουλή σήµερα δεν έχει πολλούς Βουλευτές. Συµβαίνει αυτό,
γιατί σήµερα δεν έχουµε νοµοθετική εργασία, δηλαδή ψήφιση
νοµοσχεδίου. Οι Βουλευτές που είναι σήµερα εδώ είναι για τη
διαδικασία που λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος και σηµαίνει
ότι κάθε Βουλευτής από την επαρχία από την οποία προέρχεται
ή από τα µεγάλα κέντρα, όπως Αθήνα, Θεσσαλονίκη κ.λπ., µπο-
ρεί να κάνει ερωτήσεις στους αρµόδιους Υπουργούς για γενικό-
τερα θέµατα της επικαιρότητας, αλλά και για θέµατα που
απασχολούν την περιφέρειά του και οι Υπουργοί είναι υποχρεω-
µένοι να είναι εδώ και να απαντούν. Αυτή είναι η διαδικασία.

Τώρα, λοιπόν, η επόµενη ερώτηση θα αφορά έναν Βουλευτή
από το Ηράκλειο, τον κ. Κεγκέρογλου, που θα κάνει µια ερώτηση
στον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Καραγιάννη και
είναι αυτή που θα παρακολουθήσετε.

Αυτή, λοιπόν, είναι η δεύτερη µε αριθµό 524/5-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ακόµη δεν έχουν ανατεθεί
τα αναγκαία αντιπληµµυρικά έργα γύρω από το νέο Αεροδρόµιο
(Α/Δ) στο Καστέλι». Σε αυτή, λοιπόν, θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Γεώργιος Καραγιάννης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, τα πληµµυρικά φαινόµενα το
2019 και το 2020 ανέδειξαν ένα µεγάλο πρόβληµα που αντιµε-
τωπίζει και η περιοχή του Δήµου Μινώα Πεδιάδας, αλλά και η ευ-
ρύτερη περιοχή της Πεδιάδας µε τον Δήµο Χερσονήσου, ένα
πρόβληµα το οποίο θα οξυνθεί µε την κατασκευή του νέου αε-
ροδροµίου αν δεν ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα και αν δεν γί-
νουν τα αναγκαία αντιπληµµυρικά έργα.

Επειδή µε την πρόσφατη τροποποίηση της σύµβασης παρα-
χώρησης του αεροδροµίου εντάχθηκαν αντιπληµµυρικά έργα,
αλλά µόνο όσα αφορούν τον εντός του αεροδροµίου χώρο και
επειδή εδώ και καιρό έχετε δώσει εντολή στην εταιρεία να συν-
τάξει µια προκαταρκτική µελέτη, η οποία δείχνει τα αναγκαία
έργα που πρέπει να µελετηθούν και να κατασκευαστούν για να
θωρακιστεί αντιπληµµυρικά η περιοχή, σας ερωτώ σήµερα αν
έχει αξιολογηθεί αυτή η προκαταρκτική µελέτη που σας έχει υπο-
βληθεί αρµοδίως και πότε θα ανατεθούν οι οριστικές µελέτες
που απαιτούνται. 

Επίσης, για να κερδίσουµε χρόνο και να µην προλάβουν κατα-
στροφικές πληµµύρες την περιοχή, θα ήθελα βεβαίως να µας
πείτε και αν έχετε τη δυνατότητα να γίνουν όσο το δυνατόν συν-
τοµότερα µε την πρόβλεψη του άρθρου 18 της σύµβασης παρα-
χώρησης και οι µελέτες και η κατασκευή των αναγκαίων
αντιπληµµυρικών έργων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κεγκέρογλου, κύριοι Βουλευτές, πριν
ξεκινήσω την απάντησή µου, θα ήθελα να µου επιτρέψετε να πω
ότι πραγµατικά είµαστε όλοι συγκλονισµένοι γι’ αυτή την ανεί-
πωτη τραγωδία που έχει υποστεί η χώρα µας. Ως πολίτης και ως
πατέρας δύο παιδιών οφείλω να πω ότι είµαι συντετριµµένος και
θα ήθελα και από αυτό εδώ το Βήµα να εκφράσω τα ειλικρινή και
θερµά µου συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυµάτων και την
ευχή µου σε όλους αυτούς τους τραυµατίες για ταχεία ανάρ-
ρωση. 

Οφείλω να πω ότι από την πρώτη στιγµή η Κυβέρνηση και συ-
νολικά η πολιτεία συντεταγµένα και θεσµικά έχει κινήσει όλες τις
απαραίτητες διαδικασίες, δικαιοσύνη, ανεξάρτητες αρχές, πραγ-
µατογνώµονες, για να χυθεί άπλετο φως σε αυτή την µεγάλη
τραγωδία.

Ο νέος Υπουργός κ. Γεραπετρίτης και µε τη συνέντευξη Τύπου
που έδωσε αλλά και µε την ενηµέρωση που θα κάνει τις επόµενες
µέρες στην επιτροπή της Βουλής έχει αναλάβει ένα πλέγµα πρω-
τοβουλιών και ενεργειών, ώστε να ξεδιπλωθούν όλες οι απαραί-
τητες αλλαγές που είναι αναγκαίες να γίνουν αυτή τη στιγµή.
Όλα αυτά πάντα µε αίσθηµα ευθύνης και καθήκοντος απέναντι
πρώτα και πάνω απ’ όλα στην αλήθεια και στην ελληνική κοινω-
νία.

Σε ό,τι αφορά τώρα την ερώτησή σας, κύριε Κεγκέρογλου,
γνωρίζετε ότι στο πλαίσιο του αντικειµένου της σύµβασης παρα-
χώρησης του νέου διεθνούς αερολιµένα στο Καστέλι της Κρήτης
περιλαµβάνεται η εκπόνηση των µελετών και των κατασκευών
των υδραυλικών έργων για την αντιπληµµυρική προστασία του
αεροδροµίου και των οδικών συνδέσεων αυτού και µε τον ΒΟΑΚ
και µε την οδό Ηράκλειο Βιάννος. Στην πρόσφατη, λοιπόν, τρο-
ποποίηση και επέκταση σύµβασης παραχώρησης συµπεριελή-
φθησαν και αντιπληµµυρικά έργα εντός του αεροδροµίου,
προκειµένου να προφυλαχθούν επαρκώς οι εγκαταστάσεις του
αεροδροµίου.

Όσον αφορά τώρα την αντιπληµµυρική θωράκιση της ευρύτε-
ρης περιοχής πέριξ του αεροδροµίου, γνωρίζετε κι εσείς ότι δεν
αποτελεί συµβατικό αντικείµενο µελέτης ή κατασκευής, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις της σύµβασης παραχώρησης. Άλλωστε,
τα πληµµυρικά φαινόµενα που εκδηλώθηκαν στην περιοχή του
δήµου κατά το παρελθόν δεν σχετίζονται µε την κατασκευή τού
αεροδροµίου που ξεκίνησε κατά το έτος 2019 και παρατηρούν-
ται, δυστυχώς, σε αυτή την περιοχή εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 

Παρ’ ότι, όµως, δεν αποτελεί υποχρέωση του έργου παραχώ-
ρησης, λόγω της στενής και πολύ καλής συνεργασίας που
έχουµε µε την Περιφέρεια Κρήτης, αναλάβαµε τη µελέτη και την
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εκτέλεση υδραυλικών έργων για την αντιπληµµυρική θωράκιση
της ευρύτερης περιοχής. Έτσι, το Υπουργείο έδωσε εντολή στην
εταιρεία παραχώρησης να εξετάσει το πλαίσιο ανάθεσης µελε-
τών για την υλοποίηση αντιπληµµυρικών έργων προστασίας της
ευρύτερης περιοχής του νέου αεροδροµίου, ώστε να δοθεί λύση
στο µακροχρόνιο πρόβληµα των πληµµυρικών φαινοµένων της
περιοχής. Έτσι, πριν από περίπου τρεις µήνες η εταιρεία παρα-
χώρησης µας υπέβαλε την προκαταρκτική µελέτη αντιπληµµυρι-
κής προστασίας της ευρύτερης περιοχής πέριξ του
αεροδροµίου, σύµφωνα µε την οποία προκύπτει ένας προϋπο-
λογισµός της τάξεως περίπου των 60 εκατοµµυρίων ευρώ, 61
εκατοµµυρίων ευρώ, αν δεν κάνω λάθος. Το αποτέλεσµα αυτής
της µελέτης το αξιολογούµε και είµαστε σε µια στενή συνεργα-
σία και ανοιχτή επικοινωνία µε την Περιφέρεια Κρήτης, προκει-
µένου να συντονίσουµε τις ενέργειές µας για το µέλλον.

Άλλωστε, για να ξεκινήσουν τέτοια έργα -και αυτό θα ήθελα
να το καταθέσω από αυτό το Βήµα- θα πρέπει οι µελέτες, κύριε
Κεγκέρογλου, να ωριµάσουν προκειµένου να υποβληθούν και µε-
λέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αλλά και να έχουµε λύσει το
πρόβληµα της οριοθέτησης των ρεµάτων. 

Θα επανέλθω για υπόλοιπες τεχνικές λεπτοµέρειες και στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κεγ-
κέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σχετίζονται και µε το αεροδρόµιο, γιατί όταν

έγιναν οι πληµµύρες το 2020 είχαν ήδη αρχίσει τα έργα στο αε-
ροδρόµιο και παραδοσιακοί φυσικοί δίοδοι για τα νερά των πληµ-
µυρικών φαινοµένων είχαν αποκοπεί γιατί άλλαξε ο χάρτης της
περιοχής. Μπορεί να µην είναι 100% η αιτία το αεροδρόµιο, προ-
φανώς, αλλά έχει συµβάλει και οξύνεται το πρόβληµα εξ αυτού
του λόγου. 

Θα σας πω µόνο ένα παράδειγµα. Κλείστηκαν κάποιοι κώνοι
από τα έργα τα οποία γίνονται που ήταν φυσικές διέξοδοι για τα
πληµµυρικά φαινόµενα. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, η βούλησή σας και η απόφασή σας
να προχωρήσετε αυτά τα έργα δεν εξετάζει την αιτία, άρα δεν
είναι αντικείµενο να το συζητήσουµε. Έχει, όµως, σχέση µε τη
σύµβαση παραχώρησης αυτή καθαυτή, διότι αν υπάρχει η ανάγκη
του επείγοντος, η ίδια η σύµβαση παραχώρησης µας δίνει τη δυ-
νατότητα όλα ή ορισµένα από αυτά τα έργα να µελετηθούν πιο
γρήγορα από την ίδια την εταιρεία ή και να κατασκευαστούν. Βέ-
βαια, αυτό είναι θέµα απόφασης του Υπουργείου Υποδοµών που
είναι ο κύριος του έργου και θα χρηµατοδοτήσει τα έργα αυτά.
Μόνο που θα θέλαµε να ξέρουµε τι σκέφτεστε µε βάση αυτή την
προκαταρκτική µελέτη η οποία έχει κατατεθεί. Μάλιστα, το ύψος
των 61 εκατοµµυρίων δείχνει και το µέγεθος του προβλήµατος,
ακόµα και αν αυτό είναι µια παραπάνω εκτίµηση ή µια γενικότερη
εκτίµηση που µε τις µελέτες µπορεί να αποδειχθεί ότι είναι λιγό-
τερο. Όµως, δείχνει το µέγεθος του προβλήµατος και την ανάγκη
να γίνουν σηµαντικά αντιπληµµυρικά έργα. 

Θα θέλαµε, λοιπόν, να ξέρουµε µε ποιον τρόπο σκέφτεστε να
κινηθείτε από εδώ και πέρα και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για
να αναθέσετε µελέτες και έργα ταυτόχρονα αν ακολουθήσετε τη
διαδικασία του άρθρου 18. Το άρθρο 18 που µπήκε, είναι µεν
χρήσιµο γι’ αυτή τη διαδικασία, αλλά είναι και η οµολογία αυτών
που συνέταξαν τη σύµβαση τότε ότι υπάρχουν πάρα πολλά ανα-
γκαία έργα τα οποία δεν είχαν προβλεφθεί. Ενώ, δηλαδή, υπο-
γράφηκε το 2018 η σύµβαση παραχώρησης για το αεροδρόµιο,
ταυτόχρονα αναγνωρίστηκε ότι µπορεί να υπάρχουν έργα ύψους
300 περίπου εκατοµµυρίων, αφού µέχρι εκεί προβλέπει τη δυνα-
τότητα ανάθεσης, που δεν είχαν µελετηθεί ούτε προβλεφθεί.
Είναι και εργαλείο ταυτόχρονα, αλλά και οµολογία. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να ξέρουµε τις προθέσεις τις δικές
σας και µε ποια συγκεκριµένα βήµατα θα κινηθούµε το επόµενο
διάστηµα, γιατί και από τις πληµµύρες, δυστυχώς, έχουµε θρη-
νήσει θύµατα. Στις πληµµύρες στην Αγία Πελαγία στον Δήµο Μα-
λεβιζίου τον Οκτώβρη χάσαµε δύο ανθρώπους, δύο συντοπίτες
µας. Για να προλάβουµε γεγονότα, θα πρέπει να κινηθούµε πολύ
γρήγορα. 

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Κεγκέρογλου. 

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, είναι προφανές ότι υφίσταται πρόβληµα

πληµµυρικών φαινοµένων σε εκείνη την περιοχή εδώ και πάρα
πολλά χρόνια και γι’ αυτό και το Υπουργείο ανέλαβε από την
πρώτη στιγµή µια ευθύνη ως µια υπεύθυνη πολιτεία και έδωσε
εντολή για εκπόνηση των προκαταρκτικών µελετών από τον πα-
ραχωρησιούχο αδαπάνως για το ελληνικό δηµόσιο.

Όµως, αντιλαµβάνεστε ότι όλα αυτά τα έργα έχουν ένα κόστος
το οποίο θα πρέπει να προβλέψουµε ως πολιτεία, να βρούµε τα
χρήµατα, να εξασφαλίσουµε αυτούς τους πόρους, γιατί η αλή-
θεια είναι ότι αυτά τα έργα δεν θα πάνε χαµένα. Εκκρεµεί, λοι-
πόν, αυτό και είµαστε στη διάθεση της τοπικής κοινωνίας για να
βρούµε όλους αυτούς τους πόρους. 

Θα ήθελα, όµως, να σας δώσω µια τεχνική απάντηση, για να
αντιληφθείτε ακριβώς τι χρειάζεται να γίνει. Θα πρέπει να τελει-
ώσουµε πρώτα από όλα την εκπόνηση των οριστικών µελετών
στο περίγραµµα του αεροδροµίου. Αν δεν τελειώσουµε αυτές τις
µελέτες και δεν έχουµε αξιολογήσει την πιθανή επιβάρυνση των
αποδεκτών, δεν µπορούµε να τελειώσουµε και να δούµε το πλή-
ρες έργο σε ό,τι αφορά την ευρύτερη περιοχή.

Οπότε, όπως καταλαβαίνετε -σας διαβάζω αυτολεξεί τι ανα-
φέρει η αρµόδια Υπηρεσία- πρέπει πρώτα να τελειώσουµε αυτού
του είδους τις µελέτες, να ξέρουµε τι προβλήµατα δηµιουργούν-
ται εντός της περιοχής του αεροδροµίου και από εκεί και πέρα
να προχωρήσουµε και να βρούµε τους αναγκαίους πόρους, ώστε
να λύσουµε προβλήµατα δεκαετιών στην περιοχή σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 528/6-3-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Παπαναστάση
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Απαρά-
δεκτη καθυστέρηση πληρωµής των αγροτών της Πρέβεζας που
επλήγησαν από έντονα καιρικά φαινόµενα».

Και σ’ αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Καραγιάν-
νης. 

Ορίστε, κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για την πρωτο-
λογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από το 2021, το 2022, αλλά και πρόσφατα, η

περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Πρεβέζης χτυπήθηκε
σκληρά από ιδιαίτερα έντονα καιρικά φαινόµενα. Στην περιοχή
του Λούρου τον Δεκέµβριο του 2021 έγιναν µεγάλες πληµµύρες
και υπήρξαν µεγάλες ζηµιές σε καταστήµατα και σπίτια. Στις 31-
3-2022 στην περιοχή της Πρέβεζας έγιναν τεράστιες καταστρο-
φές από ανεµοστρόβιλο. Υπήρξαν καταστροφές θερµοκηπιακών
καλλιεργειών, αλλά και άλλων εγκαταστάσεων. Η έκταση αυτών
των καταστροφών, αλλά και οι γενικότερες επιπτώσεις τους ήταν
τέτοιες που η Περιφέρεια Ηπείρου αναγκάστηκε να κηρύξει την
Περιφερειακή Ενότητα Πρεβέζης σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης. 

Μετά από αυτές τις καταστροφές, οι πληγέντες στο πλαίσιο
της υπάρχουσας νοµοθεσίας υπέβαλαν σχετικές αιτήσεις, συνο-
δευόµενες από τα απαραίτητα δικαιολογητικά, για να αποζηµιω-
θούν. Αντίστοιχα, οι επιτροπές που διενήργησαν τις αυτοψίες
έστειλαν τα πορίσµατά τους στο Υπουργείο Οικονοµικών στη Δι-
εύθυνση Κρατικών Ενισχύσεων και Αρωγής. Επιπλέον έχουν στα-
λεί όλα τα σχετικά έγγραφα από την Πολιτική Προστασία της
Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας προς το Υπουργείο Υποδο-
µών και Μεταφορών στη Διεύθυνση Αποκατάστασης Φυσικών
Καταστροφών για την οριοθέτηση των περιοχών που κηρύχθη-
καν σε έκτακτη ανάγκη. Υπάρχουν οι αριθµοί πρωτοκόλλου στα
έγγραφα τα οποία έχουν κατατεθεί.

Από µαρτυρίες τώρα των πληγέντων µαθαίνουµε ότι έχει εγ-
κριθεί η σχετική πίστωση και έχει εκδοθεί ο κατάλογος των δι-
καιούχων αποζηµίωσης. Όµως, παρά το µεγάλο χρονικό
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διάστηµα που έχει µεσολαβήσει από τότε, δεν τους έχει κατα-
βληθεί τίποτα. Αποτέλεσµα αυτού είναι οι πληγέντες -σηµειωτέον
ότι οι περισσότεροι είναι αγρότες- να µην µπορούν να συνεχί-
σουν να καλλιεργούν. Σε αιτήµατα απόγνωσης όλων αυτών των
ενδιαφεροµένων προς τις αρµόδιες υπηρεσίες, τους απαντούν
ότι καθυστερεί η αποζηµίωσή τους γιατί δεν έχει οριοθετηθεί η
πληγείσα περιοχή από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς σας θέτουµε το εξής ερώτηµα: Σε ποιες
ενέργειες πρόκειται να προβείτε, ώστε άµεσα να λάβουν οι δι-
καιούχοι τα χρήµατά τους, για να τελειώνει αυτή η τεράστια τα-
λαιπωρία για όλους αυτούς τους ανθρώπους;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Παπαναστάση.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Παπαναστάση, είναι γεγονός -και κανείς δεν

µπορεί να το αρνηθεί- ότι τα έντονα καταστροφικά φαινόµενα τα
τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί σε βαθµό που λίγοι θα το πι-
στεύαµε. Οφείλεται σίγουρα στη µεγάλη και έντονη κλιµατική αλ-
λαγή που έχει αλλάξει επί το δυσµενέστερον τις κλιµατολογικές
συνθήκες που επικρατούν και στη χώρα µας, αλλά και στον πλα-
νήτη ευρύτερα. Και το αναφέρω αυτό γιατί το τελευταίο διά-
στηµα γινόµαστε µάρτυρες ακραίων καιρικών φαινοµένων, όπως
ανεµοστρόβιλων, υδροστρόβιλων και έντονων πληµµυρικών φαι-
νοµένων που σε προηγούµενες περιόδους τα βλέπαµε να λαµ-
βάνουν χώρα σε περιοχές εκτός της µεσογειακής λεκάνης. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό και οι υπηρεσίες του Υπουργείου
µας έχουν προσαρµοστεί ανάλογα στις αυξηµένες απαιτήσεις
των πολιτών που έχουν πληγεί από αντίστοιχα καταστροφικά φαι-
νόµενα και σε συνεργασία µε τα κατά τόπους αυτοτελή τµήµατα
της Πολιτικής Προστασίας των περιφερειακών ενοτήτων προχω-
ρούµε στις οριοθετήσεις των περιοχών βάσει των αποτελεσµά-
των των αυτοψιών που διενεργούνται από τις υπηρεσίες τους. Τι
σηµαίνει αυτό πρακτικά, για να γνωρίζετε; Ότι µόλις σταλούν τα
στοιχεία των αυτοψιών από το τµήµα της Πολιτικής Προστασίας
της περιοχής που έχει πληγεί, άµεσα οι υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών προχωρούν στην οριοθέτηση
των περιοχών, προκειµένου οι πολίτες να µπορούν να υποβάλ-
λουν αίτηση για χορήγηση στεγαστικής συνδροµής για την απο-
κατάσταση των κτηρίων τους.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση των πληµµυρών του Δεκεµβρίου
του 2021 στην περιοχή του Λούρου τα στοιχεία από το αρµόδιο
τµήµα Πολιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας Πρε-
βέζης διαβιβάστηκαν στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
µας µε τρία έγγραφα σε διαφορετικές ηµεροµηνίες και συγκε-
κριµένα, στις 1-12-2022, στις 4-1-2023 και στις 6-2-2023, προκει-
µένου να συµπεριληφθεί το σύνολο των αυτοψιών που είχαν
διενεργηθεί σταδιακά σε επιχειρήσεις και σπίτια. 

Σήµερα, λοιπόν, βάσει και των τελευταίων στοιχείων που, όπως
σας ανέφερα, διαβιβάστηκαν στις 6 Φεβρουαρίου, η υπηρεσία
έχει ήδη προχωρήσει στην οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών
και άµεσα θα διαβιβαστεί η αντίστοιχη ΚΥΑ οριοθέτησης στα συ-
ναρµόδια Υπουργεία για την υπογραφή της.

Αναφορικά τώρα µε τις καταστροφές που προέκυψαν από τον
ανεµοστρόβιλο στις 31-3-2022 σε περιοχές της Πρεβέζης, κατό-
πιν ελέγχου από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Υποδο-
µών και Μεταφορών, από την αρµόδια διεύθυνση, τη γνωστή
ΔΑΕΦΚ, και των στοιχείων που απεστάλησαν στο τµήµα της Πο-
λιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας στις
6 Φεβρουαρίου για οριοθέτηση πάλι των πληγεισών περιοχών
διαπιστώθηκε ότι οι βλάβες αφορούσαν σε θερµοκήπια και σε
άλλες γεωργικές εγκαταστάσεις και όχι σε κτήρια τα οποία αφο-
ρούν αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η ζηµιά στα

θερµοκήπια αφορά είκοσι δύο παραγωγούς στην περιοχή. Τα
χρήµατα των αποζηµιώσεων για όλους συνολικά ανέρχονται πε-
ρίπου σε 300.000 µε 400.000 ευρώ. Η ζηµιά έγινε, όπως προανα-
φέρθηκε, στις 31-3-2022 και οι παραγωγοί αναγκάστηκαν και µε
ίδια κεφάλαια τα οποία δεν τα διαθέτουν -για να πούµε και την
πραγµατικότητα- αποκατέστησαν τις ζηµιές το καλοκαίρι και το
φθινόπωρο, µε τη δέσµευση των υπηρεσιών ότι θα πάρουν τα
χρήµατα, κάτι που δεν έγινε, µε αποτέλεσµα σήµερα να βρίσκον-
ται πραγµατικά σε απόγνωση.

Έρχονται οι υπηρεσίες, το αναφέρατε και εσείς, και µιλάτε για
οριοθέτηση της περιοχής που επλήγη και µάλιστα θέτετε αυτή
την οριοθέτηση ως µια παράµετρο καθυστέρησης της όλης δια-
δικασίας µε τις αποζηµιώσεις. Και το παράδοξο είναι ότι ζητείται
αυτή τη στιγµή οριοθέτηση µιας περιοχής τη στιγµή που τα θερ-
µοκήπια είναι ήδη οριοθετηµένα στις δηλώσεις του Ολοκληρω-
µένου Συστήµατος Διαχείρισης και Ελέγχου, του ΟΣΔΕ, που
έχουν προσκοµίσει οι παραγωγοί. Άρα δεν αντιλαµβανόµαστε
πού οφείλεται αυτή η καθυστέρηση λόγω της οριοθέτησης.
Αυτές δηλαδή είναι οριοθετήσεις που έχει ήδη στα χέρια του το
Υπουργείο Οικονοµικών, όπως επίσης είναι ήδη οριοθετηµένα
στο πόρισµα της επιτροπής της Περιφερειακής Ενότητας Πρε-
βέζης που έκανε την αυτοψία. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα θέµατα τα οποία ήδη έχετε
αναφέρει και τις αποζηµιώσεις οι αγρότες τις περιµένουν εδώ
και πολύ µεγάλο διάστηµα. Και βέβαια όσο και αν ενοχοποιούνται
οι περιβαλλοντολογικές καταστροφές δεν ήταν ιδιαίτερα
ευοίωνο το γεγονός ότι ακούσαµε και για τον «στρατηγό άνεµο»
σήµερα, ότι αυτά συµβαίνουν και οι υπηρεσίες τρέχουν πίσω από
τα γεγονότα. Καλό θα ήταν οι υπηρεσίες να έτρεχαν πριν τα γε-
γονότα και να δηµιουργούν την υποδοµή αντιµετώπισης αυτών
των καταστροφών.

Και όλα αυτά βέβαια συµβαίνουν τη στιγµή που οι αγρότες και
στην περιοχή της Πρέβεζας, της Ηπείρου, αλλά και γενικότερα
στη χώρα µας βρίσκονται πραγµατικά σε πολύ άσχηµη οικονο-
µική κατάσταση: Ακριβά φυτοφάρµακα, πανάκριβο πετρέλαιο,
ηλεκτρικό ρεύµα και όλα τα είδη τα οποία σχετίζονται µε την καλ-
λιέργειά τους. 

Προτάσεις ανάσας έχουν κατατεθεί, όπως είναι η τροπολογία
που κατέθεσε στα τέλη του χρόνου που µας πέρασε το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας για φθηνό ρεύµα, πετρέλαιο και ΦΠΑ στα
είδη, αφαιρώντας τον φόρο για παράδειγµα από το πετρέλαιο,
το οποίο στους εφοπλιστές το δίνετε αφορολόγητο, ενώ στους
αγρότες επιλέγετε να µην το δώσετε. Τόσο η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας όσο και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µαζί πέταξαν αυτές τις προτάσεις στο καλάθι των αχρή-
στων. Άρα, λοιπόν, είναι δεδοµένο ότι οι συνθήκες µέσα στις
οποίες καλούνται οι αγρότες να καλλιεργήσουν δεν είναι µε το
µέρος τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Παπαναστάση.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, κύριε Παπαναστάση, όπως σας ανέ-
φερα και στην πρωτολογία µου, όσον αφορά την οριοθέτηση των
περιοχών της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας που επλήγη-
σαν από τις πληµµύρες του Δεκεµβρίου του 2021 έχουν συνταχ-
θεί και θα εκδοθούν άµεσα οι αποφάσεις οριοθέτησης, προ-
κειµένου οι πολίτες να αποζηµιωθούν. Και βέβαια και στην πρω-
τολογία µου αναγνώρισα την καθυστέρηση από την ηµεροµηνία
του συµβάντος, πλην όµως σας εξήγησα µε ηµεροµηνίες ότι τα
τελευταία στοιχεία αυτοψιών µάς εστάλησαν από το αρµόδιο
τµήµα της Πολιτικής Προστασίας της περιοχής στις 6 Φεβρουα-
ρίου του 2023, προκειµένου να µπορέσουµε να τις συµπεριλά-
βουµε στην οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών.

Τώρα, σε ό,τι αφορά το θέµα της οριοθέτησης των περιοχών
λόγω του ανεµοστρόβιλου, το οποίο αφορά αποκλειστικά αγρο-
τικές εγκαταστάσεις και θερµοκήπια, όπως αντιλαµβάνεστε, η
όποια αρµοδιότητα για την οριοθέτηση των περιοχών αυτών
αφορά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Σύµφωνα λοιπόν µε
τα στοιχεία που µας εστάλησαν από το αρµόδιο Υπουργείο για
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συµβάντα που έλαβαν χώρα στην περιοχή για τα έτη 2021 και
2022 και σηµειώθηκαν από πληµµυρικά φαινόµενα, παγετό, χα-
λαζοπτώσεις και ανεµοθύελλες, έγιναν διακόσιες ενενήντα εννέα
αναγγελίες, υποβλήθηκαν δύο χιλιάδες διακόσιες εβδοµήντα έξι
δηλώσεις ζηµιάς και το έργο των εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί. 

Επίσης, για το έτος 2021 έχουν καταβληθεί αποζηµιώσεις
ύψους 800.653 ευρώ στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγω-
γούς και για το 2022 έχουν γίνει δύο πληρωµές, στις 23-12-2022
και στις 23-2-2023, συνολικού ύψους 870.000, ενώ το αµέσως
επόµενο διάστηµα θα προχωρήσουν και οι καταβολές των υπό-
λοιπων αποζηµιώσεων για ό,τι οφειλές υπάρχουν. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κα-
ταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε τίτλο: «Μετονοµασία της Ρυθ-
µιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθµιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέρ-
γειας και Υδάτων και διεύρυνση του αντικειµένου της µε
αρµοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης
αστικών αποβλήτων, ενίσχυση της υδατικής πολιτικής - Εκσυγ-
χρονισµός της νοµοθεσίας για τη χρήση και παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές µέσω της ενσωµάτωσης
των οδηγιών ΕΕ 2018/2001 και 2019/944 - Ειδικότερες διατάξεις
για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και την προστασία του πε-
ριβάλλοντος».

Επίσης, η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, οι Υπουργοί
Οικονοµικών, Εξωτερικών, Υγείας, Δικαιοσύνης, καθώς και ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα, 13-3-
2023, σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Κύρωση του Εκτελεστικού
Προγράµµατος Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής
Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππί-
νων και του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022 - 2025».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Η τέταρτη µε αριθµό 514/5-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Εγκληµατικά σχέδια για σταθµό παραγωγής ρεύ-
µατος από φυσικό αέριο στο Χαϊδάρι» δεν θα συζητηθεί, λόγω
αναρµοδιότητας.

Προχωρούµε στην όγδοη µε αριθµό 515/5-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Φράγµα Χαβρία
Χαλκιδικής µέσα στη λεκάνη απορροής των µεταλλείων και ξε-
πούληµα του νερού στα ιδιωτικά συµφέροντα». Και σε αυτή την
ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών κ. Γεώργιος Καραγιάννης.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, αναφορικά µε την αρµοδιότητα

του Υπουργείου Οικονοµικών, για τη σύµβαση που έφερε το ίδιο
το Υπουργείο µε νόµο εδώ του Υπουργείου Οικονοµικών και που
ο Υπουργός δηλώνει τώρα αναρµόδιος να µας απαντήσει για την
υλοποίηση της σύµβασης που επιτρέπει την κατασκευή σταθµού
παραγωγής ενέργειας από φυσικό αέριο µέσα στα στενά Δαφ-
νίου, προφανώς καταλαβαίνετε την υπεκφυγή του Υπουργείου.
Αν δεν θέλει αυτό το έργο, να µην το περιλαµβάνει στη σύµβαση,
να µην το επιτρέψει, όχι να φεύγει και να…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό θα το δείτε
τώρα µε τον Υπουργό. Προφανώς είναι του Υπουργού Ενέρ-
γειας, αλλά εσείς θα το ερευνήσετε και φαντάζοµαι θα επανέλ-
θετε. Μηδενίζω τον χρόνο και ξεκινήστε τώρα για την επίκαιρη
ερώτησή σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Εδώ έχουµε, κύριε Υπουργέ, ένα
φράγµα για τη συλλογή νερού για όλη τη Χαλκιδική, εκεί που θέ-
λετε να κάνετε την εξόρυξη στις Σκουριές. Έχουµε τις πηγές του
Χαβρία να είναι στις Σκουριές και τεχνηέντως στη µελέτη αυτή
να µεταφέρονται, να περπατάνε και να πηγαίνουν παρακάτω.

Έχουµε δηλαδή ένα νερό που θα συλλέγεται για να χρησιµοποιεί
όλη η Χαλκιδική, το οποίο θα είναι εντελώς ρυπασµένο.

Η πολιτεία δηλαδή αν θέλει να κάνει φράγµα για νερό, πρέπει
να µην κάνει εξόρυξη. Δεν γίνεται και η εξόρυξη µε όλες αυτές τις
επιπτώσεις στο περιβάλλον και το φράγµα για νερό που θα το χρη-
σιµοποιεί ο κόσµος. Δεν γίνονται και τα δύο. Και σας το λέει ακόµα
και το ΥΠΕΚΑ. Το Υπουργείο µιλά για το φράγµα. Στην απόφαση
του ΥΠΕΚΑ εξηγεί ότι δεν µπορεί να είναι το φράγµα εκεί που
υπάρχει ρύπανση, ότι πρέπει, αν είναι µπει, να µπει κάπου αλλού
και εξηγεί µια σειρά από µέτρα που πρέπει να ληφθούν. 

Την ίδια στιγµή βέβαια έχουµε το άλλο ζήτηµα, να ξεχάσουµε
ότι το νερό αυτό θα είναι ακατάλληλο, να ξεχάσουµε ότι είναι επι-
κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία, να πάµε στο κοµµάτι του φράγ-
µατος το οποίο το φτιάχνετε µε ΣΔΙΤ. Εν µέσω του εθνικού
πένθους γι’ αυτή την τραγωδία, το έγκληµα στα Τέµπη, το οποίο
είναι απόρροια ιδιωτικοποιήσεων, φέρνετε ιδιωτικοποίηση του
νερού στο νοµοσχέδιο, φέρνετε και ΣΔΙΤ. Όµως αυτά τα ΣΔΙΤ τα
έχει απορρίψει το Συµβούλιο της Επικρατείας ξανά και ξανά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Έχει απορρίψει το ΣΔΙΤ στο εξωτερικό δίκτυο της ΕΥΔΑΠ, της

Αθήνας δηλαδή, από εκεί που µαζεύει τα νερά η Αθήνα. Εσείς
φέρνετε στην Κέρκυρα ΣΔΙΤ και στο Χαβρία ΣΔΙΤ. Πόσες φορές
συνταγµατική εκτροπή; Πόσες φορές θα αγνοήσετε το Συµβού-
λιο της Επικρατείας; Δεν είναι διαβουλευτικό όργανό σας. Οι
αποφάσεις είναι εκτελεστές. Το προβλέπει το Σύνταγµα. 

Σας ζητάµε λοιπόν δύο πράγµατα. Στοπ στις ιδιωτικοποιήσεις
και στοπ σε ένα φράγµα το οποίο το κάνατε µέσα σε µια περιοχή
που εσείς µε τους νόµους σας επιλέγετε να ρυπάνετε, µέσω του
ανοικτού ορύγµατος στις Σκουριές. Δεν γίνεται και εξόρυξη και
νερό. Ή εξόρυξη ή νερό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, γνωρίζω πολύ καλά την οικολογική ευαισθησία

που δείχνετε για ένα δηµόσιο αγαθό συνταγµατικά κατοχυρω-
µένο. Έχουµε δύο αποφάσεις του Ανώτατου Δικαστηρίου, οπότε
το νερό είναι όντως συνταγµατικά κατοχυρωµένο ως δηµόσιο
αγαθό και δεν µπορεί να αποτελέσει προϊόν ιδιωτικοποίησης. 

Αλλά αναγνωρίστε και σε εµάς ότι δεν είναι αποκλειστικό σας
προνόµιο η οικολογική σας ευαισθησία. Απασχολεί, νοµίζω, την
πλειοψηφία της χώρας και των πολιτών. Κι εµείς όλα αυτά τα ζη-
τήµατα µε αίσθηµα ευθύνης και µια ευαισθησία σε θέµατα δια-
χείρισης των υδάτινων πόρων -και των επιφανειακών και των
υπόγειων- προσπαθούµε να το αντιµετωπίσουµε. 

Δεν µπορεί να ρωτάτε το Υπουργείο αν σχεδιάζει να υλοποι-
ήσει έργα φιλοπεριβαλλοντικά, αδειοδοτηµένα, µε σκοπό να βλά-
ψει την ασφάλεια και την υγιεινή των κατοίκων της Χαλκιδικής.
Δεν νοµίζω ότι συνεισφέρουν αυτά τα ερωτήµατα, δηλαδή δεν
νοµίζω ότι υπάρχει κάποιος µέσα σε αυτή την Αίθουσα και δεν
νοµίζω ότι υπάρχει και κάποιος πολίτης που να ενδιαφέρεται να
βλάψει τους πολίτες της Χαλκιδικής. 

Προφανώς το έργο που κατασκευάζουµε και που θέλουµε να
κατασκευάσουµε το αµέσως επόµενο διάστηµα θα εξασφαλίζει
την ποιότητα του νερού µε το οποίο θα καλύπτονται οι υδρευτι-
κές ανάγκες του ενός τρίτου περίπου του Νοµού Χαλκιδικής, ενώ
ταυτόχρονα, κύριε Αρσένη, θα προστατεύονται τα υπόγεια
ύδατα από υφαλµύρωση, αλλά και θα παρέχεται και αντιπληµ-
µυρική προστασία στον κάµπο της Ορµύλιας, ενώ µε την κατα-
σκευή του φράγµατος Χαβρία θα αντιµετωπιστεί οριστικά, θα
έλεγα, το διαχρονικό πρόβληµα όλης της Χαλκιδικής για πρό-
σβαση σε επαρκές και καλής ποιότητας νερού ιδίως την τουρι-
στική περίοδο, αναβαθµίζοντας έτσι το τουριστικό προϊόν που
παρέχουµε στη Χαλκιδική, δηµιουργώντας καλύτερες συνθήκες
για µεγαλύτερη ανάπτυξη. Και σε αυτό είµαστε όλοι µαζί. 

Μπορώ να ακούσω το οτιδήποτε και στη δευτεροµιλία µου θα
αναφερθώ και σε όλα τα ζητήµατα και των περιβαλλοντικών αδει-
οδοτήσεων, γιατί αναφέρονται ρητά -και θα σας καταθέσω και
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στα Πρακτικά και την περιβαλλοντική αδειοδότηση και την
ΑΕΠΟ- στο ότι αυτή η περιοχή των Σκουριών που αναφέρετε ότι
είναι υδρολογικά αποµονωµένη και δεν εντάσσονται ούτε εκροές
ούτε εισροές στο επιφανειακό δίκτυο της περιοχής.

Σε κάθε περίπτωση, πιστέψτε µε, η διαχείριση των νερών της
περιοχής ανάπτυξης του συγκεκριµένου έργου έχει σχεδιαστεί
µε γνώµονα την προστασία όχι µόνο των ποσοτικών, αλλά και
των ποιοτικών χαρακτηριστικών των φυσικών υδάτων και δεν
αναµένεται να διατεθεί κανενός είδους υγρά απόβλητα προς την
υδρολογική λεκάνη που βρίσκεται το φράγµα του Χαβρία.

Επίσης κάτι τελευταίο. Να τονίσω ότι στο πλαίσιο της διαβού-
λευσης, σε ό,τι αφορά τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων
του έργου, η οποία προηγήθηκε της ΑΕΠΟ, στελέχη του Υπουρ-
γείου µας, µελετητές, καταξιωµένοι επιστήµονες παρουσίασαν
το έργο στην περιοχή και µάλιστα, έγινε επί των ηµερών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπου εκφράστηκε ένθερµα όλη η περιοχή γι’ αυτό το έργο,
για να προχωρήσει. Διότι έχουµε έναν συνολικό σχεδιασµό για
τη Χαλκιδική ώστε να προχωρήσουµε να λύσουµε αυτό το σο-
βαρό υδροδοτικό θέµα που υπάρχει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Γεώργιος Καραγιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα σε ηλεκτρονική µορφή, σε µέσο αποθήκευ-
σης USB-stick, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στην ουσία µε

κατηγορείτε ότι κινδυνολογώ, ότι υπερβάλλω. Ξέρετε ποιος ήταν
ο προηγούµενος Υπουργός που µε κατηγόρησε για το ίδιο; Ο κ.
Καραµανλής για τον ΟΣΕ ότι κινδυνολογώ και ότι υπερβάλλω και
ότι φέρνω πανικό.

Είναι το ίδιο υδάτινο σύστηµα; Είναι οι πηγές στην πράξη του
Χαβρία οι Σκουριές; Είναι. Η µελέτη το λέει; Όχι. Η µελέτη δείχνει
ως διά µαγείας να διακόπτονται οι γραµµές των ρεµάτων και να
ξεχωρίζουν τα υδάτινα συστήµατα. Μαγικά πράγµατα γίνονται
στη χώρα µας, σαν νέοι Μωυσήδες χωρίζουµε και ποτάµια στη
µέση. 

Τι λέει όµως παρ’ όλα αυτά; Λέει ότι το εν λόγω υπόγειο υδά-
τινο σύστηµα βρίσκεται σε κακή χηµική κατάσταση, όσον αφορά
τον µόλυβδο, το αρσενικό, το σίδηρο, το µαγγάνιο κ.λπ.. Θα ήταν
πολύ πιο πρακτικό να µιλούσαµε στην πρωτολογία σας για όλα
αυτά για να µπορώ να απαντήσω στα επιχειρήµατά σας. Δυστυ-
χώς επιλέγετε να απαντήσετε στη δευτερολογία σας και δεν έχω
εγώ τριτολογία για να σας απαντήσω. 

Έχουµε δύο ζητήµατα εδώ, κύριε Υπουργέ. Δεν γίνονται και
εξορύξεις και φράγµα για νερό. Δεν γίνεται από τη µία να ρυπαί-
νουµε και από την άλλη να δίνουµε το νερό στους ανθρώπους.
Δεν γίνονται και τα δύο. 

Ή οι εξορύξεις προχωράνε ή το φράγµα για το νερό προχω-
ράει. Το «προχωράµε και τα δύο» σηµαίνει απλά ότι δεν µας εν-
διαφέρουν οι πολίτες, ρίχνουµε στάχτη στα µάτια ότι κάνουµε το
έργο, δίνουµε στην «ELDORADO» να κάνει ό,τι θέλει µε το βουνό
και δίνουµε και σε έναν εργολάβο να κάνει ό,τι θέλει µε το
φράγµα και όπου µας βγάλει. 

Από την άλλη, ιδιωτικοποίηση. Δηλαδή δεν φτάνει που δεν το
κρατάµε καθαρό αυτό το νερό, αλλά το χαρίζουµε και σε έναν
ιδιώτη, τη στιγµή που το Συµβούλιο της Επικρατείας -γιατί ανα-
φερθήκατε σε δύο αποφάσεις, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι δύο οι
αποφάσεις, είναι τρεις. Ξεχάσατε την τρίτη, που είναι η ακύρωση
του ΣΔΙΤ για τα φράγµατα και τους αγωγούς και τις δεξαµενές
και όλο το εξωτερικό υδροδοτικό δίκτυο της Αθήνας. Και την ξε-
χάσατε αυτή την απόφαση, γιατί η ίδια απόφαση ακυρώνει στην
πράξη και το ΣΔΙΤ που κάνατε για το εξωτερικό υδροδοτικό σύ-
στηµα της Κέρκυρας, ακυρώνει στην πράξη το ΣΔΙΤ για τον Χα-
βρία. Εσείς θέλετε να ξεχάσετε την τρίτη απόφαση, γιατί δεν
µπορεί να προχωρήσει αυτό το έργο, εφόσον υπάρχει αυτή η
απόφαση από το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Μας λέει το Συµβούλιο της  Επικρατείας ότι το νερό είναι δη-
µόσιο αγαθό. Αυτό δεν σηµαίνει µόνο ότι κοιτάµε ποιος το που-

λάει και αν είναι ιδιωτική ή δηµόσια η ΕΥΑΘ, η ΕΥΔΑΠ, οι δηµο-
τικές επιχειρήσεις ύδρευσης-αποχέτευσης, που αποποιείστε την
εποπτεία µε το νέο νοµοσχέδιο, αλλά µας ενδιαφέρει και το
ποιος το διαχειρίζεται. Σε όλο τον κύκλο του νερού δεν πρέπει
να υπάρχει ιδιώτης. Αυτό λέει το Συµβούλιο της Επικρατείας και
γι’ αυτό απέρριψε το ΣΔΙΤ.

Εποµένως σας συζητάµε να σταµατήσετε την ιδιωτικοποίηση
του νερού και να το κρατήσετε καθαρό. Ο µόνος τρόπος να µεί-
νει καθαρό είναι να µην γίνει η εξόρυξη στις Σκουριές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Το γνωρίζετε φαντάζοµαι ότι το υδροδοτικό σύστηµα
και το πρόβληµα που υπάρχει στη Χαλκιδική είναι πάρα πολύ σο-
βαρό. Η ελληνική πολιτεία όφειλε να λύσει αυτό το πρόβληµα και
αυτό κάναµε. Και ξέρετε, είναι κι από τα έργα τα οποία συνεχί-
στηκαν, µπήκαν στις ράγες ουσιαστικά επί κυβερνήσεως του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και συνεχίστηκε από τη δική µας την Κυβέρνηση. Διότι
πολλές φορές τα µεγάλα έργα χρειάζονται πολύ µεγάλο χρόνο
ωρίµασης και αυτό έχει γίνει. 

Μας λέτε και µας εγκαλείτε αυτή τη στιγµή για το ζήτηµα της
ιδιωτικοποίησης του νερού. Μα σας απάντησα: Υπάρχουν οι απο-
φάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. Είναι ξεκάθαρες. Δεν
χρειάζεται κάποιος να είναι νοµικός για να αντιληφθεί τι λέει το
Συµβούλιο της Επικρατείας, οπότε δεν τίθεται κάποιο τέτοιο ζή-
τηµα αυτή τη στιγµή. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά την ποιότητα και το τι έχει προβλεφθεί
για τον Χαβρία και τι υποχρεώσεις θα έχει ο ιδιωτικός φορέας
σύµπραξης, θα ήθελα να σας διαβάσω λίγο κάποια ζητήµατα για
να τα έχετε υπ’ όψιν σας. «Ο ιδιωτικός φορέας σύµπραξης είναι
υποχρεωµένος να συντάξει σχέδιο µέτρησης και καταγραφής
της ποιότητας του ανεπεξέργαστου νερού, που θα περιλαµβάνει
κατ’ ελάχιστον τις θέσεις που θα λαµβάνουν χώρα οι µετρήσεις,
τις µετρούµενες παραµέτρους, τη συχνότητα των µετρήσεων,
τους όρους δειγµατοληψίας, τον εξοπλισµό που θα χρησιµοποι-
ηθεί και εν γένει τη µεθοδολογία και το οποίο θα ελέγχεται από
την αναθέτουσα αρχή. Επισηµαίνεται ότι ο ανάδοχος θα είναι
υποχρεωµένος να ξεκινήσει άµεσα, µετά την εγκατάστασή του
στο εργοτάξιο, την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού
σύµφωνα µε το σχέδιο µέτρησης και καταγραφής ποιότητας που
θα έχει συντάξει, και αυτό οφείλει να υποβάλει εντός δύο µηνών
από την υπογραφή της σύµβασης. Επίσης οφείλει να τηρεί µη-
τρώο µε τα ποιοτικά στοιχεία των δειγµατοληψιών ύδατος στο
δίκτυο µεταφοράς, από την έξοδο έως και τις δεξαµενές των οι-
κισµών και τις σχετικές αναλύσεις, που πρέπει να εκτελούνται
από πιστοποιηµένο εργαστήριο, ενώ παράλληλα δεσµεύεται να
κοινοποιεί στα αρµόδια Υπουργεία τα στοιχεία και τις εκθέσεις
για την ποιότητα του νερού.». 

Γιατί σας τα διαβάζω όλα αυτά; Για να σας δείξω ότι το ζητού-
µενο είναι κοινό για όλους µας. Όλοι θέλουµε οι κάτοικοι της
Χαλκιδικής να έχουνε υψηλής ποιότητας νερό. Το βασικό είναι
να έχουν νερό βέβαια πρώτα απ’ όλα, γιατί υπάρχουν περιοχές
την τουριστική περίοδο κατά την οποία δεν µπορούν να εξυπη-
ρετήσουν τους επισκέπτες, τους τουρίστες. 

Το δεύτερο ζητούµενο που θέλω να ξεκαθαρίσουµε είναι το
εξής: Δεν ιδιωτικοποιείται το νερό σε καµµία περίπτωση. Σας
απάντησα και εξαρχής και είναι η τρίτη φορά που το λέω. Η δια-
χείριση των νερών θα δίνεται πάλι στις δηµοτικές επιχειρήσεις
που τα διαχειρίζονται και τώρα. Δεν θα υπάρξει καµµία αλλαγή.
Αυτό κάνει η πολιτεία συντεταγµένα, δεν κάνει κάτι άλλο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 539/6-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Δύο χρόνια µετά
τον καταστροφικό σεισµό της 3ης Μαρτίου 2021, οι σεισµόπλη-
κτοι κάτοικοι Δαµασίου, Μεσοχωρίου και Αµουρίου διαµένουν
ακόµα στα κοντέινερ».

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΖ’ - 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 8955



Θα απαντήσει και σε αυτή ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Γεώργιος Καραγιάννης.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν λίγες ηµέρες συµπληρώθηκαν δύο χρόνια

από τον καταστροφικό σεισµό ο οποίος έλαβε χώρα στον Νοµό
Λάρισας αλλά και Τρικάλων και εξαιτίας του οποίου επλήγησαν
αρκετά χωριά, Δαµάσι, Μεσοχώρι, Αµούρι, Δοµένικο, Πλατανού-
λια, Κουτσόχερο, αλλά και στα Τρίκαλα. 

Την επόµενη ηµέρα από τον σεισµό ο µέχρι πριν λίγες ηµέρες
πολιτικός σας προϊστάµενος κ. Καραµανλής µε τον κ. Πέτσα δή-
λωναν: «Σε έξι µήνες θα είστε στα σπίτια σας». Δεν πιστεύω να
το πείτε κι εσείς τώρα αυτό. Λίγους µήνες µετά τον σεισµό ο κ.
Μητσοτάκης ανέφερε: «Πράγµατι, η σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ
του κράτους και των πολιτών ενδυναµώνεται, όταν υπάρχει συ-
νέπεια µεταξύ λόγων και έργων». 

Για να δούµε, υπάρχει συνέπεια; «Τώρα», συνεχίζει ο κ. Μη-
τσοτάκης, «το µέληµά µας, το µέληµα της Κυβέρνησης», έλεγε
τον Σεπτέµβριο του 2021, «είναι στην όσο πιο γρήγορη γίνεται
ανακατασκευή των σπιτιών που καταστράφηκαν. Οι διαδικασίες
είναι ήδη δροµολογηµένες. Οι πόροι είναι διαθέσιµοι. Και πρέπει
να γνωρίζετε ότι έχω», έλεγε ο Πρωθυπουργός, «ένα καινούργιο
σύστηµα κρατικής αρωγής.». Φανταστείτε να µην είχε. 

Οι φωτογραφίες είναι προχθεσινές, από το Δαµάσι αλλά και
το Μεσοχώρι. Δεν µπορείτε να τα βάλετε µε την πραγµατικότητα.
Είναι ακόµα στα κοντέινερ οι άνθρωποι. 

Πρώτη ερώτηση: Θα τολµήσετε πρόβλεψη πότε θα πάνε στα
σπίτια τους; Και αν ναι, πότε; 

Δεύτερη ερώτηση: Πού βρίσκεται αυτή η περιβόητη στεγαστική
συνδροµή; Εκτός από τα πρώτα χρήµατα που έλαβαν για τις
άδειες -και ειρήσθω εν παρόδω οι άδειες, διορθώστε µε, νοµίζω
είναι γύρω στις δέκα µε δεκαπέντε που έχουν βγει, ενώ εκκρεµούν
πάρα πολλές και υπάρχει µια έλλειψη, το λιγότερο που µπορώ να
πω, στοιχειώδους οργάνωσης- κανείς από τους σεισµόπληκτους
δεν γνωρίζει πού να απευθυνθεί. Υπάρχουν πολλά θέµατα γραφει-
οκρατικά, µε τις άδειες, µε τα δάνεια τα οποία υποσχεθήκατε. 

Υποσχεθήκατε δάνεια µε την εγγύηση του ελληνικού δηµο-
σίου, αλλά καµµία τράπεζα, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρει τίποτα.
Καµµία, µα καµµία, δεν ξέρει τίποτα. Κι όταν τους λένε: «Μα το
είπε ο Πρωθυπουργός, το είπαν οι Υπουργοί.». Ας πάτε να ρω-
τήσετε αυτούς. Οι τράπεζες δεν γνωρίζουν τίποτα για αυτά τα
υποτίθεται χαµηλότοκα δάνεια. 

Συνεπώς η ερώτηση είναι σε ποιο στάδιο βρίσκεται η στεγα-
στική συνδροµή, όσον αφορά τα σεισµόπληκτα χωριά Δαµάσι,
Αµούρι, Μεσοχώρι, Πραιτώρι, αλλά και τα υπόλοιπα χωριά του
Νοµού Λάρισας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Κόκκαλη, πράγµατι έχουν περάσει σχεδόν δύο

χρόνια από τον καταστροφικό σεισµό της Ελασσόνας και γνωρί-
ζετε, πολύ καλά, ότι εκείνη τη χρονική στιγµή του σεισµού ήµα-
σταν εδώ παρόντες στην Αίθουσα του κοινοβουλίου, όταν
κατευθείαν µε εντολή του Πρωθυπουργού ανέβηκα λίγες ώρες
µαζί µε ένα κυβερνητικό κλιµάκιο για να αντιµετωπίσουµε µια κα-
τάσταση πραγµατικά πολύ δύσκολη σε αυτή την πληγείσα πε-
ριοχή. Συνεπώς, όπως αντιλαµβάνεστε, το θέµα του σεισµού
στην Ελασσόνα το γνωρίζω πάρα πολύ καλά. 

Θα µου επιτρέψετε όµως να ενηµερώσω και το Σώµα για το τι
ακριβώς έχει κάνει η ελληνική πολιτεία και η Κυβέρνηση όλο
αυτό το διάστηµα. Άµεσα διενεργήθηκαν έντεκα χιλιάδες πρω-
τοβάθµιοι και δευτεροβάθµιοι έλεγχοι από τους µηχανικούς του
Υπουργείου µας. Άµεσα -όχι ότι µας ικανοποιεί- παρείχαµε
εξήντα έξι τροχόσπιτα και εκατόν είκοσι δύο οικίσκους, όπως µας
ζητήθηκαν, για την κάλυψη των προσωρινών αναγκών στέγασης
των πληγέντων πολιτών. 

Αυτές βέβαια, όπως πολύ σωστά αναφέρετε, είναι προσωρι-
νές, για να φιλοξενηθούν εκείνες τις πρώτες µέρες, τους πρώ-
τους λίγους µήνες. Αυτό που προβλέπεται από την πολιτεία και

αυτό που προβλέπει το νοµικό µας πλαίσιο είναι η επιδότηση
ενοικίου συγκατοίκησης για όσους διέµεναν µόνιµα στην πλη-
γείσα κατοικία, η οποία αποτελούσε και την κύρια κατοικία τους
εφόσον δεν διαθέτουν και δευτερεύουσα κατοικία εντός του
δήµου στον οποίο ευρίσκεται η πληγείσα κατοικία, που να καλύ-
πτει τις στεγαστικές τους ανάγκες. Οι κάτοικοι-ιδιοκτήτες δι-
καιούνται την επιδότηση για δύο χρόνια, ενώ οι ενοικιαστές για
έξι µήνες και το ποσό φτάνει µέχρι τα 500 ευρώ µηνιαίως. 

Κύριε Κόκκαλη, οφείλουµε να είµαστε ειλικρινείς ως πολιτεία.
Αναγνωρίζουµε και εµείς τις καθυστερήσεις, που εµφανίζονται
στην έκδοση αδειών επισκευής και ανακατασκευής των κτηρίων
και κατ’ επέκταση των εκταµιεύσεων των ποσών στεγαστικής
συνδροµής για τις αποκαταστάσεις των κτηρίων. Γι’ αυτό άλλω-
στε και στο τελευταίο Υπουργικό Συµβούλιο προτείναµε την
απλοποίηση και τον εκσυγχρονισµό του ισχύοντος θεσµικού
πλαισίου, που θα περιορίσει, σηµαντικά, τη γραφειοκρατία και
τις καθυστερήσεις. 

Βέβαια, οι καθυστερήσεις οφείλονται πολλές φορές και στις
δύο πλευρές και οι φάκελοι που φτιάχνονται είναι ελλιπείς. Και
γι’ αυτό φροντίσαµε ως πολιτεία και ως αρµόδια υπηρεσία να κά-
νουµε δύο µέχρι τώρα ενηµερωτικά σεµινάρια στους µηχανικούς
της περιοχής, προκειµένου να ενηµερωθούν επαρκώς για την
απαιτούµενη πληρότητα των φακέλων. 

Τώρα επειδή ζητήσατε και κάποια νούµερα, να σας πω κάποια
ενδεικτικά και τα υπόλοιπα στη δευτεροµιλία µου. Από τα σχεδόν
δυόµισι χιλιάδες κτήρια που κρίθηκαν προσωρινά ακατάλληλα
και χρήζουν επισκευών, έχουν υποβληθεί µετά από σχεδόν δύο
χρόνια οχτακόσιοι τριάντα οχτώ φάκελοι. Είναι περίπου το ένα
τρίτο και έχουν εκδοθεί µέχρι σήµερα τριάντα τρεις άδειες επι-
σκευής, ενώ σε τετρακόσιες τριάντα δύο περιπτώσεις έχουν πα-
ραληφθεί οι βλάβες των κτηρίων και προχωρά η διαδικασία
εκπόνησης των µελετών αποκατάστασης από τους µηχανικούς
και τους ιδιοκτήτες κατόπιν έγκρισης της υπηρεσίας, ενώ έχουν
σταλεί και τριακόσια τριάντα έγγραφα ελλείψεων για τη συµπλή-
ρωση αυτών των φακέλων. Από τα τριακόσια εβδοµήντα πέντε
κτήρια, που κρίθηκαν ακατάλληλα και κατεδαφιστέα έχουν µέχρι
σήµερα εκδοθεί τριακόσια εξήντα δύο ΠΑΕΚ, προκειµένου αυτά
να κατεδαφιστούν και ακολούθως οι ιδιοκτήτες να προβούν στην
ανακατασκευή τους. Μέχρι σήµερα έχουν υποβληθεί στην αρµό-
δια υπηρεσία του Υπουργείου διακόσιες πενήντα πέντε αιτήσεις
ιδιοκτητών για βεβαίωση καθορισµού δικαιούχου στεγαστικής
συνδροµής και έχουν εκδοθεί µέχρι τώρα ογδόντα δύο βεβαι-
ώσεις, ενώ έχουν απορριφθεί και έξι αιτήµατα.

Όπως αντιλαµβάνεστε και για την επιδότηση ενοικίου τα νού-
µερα είναι µεγάλα και πολλά και για όλα αυτά αντιλαµβανόµαστε
ότι υπάρχουν καθυστερήσεις. Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου προσπαθεί να λύσει όλα αυτά τα προβλήµατα. Και γι’ αυτό
η ουσιαστική λύση είναι να αλλάξουµε αυτό το παλαιό θεσµικό
πλαίσιο που υπάρχει, να το εκσυγχρονίσουµε και να το απλοποι-
ήσουµε ώστε οι συµπολίτες µας να ταλαιπωρούνται όσο το δυ-
νατόν λιγότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κόκ-
καλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά αφ’ ενός δεν κατάλαβα κάποια πράγ-

µατα -βοηθήστε µε στη δευτερολογία σας- και αφ’ ετέρου εκ-
πλήσσοµαι. Πρώτον είπατε ότι δώσατε άµεσα τροχόσπιτα.
Δηλαδή να σας πουν και ευχαριστώ για τα τροχόσπιτα που δώ-
σατε; Αυτό ήταν το αυτονόητο που έπρεπε να έχετε κάνει. Επί-
σης είπατε πως οφείλετε να είστε ειλικρινείς. Αυτό το λέτε µε
διάθεση αυτοκριτικής προφανώς για να το ακούτε εσείς. Όχι
εσείς προσωπικά, αλλά συνάδελφοί σας έλεγαν ότι σε έξι µήνες
θα είναι στα σπίτια τους και ο ίδιος ο προϊστάµενός σας. Αλλά
και ο Πρωθυπουργός ανέφερε ότι έχει τέτοιο σύστηµα κρατικής
αρωγής πάρα πολύ γρήγορο και αποτελεσµατικό. 

Και τι ακούσαµε τώρα; Ότι θα αλλάξετε, ότι στο τελευταίο
Υπουργικό Συµβούλιο προτείνατε την απλοποίηση, την καταπολέ-
µηση της γραφειοκρατίας και ότι πρέπει να κάνετε αυτό και ότι
πρέπει να κάνετε το άλλο. Διαπιστώσεις; Σήµερα αυτοί οι οποίοι
ζουν και µας παρακολουθούν στα κοντέινερ πρέπει να γνωρίζουν
και να λάβουν συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε Υπουργέ.
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Πρώτον, πότε θα εκδοθούν οι υπόλοιπες άδειες; Δεύτερον, θα
πάρουν τα πρώτα χρήµατα αυτοί στους οποίους έχουν εκδοθεί οι
πρώτες άδειες; Τρίτον, ισχύουν ή όχι τα χαµηλότοκα δάνεια από
τις τράπεζες; Αυτές είναι οι ερωτήσεις οι οποίες είναι εύλογες και
λογικές σε µια πολιτεία που σέβεται τον εαυτό της, κύριε Υπουργέ.
Αλλά προφανώς µε τη δικιά σας Κυβέρνηση απεδείχθη ότι το επι-
τελικό κράτος έχει γίνει σµπαράλια, θρύψαλα. Τα δικά σας τα
λόγια τα κυβερνητικά διάβασα όχι της Αντιπολίτευσης, ότι πολύ
σύντοµα θα µπουν όλοι οι κάτοικοι των χωριών στα σπίτια τους. 

Νοµίζω ότι οι κάτοικοι των σεισµόπληκτων περιοχών ζητούν
απαντήσεις συγκεκριµένες, κύριε Υπουργέ. Ζητούν απαντήσεις
συγκεκριµένες για το κόστος κατασκευής. Το προβλεπόµενο ποσό
των 1000 ευρώ ξέρετε ότι είναι υπερβολικά µικρό για να κατα-
σκευαστεί ένα σπίτι, δεδοµένου ότι τα δοµικά υλικά έχουν πάει
στα ύψη. Αυτό ως Κυβέρνηση το έχετε σκεφτεί; Το έχετε αναλο-
γιστεί; Κάνατε µια µελέτη µήπως αυτά τα λεφτά τα οποία υποτί-
θεται ότι θα πάρουν, δεν φτάνουν ούτε για την πρώτη εβδοµάδα
που θα φτιάξουν το σπίτι; Όχι βέβαια. Δεν θέλει σήµερα ο κόσµος
γενικολογίες. Δεν θέλει λόγια, κύριε Υπουργέ, ότι θα κάνετε, ότι
θα αλλάξετε τη γραφειοκρατία. Θέλει συγκεκριµένα έργα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Κόκκαλη, έχετε δίκιο. Πραγµατικά οι πολίτες
δεν θέλουν να ακούν λόγια. Θέλουν να βλέπουν πράξεις. Από τη
µία όµως όλα αυτά τα καταστροφικά φαινόµενα που έχουν συµ-
βεί, δεν µπορεί να είναι και προϊόν µιας πολιτικής αντιπαράθεσης.
Θα πρέπει να αναγνωρίζουµε τι θετικά έχουν γίνει. Και αυτή η
Κυβέρνηση έχει κάνει τον θεσµό της πρώτης αρωγής που συνέ-
βαλε, σε πάρα πολλές περιπτώσεις, στην άµεση ανακούφιση των
πληγέντων για την κάλυψη των πρώτων αναγκών. Όπως και να
αναγνωρίσετε, παρακαλώ, ότι επικαιροποιήσαµε το τιµολόγιο
των επισκευών µε αύξηση που σε πολλές περιπτώσεις φτάνει ως
το 30%.

Και φυσικά δεν το λέµε προς τιµήν κανενός. Οφείλει η πολιτεία
να το κάνει αυτό. Από την πρώτη στιγµή πρέπει να είναι στους
πολίτες. Και ήταν εκεί δίπλα. Και οφείλουµε ό,τι δυσλειτουργίες
υπάρχουν να τις διορθώσουµε. Και αυτό οφείλουµε να κάνουµε
και αυτό κάνουµε. Και το ζήτηµα των χαµηλότοκων δανείων προ-
σπαθούµε να το λύσουµε και θα λυθεί το αµέσως επόµενο διά-
στηµα. Ήδη ο αρµόδιος Υφυπουργός για αυτά τα ζητήµατα
ασχολείται για το πώς θα προχωρήσει. 

Πρέπει να αναγνωρίσετε, όµως, ότι µαθητές σε τέσσερις,
πέντε µήνες µπήκαν σε ένα καινούργιο σχολείο µε πρωτοβουλία
του ίδιου του Πρωθυπουργού στο Δαµάσι. Υπάρχουν και οι
καλές, οι θετικές ειδήσεις. Δεν πρέπει στο πλαίσιο µιας πολιτικής
αντιπαράθεσης να τα µαυρίζουµε όλα. Σηµασία έχει να αναγνω-
ρίζουµε αυτά, που έχουν γίνει και να βελτιώνουµε αυτά που δεν
έχουν γίνει. Είµαστε εδώ για να τα βελτιώσουµε. Γι’ αυτό αλλά-
ζουµε το νοµικό πλαίσιο, για να προχωρήσουµε όσο πιο γρήγορα
γίνεται και να λύσουµε όλα αυτά τα προβλήµατα που υπάρχουν.
Αυτό κάνουµε αυτή τη στιγµή και αυτό θα συνεχίσουµε να κά-
νουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1708/81/13-01-2023

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαράλαµ-
που (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση για
την αναβάθµιση της συγκοινωνιακής σύνδεσης µεταξύ της πε-
ριοχής της Μεσσαράς και του νέου αεροδροµίου Καστελίου;».

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υπο-
δοµών και Μεταφορών κ. Γεώργιος Καραγιάννης.

Ορίστε, κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Δράττοµαι της ευκαιρίας, κύριε Υφυπουργέ, για να σας πω το

εξής, επειδή άκουσα για την περίπτωση της σεισµόπληκτης πε-
ριοχής της Λάρισας προηγουµένως. Μόλις εχθές το απόγευµα
βρισκόµουν στο Αρκαλοχώρι, στο πολύπαθο, σεισµόπληκτο Αρ-
καλοχώρι. Οι φωνές των κατοίκων πια έχουν ξεπεράσει κάθε
όριο, έχει παρέλθει το σηµείο βρασµού. Υπάρχουν θέµατα ακόµα
όχι απλά σε εκκρεµότητα, αλλά η κωλυσιεργία και η αβελτηρία
της Κυβέρνησής σας και του Υπουργείου σας έχει, πραγµατικά,
χτυπήσει κόκκινο. 

Και το λέω αυτό, διότι εκδόθηκαν µόλις οκτώ οικοδοµικές
άδειες σε δεκαοκτώ µήνες. Πεντακόσιες τριάντα τέσσερις ηµέ-
ρες πέρασαν από τον σεισµό και ακόµα τα πράγµατα είναι σαν
να µην πέρασε µια µέρα σε όλα τα επίπεδα, όσον αφορά στο
θέµα των οικοδοµικών αδειών που ανέφερα. Είναι σε πλήρη εξέ-
λιξη πλειστηριασµοί σπιτιών πολιτών, που αυτή τη στιγµή είναι
σεισµόπληκτοι και η Κυβέρνηση αδρανεί. Η Κυβέρνησή σας
αδρανεί, για να κάνει το στοιχειώδες. Σας λέω, λοιπόν, ότι αυτό
που κυοφορείται από την κοινωνία του Αρκαλοχωρίου και την ευ-
ρύτερη περιοχή είναι η κορύφωση των αντιδράσεων και οφείλω
να σας ενηµερώσω και κοινοβουλευτικά, διότι πλέον βλέπουµε
ότι «φωνή βοώντος εν τη ερήµω», είναι αόρατοι αυτοί οι άνθρω-
ποι από την Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη. 

Τώρα, προχωράω επί της ουσίας της επίκαιρης αυτής ερώτη-
σης. Όπως καλά γνωρίζουµε, το άρθρο 88 του ν.5007/2022 ου-
σιαστικά ενίσχυσε εν είδει συµπληρωµατικής σύµβασης τις
εργασίες της αναδόχου εταιρείας στο αεροδρόµιο στο Καστέλι,
τον Διεθνή Αερολιµένα Ηρακλείου Κρήτης. Είναι ένα άρθρο στον
εν λόγω νόµο, όπου ουσιαστικά είχε τρεις βάσεις: Πρώτον, αύ-
ξησε κατά 104 εκατοµµύρια ευρώ τον προϋπολογισµό µε χρή-
µατα από το δηµόσιο ταµείο των Ελλήνων πολιτών. Δεύτερον,
επεκτάθη κατά δύο ολόκληρα χρόνια η ολοκλήρωση του αερο-
δροµίου στο Καστέλι, στο Ηράκλειο. Και τρίτον, φυσικά, υπήρξε
η αναγκαιότητα επέκτασης της αύξησης της δόµησης στον αε-
ροσταθµό. 

Σε όλο αυτό, λοιπόν, το πλαίσιο έχετε µια παραδοξότητα και
ποια είναι αυτή: Το γεγονός ότι οι προβλέψεις αναφορικά µε τις
οδικές συνδέσεις έχουν παραµείνει σε ένα σηµείο µιας αρχικής
προσέγγισης, δηλαδή να συνδεθεί το αεροδρόµιο µε τον ΒΟΑΚ,
καθώς επίσης και µε το Αρκαλοχώρι, την ώρα που µια πολύ µε-
γάλη παραγωγική, ζωντανή, ενεργητική περιοχή στον Νοµό Ηρα-
κλείου, όπως είναι η Μεσσαρά, µένει χωρίς οδική σύνδεση και
θα βιώσουν τον απόλυτο παραλογισµό να συνδέονται µέσω του
Ηρακλείου, δηλαδή διανύοντας πολλά-πολλά χιλιόµετρα. 

Έτσι, λοιπόν, επειδή τώρα είναι ευκαιρία, τώρα είναι το mo-
mentum, σας θέτω το εξής ερώτηµα, το οποίο βέβαια κατέστη
επίκαιρη ερώτηση, διότι δεν απαντήθηκε από τις 13 του Ιανουα-
ρίου. 

Σε τι στάδιο, κύριε Καραγιάννη, βρίσκονται τα οδικά έργα που
προβλέπονται στην αρχική σύµβαση του νέου αεροδροµίου Κα-
στελίου; 

Δεύτερον, σκοπεύετε να τροποποιήσετε τον αρχικό κυκλοφο-
ριακό σχεδιασµό του αεροδροµίου στο Καστέλι λαµβάνοντας υπ’
όψιν τα νέα δεδοµένα αναφορικά µε τη µελλοντική επιβατική κί-
νηση του; 

Και τρίτον, σε τι ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να
αναβαθµιστεί η οδική σύνδεση -αυτό που σας ανέφερα εν κατα-
κλείδι- µεταξύ του αεροδροµίου Καστελίου και της ευρύτερης
περιοχής της Μεσσαράς; 

Και σηµειωτέον, έχουµε ζητήσει µε αίτηση κατάθεσης εγγρά-
φων τη µελέτη οδοποιίας του Νέου Διεθνούς Αερολιµένα Ηρα-
κλείου, καθώς επίσης και τη συγκοινωνιακή µελέτη του νέου
αεροδροµίου, όπως προβλέπεται να παραδοθεί από την ανάδοχο
εταιρεία κατά τη συµβασιοποίηση του έργου. Φαντάζοµαι αυτό
θα το έχουµε στη διάθεσή µας σήµερα, θα το καταθέσετε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μαµουλάκη, όπως αναφέρετε και στην ερώτησή σας,

όντως το αεροδρόµιο του Καστελίου µεγάλωσε. Η στρατηγική
και πολιτική απόφαση που έλαβε η Κυβέρνηση σε κεντρικό επί-
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πεδο είναι να µετατραπεί το αεροδρόµιο στο Καστέλι σε ένα µε-
γάλο διαµετακοµιστικό hub και έτσι να υιοθετήσουµε κάθε ανα-
γκαία αλλαγή, προκειµένου αυτό να επιτευχθεί. 

Πειραµατικά, επιτρέψτε µου να πω ότι το κτήριο του αεροσταθ-
µού θα είναι κατά 33% µεγαλύτερο σε κάτοψη, συνενώνοντας τα
κτήρια εκτός και εντός Σένγκεν πτήσεων µε αναθεώρηση του χρό-
νου διεκπεραίωσης και βελτιώνοντας έτσι ουσιαστικά τη λειτουρ-
γικότητα του αεροδροµίου. Μεταβολές εντοπίζονται ακόµη στους
διάδροµους, στους τροχόδροµους, στους χώρους στάθµευσης
αεροσκαφών, στα αναγκαία αντιπληµµυρικά έργα λόγω αλλαγής
σχεδιασµού και σε άλλα, τα οποία ήταν απαραίτητα, επιτρέψτε
µου να πω, ώστε το αεροδρόµιο να είναι µεγαλύτερο, πιο ασφα-
λές, πιο βιώσιµο και µε προδιαγραφές ουσιαστικά διεθνούς αερο-
δροµίου, όπως ακριβώς αρµόζει στην Κρήτη. 

Όσον αφορά τώρα στον συγκοινωνιακό σχεδιασµό του αερο-
δροµίου, δεν έχουν µεταβληθεί τα θεµελιώδη στοιχεία του σχε-
διασµού. Οι ίδιες αλλαγές που προέκυψαν δεν βασίστηκαν σε
νέα δεδοµένα επιβατικής κίνησης, όπως περιγράφετε στην ερώ-
τησή σας, αλλά σε παραδοχές µελέτης που είχαν ληφθεί υπ’ όψιν
από τον ανάδοχο κατά την προετοιµασία του βασικού σχεδίου
ανάπτυξης. 

Αναλυτικά τι προβλέπεται; Θα πρέπει να το γνωρίζετε αυτό. 
Πρώτον, η σύνδεση του νέου αεροδροµίου µε τον ΒΟΑΚ µε

κόµβο στην περιοχή της Χερσονήσου. Εκεί κατασκευάζεται, λοι-
πόν, ένας νέος, κλειστός αυτοκινητόδροµος µήκους δεκαοκτώ
χιλιοµέτρων, διατοµής δύο λωρίδων ανά κατεύθυνση µε διαχω-
ρισµένο οδόστρωµα και το ποσοστό προόδου σε αυτό το έργο
είναι περίπου 32%. 

Τώρα σε ό,τι αφορά τη σύνδεση µε τον άξονα Ηράκλειο - Αρ-
καλοχώρι - Βιάννος µε κόµβο στην περιοχή Αρκαλοχωρίου, στο
τµήµα αυτό κατασκευάζεται οδική σύνδεση µήκους έξι χιλιοµέ-
τρων περίπου, διατοµής µίας λωρίδας ανά κατεύθυνση µε λωρίδα
πολλαπλών χρήσεων χωρίς, όµως, διαχωρισµένο οδόστρωµα. Το
ποσοστό προόδου σε αυτό το τµήµα είναι στο 52%. 

Έτσι, και µε δεδοµένο πως δεν έχουν ανατραπεί αυτή τη
στιγµή οι βασικές αρχές στους σχεδιασµούς µας, προκύπτει πως
τα έργα που έχουµε δροµολογήσει επαρκούν για να καλύψουµε
τις ανάγκες του νέου αναβαθµισµένου αεροδροµίου. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, όµως, είµαστε εδώ για να δούµε. Εάν προκύψουν νέα
στοιχεία, θα τα εξετάσουµε και θα επανέλθουµε καταλλήλως.
Γνωρίζετε πολύ καλά -γιατί έχουµε κάνει πολλές φορές αυτή τη
συζήτηση εδώ πέρα σε αυτή την Αίθουσα- ότι το ενδιαφέρον µας
για την Κρήτη είναι διαρκές και σε πολύ υψηλό επίπεδο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μαµου-

λάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Να ενηµερώσω τον κύριο Υφυπουργό -επειδή ανέφερε και το

ενδιαφέρον του για την Κρήτη- ότι, δυστυχώς, το έργο στο οποίο
εγκαταστάθηκε ο ανάδοχος Νεάπολη - Άγιος Νικόλαος, µετά την
πανηγυρική παρουσία του κ. Μητσοτάκη και τα εγκαίνια έναρξης
των εργασιών, την επόµενη µέρα αποχώρησαν όλοι, κύριε Καρα-
γιάννη. Δεν εργάζεται κανείς. Παρακολουθούµε κάθε µέρα και
είναι ένα άδειο εργοτάξιο, χωρίς µηχανήµατα, χωρίς εργασίες.
Δυστυχώς, είναι ένα επικοινωνιακό ταρατατζούµ, το οποίο είναι
κενό, πουκάµισο αδειανό. Και σας προκαλώ να ενηµερωθείτε
από τους υπηρεσιακούς σας παράγοντες αύριο και να δείτε ότι
δεν έχει παραχθεί το παραµικρό κατασκευαστικό έργο. Είναι λυ-
πηρό, πραγµατικά. Δύο ολόκληρους µήνες µετά, µόνο κενά λόγια
για επικοινωνιακή χρήση. 

Τώρα, πάµε στην ουσία της επίκαιρης ερώτησης. Όταν κατα-
σκευάζεται πραγµατικά το πιο σύγχρονο αεροδρόµιο στη χώρα
και µάλιστα το δεύτερο σε χωρητικότητα και επισκεψιµότητα απ’
ό,τι φαίνεται, είναι πολύ σηµαντικό, λοιπόν, το timing, η χρονική
στιγµή να είναι η κατάλληλη για να προβλεφθούν οι συγκοινω-
νιακές µελέτες, οι µελέτες οδοποιίας που θα δηµιουργούν ένα
ενιαίο πλέγµα µε το επαρχιακό οδικό δίκτυο του Νοµού Ηρα-
κλείου, αλλά και όλης της Κρήτης. Γι’ αυτό και η ερώτησή µου. 

Μέχρι τώρα στην πρωτολογία σας δεν κάνατε κάποια αναφορά
για τη Μεσσαρά και βάζω µια έµφαση εκεί, γιατί πραγµατικά για

τον νότο του νοµού µας είναι ό,τι πιο ζωντανό στο παραγωγικό
και αναπτυξιακό γίγνεσθαι της περιοχής. Υπάρχει κάποια πρό-
βλεψη; Υπάρχει κάποια βούληση; Υπάρχει κάποιος σχεδιασµός
για την εν λόγω περιοχή; Διότι εάν δεν σχεδιαστεί τώρα, εάν δεν
δηµιουργήσουµε τις µελετητικές νόρµες αυτή τη χρονική στιγµή,
όπως ξέρετε πολύ καλά, µετέπειτα θα είναι αργά. Εξ ου και η
ερώτηση εν είδει επίκαιρης σήµερα. 

Και, όπως ξέρετε, την 30ή Νοεµβρίου του 2022 δόθηκε εντολή
για τις κατασκευαστικές εργασίες. Με την εκπνοή, επίσης, των
προθεσµιών σαράντα πέντε µηνών, δηλαδή την 6η Νοεµβρίου του
2023, θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί και ο άξονας αεροδρόµιο
- ΒΟΑΚ, αλλά και του Αρκαλοχωρίου. 

Είπατε για το Αρκαλοχώρι ότι βρίσκεται στο 52%. Αυτό σηµαί-
νει ότι ρεαλιστικά θα φτάσουµε τον Νοέµβρη και δεν θα χρει-
αστούµε και άλλη παράταση. Με τον δρόµο του ΒΟΑΚ τι
συµβαίνει; Η σύνδεση αεροδρόµιου - ΒΟΑΚ είναι δυνατόν στις 6
Νοεµβρίου του 2023 να έχει παραδοθεί; Κατά ταπεινή µου
άποψη ως µηχανικός, σας λέω ότι αυτό είναι όνειρο απατηλό,
δεν υπάρχει περίπτωση. Άρα τι θα κάνετε; Θα το αφήσουµε και
αυτό να κυλάει και δεν θα επιταχύνουµε τους ρυθµούς;

Επικεντρώνω, όµως, στο κοµβικό και µείζον, περιµένοντας φυ-
σικά και τις δύο µελέτες που ζητήσαµε. Κοινοβουλευτικά επιµένω
να δω ποια είναι η πρόθεση, πραγµατικά, του Υπουργείου ανα-
φορικά µε τη σύνδεση µε τη Μεσσαρά. 

Και κάτι τελευταίο, λίγα δευτερόλεπτα µόνο. Ήθελα να σας
ενηµερώσω, κύριε Καραγιάννη, ότι µε µια πρωτοβουλία του Προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, του Αλέξη Τσίπρα,
και µε υπογραφή του συνόλου των Βουλευτών της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, ζητούµε να παραστείτε και εσείς, όπως ο κ. Πα-
παδόπουλος, όπως και ο Ξιφαράς και φυσικά ο παραιτηθείς κ.
Καραµανλής την Τετάρτη στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου όπου θα συζητηθεί το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών, για
να µπορέσει, πραγµατικά, να ενηµερωθεί ο ελληνικός λαός τι συ-
νέβη και να υπάρξουν καθαρές απαντήσεις και άπλετο φως. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επειδή είµαι

µέλος της Διάσκεψης των Προέδρων, να σας πω ότι ο κ. Γερα-
πετρίτης ζήτησε να ενηµερώσει τη Βουλή. Ενηµερώνει τη Βουλή
για το ζήτηµα της τραγωδίας του τρένου καθώς και τι µέτρα πρέ-
πει να ληφθούν εφεξής για την ασφάλεια. Ούτε είναι µάντης ούτε
µπορεί να ξέρουµε τα πορίσµατα τα οποία θα βγουν, κύριε Μα-
µουλάκη, για να ενηµερώσει για τα πριν. Αυτό θα µπορούσε να
το κάνει η ίδια η Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου. Προβλέ-
πεται, αν θυµάµαι καλά. Είναι ένας συνδυασµός των άρθρων 31,
32 και 108Β. Μπορεί κάλλιστα ο πρόεδρος της επιτροπής -ή το
ένα τρίτο των µελών της επιτροπής- να καλέσει οποιουσδήποτε
κρίνει αρµόδιους φορείς και Υπουργούς. 

Συνεπώς δεν µπορεί κανείς αυτοβούλως να πει ότι πρέπει να
πάνε στην επιτροπή όσοι διετέλεσαν Υπουργοί, ούτε ο κ. Καρα-
µανλής ούτε ο κ. Σπίρτζης ενδεχοµένως, µε το θέµα όπως τίθεται
τώρα. Είναι ζητήµατα τα οποία εξηγήσαµε στη Διάσκεψη των
Προέδρων. 

Εξάλλου, σύµφωνα µε βασικές αρχές του Κανονισµού της
Βουλής, κάθε Υπουργός µπορεί να παρασταθεί στις επιτροπές,
να ενηµερώνει και να ζητάει να ακροάται. Αυτό προβλέπεται από
τον Κανονισµό. Είναι διαφορετικό το θέµα αυτό, εάν και πότε
πρέπει να κληθούν και οι αρµόδιοι Υπουργοί για οποιοδήποτε
Υπουργείο, όπως σας εξήγησα. Το λέω αυτό επειδή κάνατε την
αναφορά στη Διάσκεψη των Προέδρων, της οποίας έχω την τιµή
να είµαι µέλος. 

Συνεπώς ο κ. Γεραπετρίτης έχει την αρµοδιότητα ως Υπουρ-
γός Επικρατείας, σύµφωνα µε τις τελευταίες διατάξεις που ψή-
φισε η Βουλή, να έχει και αρµοδιότητες άλλων Υπουργείων και
να παρίσταται για να εξηγεί ζητήµατα της επικαιρότητας. Σας
είπα, όµως, ότι δεν µπορεί κανείς αυτή τη στιγµή να µιλήσει για
ζητήµατα τα οποία έχουν ανατεθεί στη δικαιοσύνη αλλά και σε
αρµόδιες διοικητικές επιτροπές, για να δούµε τι προηγήθηκε. 

Βεβαίως, αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να υπάρξει διαφά-
νεια. Εξάλλου ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είπε ότι θα πάµε µέχρι
τέλους και θα υπάρξει πλήρης διαφάνεια για τα αίτια αυτής της
καταστροφής, διότι για καταστροφή, για τραγωδία πρόκειται. 
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Συνεπώς να είστε σίγουρος ότι αν κρίνει και η Επιτροπή Θεσµών
και Διαφάνειας, ενδεχοµένως να καλέσει -όπως έχει δικαίωµα-
σύµφωνα µε το άρθρο 43Α του Κανονισµού, οποιονδήποτε. Απλώς
σας το λέω ενηµερωτικά αυτό, για να µην µπερδεύουµε τα δύο
θέµατα. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ένα πράγµα να
αναφέρω µόνο, κύριε Πρόεδρε. Ο κ. Γεραπετρίτης φυσικά και
έχει το δικαίωµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν τα λέω µόνο
τώρα, είναι γενικότερες τοποθετήσεις. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Να ενηµερώσουµε
απλά το Σώµα ότι ο κ. Γεραπετρίτης δεν είναι Υπουργός Μετα-
φορών και Υποδοµών. Είναι διοικητής. Δεν υπάρχει προεδρικό
διάταγµα που να τον ορίζει ως Υπουργό. Αυτή τη στιγµή είναι
ακέφαλο το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών στην πράξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τέλος πάντων.
Την Τετάρτη…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Αυτό που λέτε για
την Τετάρτη, νοµίζω ότι έχει γίνει εισήγηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ξέρετε πόσα µέλη
έχει η επιτροπή; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ο κ. Καραγιάννης
είναι υπεύθυνος για το κοµµάτι των υποδοµών και όχι των µετα-
φορών. Ο κ. Παπαδόπουλος είναι αρµόδιος. Αλλά ζητάµε από το
σύνολο του Υπουργείου να παραστεί. Έχουν αφήσει ένα αποτύ-
πωµα πολιτικό τέσσερα χρόνια και πρέπει να ενηµερωθούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας είπα ότι δεν
γίνεται αυτό αυτή τη στιγµή. Εξήγησα και ποιος είναι ο κανονι-
σµός και ποια είναι η διαδικασία. Ακρόαση µπορεί να ζητήσει και
ο πρόεδρος της επιτροπής και οι ίδιοι µπορούν να ζητήσουν να
ακουστούν, αλλά δεν µπορεί να υποχρεωθεί σε αυτό το στάδιο
κανένας να πάει στις επιτροπές. Σας εξήγησα ότι υπάρχουν δια-
τάξεις και ο κανονισµός, µε ελαστικότητα βέβαια πάντοτε, αλλά
η διαδικασία είναι αυτή την οποία έχουµε αναπτύξει.

Να σας πω και κάτι άλλο; Η αρµόδια επιτροπή έχει περίπου
πενήντα οκτώ µε εξήντα µέλη, αν δεν κάνω λάθος. Αντιλαµβάνε-
στε, λοιπόν, ότι έχει τέτοια ευρύτητα που και ο κ. Γεραπετρίτης
νοµίζω θα δεχτεί και ερωτήσεις από τους Βουλευτές για το ζή-
τηµα, όπως σας είπα, το χρονικό σηµείο και εδώ, όχι το πριν.
Έτσι πιστεύω εγώ, γιατί δεν µπορεί να ξέρει.

Εν πάση περιπτώσει, επανερχόµαστε στην επίκαιρη ερώτηση
µε τη δευτερολογία του κυρίου Υπουργού.

Κύριε Καραγιάννη, ορίστε έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μαµουλάκη, σας ανέλυσα στην πρωτολογία και τη λο-

γική και τη στρατηγική των παρεµβάσεών µας. Φτιάχνουµε ένα
µεγαλύτερο, ένα πιο σύγχρονο αεροδρόµιο µε σύγχρονες και
αποτελεσµατικές οδικές συνδέσεις, προκειµένου να αξιοποιηθεί
η νέα δυναµική του αεροδροµίου και να δώσει στην κοινωνία και
στην οικονοµία της Κρήτης αυτό που χρειάζεται, ώστε να υλο-
ποιηθεί η πραγµατική προοπτική του νησιού. 

Έχετε στη διάθεσή σας πλέον στα Πρακτικά το τεύχος της µε-
λέτης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και της µελέτης ισορρο-
πίας των έργων και γνωρίζετε τα νούµερα που σας έθεσα στη
διάθεσή σας, ώστε να ξέρετε το τι ακριβώς γίνεται και πώς προ-
χωρούν αυτά τα δύο πολύ σηµαντικά έργα. 

Η σύνδεση του αεροδροµίου είναι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα
και µε τον ΒΟΑΚ και ο άλλος δρόµος και είναι προτεραιότητά
µας να τελειώσουµε.

Σε ό,τι αφορά το άλλο ζήτηµα, η τοποθέτησή µου έγινε εδώ
πέρα στη Βουλή. Γνωρίζετε το τι χρειάζεται και πώς θα γίνει το
επόµενο διάστηµα. Οπότε σε αυτά τα γεγονότα όλοι θα πρέπει
να δείξουµε µια σοβαρότητα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ και

εγώ. 
Πριν προχωρήσουµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση, έχω

την τιµή να σας ανακοινώσω ότι ο Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού, οι Υπουργοί Οικονοµικών και Εξωτερικών, η Υπουρ-
γός Παιδείας και Θρησκευµάτων, καθώς και ο Αναπληρωτής

Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις 13-3-2023 -σήµερα δη-
λαδή- σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργα-
σίας στους τοµείς του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ακολουθεί η δέκατη µε αριθµό 516/5-3-2023 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Άνθρωποι δίπλα στα σκουπίδια
στη Λέσβο η στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης».

Αφορά τον νοµό µου, απ’ ό,τι βλέπω. Σε αυτή την ερώτηση θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νίκος
Ταγαράς.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στη Βάστρια της Λέσβου αυτή τη στιγµή χτί-

ζεται το µεγαλύτερο στην πράξη στρατόπεδο προσφύγων που
έχει η Ελλάδα και η Ευρώπη και ίσως και η µεγαλύτερη φυλακή
µε δύο χιλιάδες άτοµα. 

Όλα αυτά γίνονται µέσα στο µεγαλύτερο δάσος του Αιγαίου.
Δεν µιλάµε για τη Μόρια και την πυρκαγιά της Μόριας, παρ’ όλο
που υπήρχε σχέδιο αντιπυρικό, παρ’ όλο που υπήρχε διοικητής
της Πυροσβεστικής κ.ά..

Στο Καρά Τεπέ, που είναι καινούργια δοµή, γίνονται δεκάδες
πυρκαγιές κάθε χρόνο. Σε κάθε κέντρο προσφύγων γίνονται δε-
κάδες πυρκαγιές κάθε χρόνο. Εσείς πάτε να στοιβάξετε απάν-
θρωπα αυτούς τους ανθρώπους µέσα σε αυτό το δάσος, το
µεγαλύτερο δάσος που µας έχει µείνει στο Αιγαίο, το µεγαλύ-
τερο ενιαίο δάσος. Μια πυρκαγιά θα φτάσει µέχρι το Πλωµάρι
και πάτε να τους στοιβάξετε τους ανθρώπους εκεί. 

Δεν µιλάµε για το παράνοµο ότι δεν υπήρχε περιβαλλοντική
µελέτη, ότι έχει κατασκευαστεί το µισό έργο χωρίς περιβαλλον-
τική µελέτη. Τι προστασία έχουµε απέναντι σε µια πυρκαγιά γι’
αυτούς τους ανθρώπους, για τα γύρω χωριά, για την υπόλοιπη
Λέσβο; Τι θα γίνει µε µια πυρκαγιά;

Έχουµε ένα υπέδαφος εκεί που δεν επιτρέπει εύκολα να ανα-
γεννηθεί ένα τέτοιο δάσος. Έχουµε σπάνια απειλούµενα είδη
πουλιών, έχουµε έναν από τους βασικούς ελαιώνες της χώρας. 

Όλα αυτά τα παίζετε "κορώνα γράµµατα"; Για ποιον λόγο; Γιατί
υπάρχει ΚΥΤ στο Καρά Τεπέ, αφού σας αρέσουν τα ΚΥΤ. Μήπως
είναι για τα 90 εκατοµµύρια που θα πάρει η «ΤΕΡΝΑ» από την κα-
τασκευή του; Για ποιον λόγο παραβιάζετε; Γιατί δεν κάνετε ειδική
οικολογική αξιολόγηση; Γιατί δεν κάνετε δέουσα εκτίµηση, παρ’
όλο που συνορεύει µε προστατευόµενη περιοχή; Για ποιον λόγο
όλα αυτά, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, ως προς τον χώρο, ο οποίος λόγω
θέσης αλλά και λόγω γεγονότων έχει πολλά ευαίσθητα θέµατα,
βεβαίως και περιβαλλοντικά, στα οποία αναφερθήκατε εσείς,
θέλω να αναφερθώ λίγο στο πώς έχει όλη η εξέλιξη για να φτά-
σουµε στην κατασκευή του κέντρου για τη δοµή στη Λέσβο και
ειδικότερα στη θέση Βάστρια.

Θα αναφερθώ, όπως είπα, στο ιστορικό που έχει εξελιχθεί για
να φτάσουµε στην κατασκευή του έργου και στο αν έχουν τηρη-
θεί οι προϋποθέσεις και οι προδιαγραφές που και εσείς θέσατε,
οι οποίες αφορούν στην περιβαλλοντική αδειοδότηση, στο ευαί-
σθητο λόγω θέσης της περιοχής και αν έχουν ληφθεί τα µέτρα
προστασίας που σίγουρα χρειάζονται. 

Θέλω να πω ότι το έργο εντάχθηκε στην κατηγορία Β’ από
πλευράς περιβαλλοντικής αδειοδότησης, ξεκινώντας για µια εκτί-
µηση από πλευράς χωρητικότητας της δοµής στα πέντε χιλιάδες
άτοµα, σύµφωνα µε την απόφαση του 2020, την 24953/2902 στις
5-3-2020, απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
η οποία ήταν σε ισχύ τη στιγµή που ξεκίνησε η περιβαλλοντική
αδειοδότηση για τη συγκεκριµένη δοµή. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να δηµοπρατηθεί το έργο και βε-
βαίως να κατασκευαστεί ήταν και η υπαγωγή στις πρότυπες περι-
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βαλλοντικές δεσµεύσεις λόγω περιβαλλοντικής κατάταξης στην
κατηγορία Β’. Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Μετανάστευ-
σης και Ασύλου ακολούθησε τα προβλεπόµενα από τη νοµοθεσία.
Στις 12-5-2021 πήρε τη θετική γνωµοδότηση από τη Διεύθυνση
Δασών Λέσβου, στις 29-4-2021 από τη Διεύθυνση Περιβαλλοντι-
κής Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ότι
υπάγεται στις πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις. 

Στις 3-3-2021 και 2-4-2021 πήρε τη θετική γνωµοδότηση από
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λέσβου, µε όρους βεβαίως που ανα-
γράφονται µέσα στην απόφαση αυτή και στις 5-3-2021 από το
Τµήµα Χωροταξίας και Πολεοδοµικών Εφαρµογών της Διεύθυν-
σης Πολεοδοµίας του Δήµου Μυτιλήνης, σύµφωνα µε την οποία
στο σχέδιο χωρικής και οικιστικής οργάνωσης ανοικτής πόλης -
αναφέροµαι από πλευράς χρήσεων και θέσης της συγκεκριµένης
περιοχής- αναφέρεται ότι η περιοχή για την οποία συζητούµε είναι
εκτός του «NATURA» 2000. Τµήµα του ευρίσκεται εντός περιοχής
που χαρακτηρίζεται ως καταφύγιο- διανοµή µέσω άγριας ζωής.
Τµήµα του, επίσης, εµπίπτει σε περιοχή ειδικής προστασίας, δάση,
δασικές και αναδασωτέες εκτάσεις, γιατί είναι µεγάλη η έκταση,
όπως και εσείς το αναφέρατε. Τµήµα του είναι απλή γεωργική γη,
γεωργικών και κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων. 

Μετά από αυτά λοιπόν εγκρίθηκε στις 17-5-2021 από τον
Υπουργό Μετανάστευσης η έγκριση δήλωσης υπαγωγής και
υπαγωγή στις πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις. Στη συνέ-
χεια εκδόθηκε η από 17-5-2021 κοινή υπουργική απόφαση όπου
χορηγήθηκε η κοινή άδεια για τη χωροθέτηση και κατασκευή του
έργου και στην περίπτωση αυτή κατά παρέκκλιση κάθε γενικής
ή ειδικής διάταξης, κατά τις διατάξεις της παραγράφου 3 του
άρθρου 16 του ν.4375 του 2016. Αναφέροµαι στην ιδιαιτερότητα
της δοµής φιλοξενίας και στην ταχύτητα, χωρίς να σηµαίνει ότι
η ταχύτητα δεν πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν και τα της προστα-
σίας, σε αυτά που αναφερθήκατε πριν εσείς. 

Μετά την υπαγωγή του έργου στις πρότυπες περιβαλλοντικές
δεσµεύσεις, δηµοπρατήθηκε η κατασκευή τον Μάιο του 2021 και
τον Δεκέµβριο του ίδιου έτους υπεγράφη η σύµβαση κατα-
σκευής. 

Τον Ιανουάριο του 2022 ξεκίνησε η κατασκευή της δοµής.
Όµως, στις 8 Ιουνίου του 2022 είχε προηγηθεί -κύριε Πρόεδρε,
δώστε µου ένα λεπτό και για τα υπόλοιπα ερωτήµατα θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου- η απόφαση της ολοµέλειας του
Συµβουλίου Επικρατείας και µετά από προσφυγή που υπήρξε,
απεφάνθη ότι η υπουργική απόφαση του 2020 που στηρίχθηκε
σε ό,τι αφορά την κατάταξη από πλευράς περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης για τέτοιο µέγεθος, πέντε χιλιάδες άτοµα, ήταν εκτός
νοµοθετικής εξουσιοδότησης, µε αποτέλεσµα οι δοµές φιλοξε-
νίας µέχρι τρεις χιλιάδες άτοµα να υπάγονται στις πρότυπες πε-
ριβαλλοντικές δεσµεύσεις, αλλά πάνω από τα τρεις χιλιάδες
άτοµα υπάρχει υποχρέωση για µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων, διότι η κατάταξη µεταφερόταν από την κατηγορία Β’ στην
κατηγορία Α2’. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ζητώ συγγνώµη. Θα µιλήσω λιγότερο στη
δευτερολογία µου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν πειράζει,
κύριε Υφυπουργέ. Άλλωστε είναι η τελευταία ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Πολύ ωραία, γιατί θέλω να απαντήσω ολοκληρω-
µένα στον αγαπητό συνάδελφο τουλάχιστον για το κοµµάτι αυτό.

Άρα το έργο βρισκόταν σε εξέλιξη τον Ιανουάριο του 2022,
σύµφωνα µε αυτά που ανέφερα. Οι λόγοι και από πλευράς τα-
χύτητας είχαν να κάνουν και µε την εθνική ασφάλεια και µε τη
δηµόσια τάξη και για τη λειτουργία της τοπικής κοινωνίας. Θυ-
µόµαστε και έχουµε ζήσει όλες τις ιδιαιτερότητες στην περιοχή
εκείνη που δεν περιποιούν τιµή και για την εικόνα, αλλά και για
ό,τι είχε δηµιουργηθεί. Και είχαν συµβεί πολλά. Από την άλλη
πλευρά, υπήρχε και η υποχρέωση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για τη συναφθείσα συµφωνία για τη χρηµατοδότηση όλου
του έργου. Άρα αυτές οι παράµετροι στις οποίες αναφέρθηκα
πριν αιτιολογούν και δικαιολογούν και την επιτάχυνση των διαδι-
κασιών για την κατασκευή.

Όµως, έπρεπε οπωσδήποτε από πλευράς νοµιµότητας, στην
οποία αναφερθήκατε και εσείς, να υπάρξει προσαρµογή προς

την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. Γι’ αυτό για να
υπάρξει η προσαρµογή αυτή σε σχέση µε αυτά που είχαν εξε-
λιχθεί και κατασκευάζονταν και για να κατέβει κάτω από τα πέντε
χιλιάδες άτοµα µε ενέργειες που ακολούθησαν υπήρξε µείωση
χωρητικότητας φιλοξενούµενων στα δύο χιλιάδες εννιακόσια πε-
νήντα δύο άτοµα -για να πάµε κάτω από τα τρεις χιλιάδες άτοµα-
, µείωση κατανάλωσης νερού χρήσης σε 107.748 κυβικά κατ’
έτος, περιορισµός παροχής υγρών αποβλήτων σε 236,16 κυβικά
την ηµέρα και µείωση της συνολικής κάλυψης και δόµησης των
κτηριακών εγκαταστάσεων. Τα ανέφερα έτσι επιγραµµατικά και
µε αριθµούς για να ενηµερώσω για την προσαρµογή που ήταν
απαραίτητη για τη νοµιµοποίηση της εξέλιξης κατασκευής των
έργων, αυτών που εξελίχθηκαν. 

Ταυτόχρονα, όµως, για τη νόµιµη ολοκλήρωση του έργου και
επειδή έπρεπε να υπάρχει και η πρόβλεψη για περισσότερα
άτοµα, για πέντε χιλιάδες άτοµα, η διαδικασία είναι διαφορετική.
Θα πω τι εξελίσσεται γι’ αυτή την περίπτωση. Δεν είναι σ’ αυτά
που νόµιµα πρέπει να εξελιχθούν, αλλά είναι ως πρόβλεψη αν
αυξηθούν τα άτοµα στη συγκεκριµένη δοµή. Θα αναφερθώ στην
περίπτωση αυτή για τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
γιατί αυτή έχει να κάνει και µε την οικολογική αξιολόγηση και µε
τις υπόλοιπες ερωτήσεις. Θα σας απαντήσω στη συνέχεια και
στα υπόλοιπα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αρσένη, θα

έχετε κι εσείς άνεση χρόνου. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ακούω µε προσοχή να λέτε τι έκανε η Κυ-

βέρνησή σας προκειµένου να µη χρειαστεί να γίνει η µελέτη πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων και δεν καταλαβαίνω γιατί. Γιατί
έπρεπε για να αποφευχθεί η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων από πέντε χιλιάδες άτοµα να πάει η χωρητικότητα -επειδή
το λέει το Συµβούλιο της Επικρατείας- κάτω των τριών χιλιάδων
ατόµων, δηλαδή στα δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα δύο
άτοµα;

Δεν καταλαβαίνω γιατί πασχίζετε να αποφύγετε αυτή τη µε-
λέτη, η οποία είναι υποχρέωσή σας ανεξαρτήτως αυτής της νο-
µοθεσίας, γιατί συνορεύει µε περιοχή «NATURA», άρα πρέπει να
κάνετε ειδική οικολογική αξιολόγηση, τη δέουσα εκτίµηση και
ούτω καθεξής. Και για τη δέουσα εκτίµηση ξέρετε ότι η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή µάς στέλνει στα δικαστήρια, δηλαδή και γι’ αυτό
το ζήτηµα.

Όµως, θα επανέλθω στην ουσία του θέµατος, κύριε Υπουργέ.
Δεκάδες πυρκαγιές ανάβουν αυτή τη στιγµή στο Καρά Τεπέ κάθε
χρόνο, σε όλες τις µονάδες τις αντίστοιχες στις φυλακές αυτές
για τους πρόσφυγες, γιατί αυτό είναι στην πράξη. Αν είναι ανοι-
χτού τύπου ή κλειστού τύπου, εδώ πέρα έχουµε και τα δύο. Εσείς
πηγαίνετε και βάζετε αυτή τη µονάδα που δεν θα έπρεπε να κα-
τασκευάσετε εξαρχής, µέσα στο µεγαλύτερο δάσος πεύκου στο
Αιγαίο; Υπάρχει βεβαιότητα ότι θα καεί. Δεν υπάρχει πιθανότητα.
Είναι βέβαιο. Μια πυρκαγιά µε τους αέρηδες που πνέουν εκεί
πέρα, θα φτάσει -θα το επαναλάβω- µέχρι το Πλωµάρι. Δεν θα
καταστραφεί µόνο η φύση. Θα καταστραφούν ελαιώνες. Δεν θα
ξαναορθοποδήσει αυτό το νησί.

Για ποιον λόγο όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Έχω και πολύ ανα-
λυτικά ερωτήµατα και για την αναδάσωση και για την αποκατά-
σταση, κ.λπ.. Ελπίζω να απαντήσετε στη δευτερολογία σας.
Όµως, επί της ουσίας κρούω τον κώδωνα του κινδύνου. Είµαστε
µόλις µετά το έγκληµα στα Τέµπη. Ειδοποιούσαµε και προειδο-
ποιούσαµε τον κ. Καραµανλή απ’ αυτό εδώ το Βήµα συνέχεια.
Τρεις φορές εγώ προσωπικά ειδοποιούσα µόνο το 2022. Πάτε
να ξεκινήσετε ένα νέο έγκληµα. Δεν είναι ότι θα χαθούν µόνο οι
τρεις χιλιάδες άνθρωποι που µε το «πανωσήκωµα» που προβλέ-
πετε για να γίνουν διώροφα τα κοντέινερ, θα ξαναγίνουν βέβαια
και πέντε και έξι, παράνοµα από ό,τι λέει το Συµβούλιο Επικρα-
τείας, αλλά θα χαθούν αυτοί οι άνθρωποι και θα κινδυνεύσουν
όλα τα χωριά κοντά τους. Θα είναι ένα έγκληµα δίχως τέλος. 

Σας καλώ να σταµατήσετε αυτό που κάνετε εκεί πέρα, πριν
απειληθούν και πιθανότατα χαθούν ζωές. Βάζετε το σπίρτο στο
πιο εύφλεκτο δάσος που έχουµε, στο πιο µεγάλο συνεχόµενο
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δάσος που έχουµε στο Αιγαίο, γεµάτο οικισµούς. Βάζετε και στην
καρδιά αυτής της φλόγας και πέντε χιλιάδες ανθρώπους. Εσείς
λέτε για τρεις. Στις προδιαγραφές σας προβλέπετε τον διπλα-
σιασµό. 

Σας καλώ να σταµατήσετε και σας ενηµερώνω ότι έχετε ειδο-
ποιηθεί και προειδοποιηθεί έγκαιρα, όπως είχατε προειδοποιηθεί
για το έγκληµα στα Τέµπη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Αρσένη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να συµπληρώσω σε αυτά τα οποία θέσατε

για το θέµα της ασφάλειας και της θέσης. Ως προς το πού γίνεται,
υπάρχει η απάντηση και η έγκριση από τη Διεύθυνση Δασών της
Λέσβου, λαµβάνοντας υπ’ όψιν την πρόταση για τη θέση κατα-
σκευής της δοµής και υπάρχει η θετική έγκριση -το είπα και πριν-
από τη Διεύθυνση Δασών της Λέσβου, βεβαίως και µε προϋποθέ-
σεις και µε όρους, γιατί τίποτα δεν γίνεται από πλευράς έργου
χωρίς να ληφθούν και µέτρα προστασίας, αν χρειάζονται, πάσης
φύσεως. Μιλώ και για την περίπτωση που αναφερθήκατε εσείς. Γι’
αυτό και έχει ήδη εγκριθεί η µελέτη δασοκοµικών χειρισµών για
τους λόγους που αναφέρατε εντός του δηµοσίου δάσους Κρατή-
γου συνολικού προϋπολογισµού 84.218 ευρώ, µε αντίστοιχη
έκταση µε αυτή που θα εκχερσωθεί, γιατί γνωρίζετε ότι όπου γί-
νονται επεµβάσεις σε δασικού χαρακτήρα εκτάσεις θα πρέπει για
το περιβαλλοντικό ισοζύγιο να δασώνεται ή να αναδασώνεται του-
λάχιστον ίση έκταση, για να µην καταργείται το συνολικό από
πλευράς περιβαλλοντικού αποτυπώµατος µέγεθος. 

Επίσης θέλω να σας πω ότι και οι εργασίες γι’ αυτό που ανα-
φέρθηκα πριν είναι για να ξεκινήσουν πριν την επόµενη αντιπυ-
ρική περίοδο. Έτσι προβλέπεται αυτή τη στιγµή για λόγους
προστασίας.

Και σε ό,τι αφορά το δεύτερο κοµµάτι που αφορά τη µελέτη
αντιπυρικής θωράκισης, πέρα από το περιβαλλοντικό ισοζύγιο,
υπάρχει ήδη µελέτη η οποία έχει θεωρηθεί και εγκριθεί και
αφορά την προστασία και διατήρηση των δασικών οικοσυστηµά-
των περιµετρικά της δοµής, προϋπολογισµού 1.174.000 ευρώ.
Αυτά για να αρθούν οι επικινδυνότητες αυτές που αναφέρατε αν
δεν ληφθούν τα µέτρα που οφείλουν να παρθούν, όπως αναγρά-
φονται και στην έγκριση που έδωσε και η αρµόδια Υπηρεσία.

Θέλω να σας πω, επίσης, σε ό,τι αφορά το θέµα του ρέµατος
του Αγίου Ιωάννη που αναφέρατε, ότι σε ό,τι αφορά το νοµικό
κοµµάτι για τέτοιες δοµές και για τα συνοδά έργα δεν απαιτείται
οριοθέτηση ρέµατος. Παρ’ όλα αυτά όµως, επειδή είναι κρίσιµο
κοµµάτι και ανεξάρτητα αν απαιτείται ή όχι, από τον ανάδοχο του
έργου έχει συνταχθεί η µελέτη οριοθέτησης του ρέµατος, η
οποία περιλαµβάνει και την τεχνική έκθεση και την υδραυλική µε-
λέτη, υδρολογική µελέτη, έκθεση για το περιβάλλον και πρόταση
οριοθέτησης, στοιχεία ειδικά στο τελευταίο, στην οριοθέτηση,
που έχουν ληφθεί υπ’ όψιν στη θέση κατασκευής της δοµής, για
λόγους και εκεί επικινδυνότητας. Διότι από πλευράς φυσικών κα-
ταστροφών είναι και η δασική έκταση, είναι και το ρέµα όµως το
οποίο είναι πλησίον της δοµής. Αυτά τα λέω για να συµπληρώσω
το ερώτηµά σας.

Και σε ό,τι αφορά την ειδική οικολογική αξιολόγηση, να πω ότι
εφόσον όλα κυλήσουν και αδειοδοτηθούν και εγκριθούν, µε
στόχο να υπάρχει η δυνατότητα φιλοξενίας για πέντε χιλιάδες
άτοµα στη δοµή, σε αυτή την περίπτωση χρειάζεται µελέτη πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων. Έχει υποβληθεί αίτηση που είναι σε
εξέλιξη.

Πιο συγκεκριµένα, η µελέτη υποβλήθηκε ηλεκτρονικά στις 11-
8-2022 και συµπληρώθηκε στις 23-11-2022 στο ηλεκτρονικό µη-
τρώο το περιβαλλοντικό. Η διεύθυνση η οποία είναι αρµόδια για
να ελέγξει τον φάκελο για τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων έχει ήδη διαπιστώσει την πληρότητα του έργου και είναι η
Περιφερειακή Επιτροπή Χωροταξίας και Περιβάλλοντος της Πε-

ριφέρειας Βορείου Αιγαίου, σύµφωνα µε το από 7-12-2022 έγ-
γραφο. Η επιτροπή προχώρησε σε διαβούλευση επί της µελέτης
αυτής µε την από 10-1-2023 ανακοίνωση. Στις 10-2-2023 ολοκλη-
ρώθηκε η δηµόσια διαβούλευση της µελέτης περιβαλλοντικών
επιπτώσεων. Στις 13 Φεβρουαρίου υπεβλήθησαν όλα τα στοιχεία
και όλες οι αναφορές και οι γνωµοδοτήσεις, αλλά και οι απόψεις,
για περαιτέρω αξιολόγηση από την αρµόδια Επιτροπή Χωροτα-
ξίας και Περιβάλλοντος. Αυτό είναι σε εξέλιξη για να ολοκληρω-
θεί και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, για να εγκριθεί η
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων ως έχει υποβληθεί. Άρα
αυτό εξελίσσεται και εφόσον εγκριθεί, τότε θα µπορεί η δοµή να
φιλοξενήσει πάνω από τρεις χιλιάδες άτοµα. Μέχρι τότε θα φι-
λοξενεί τα δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα δύο, όσα είπα στην
πρωτολογία µου.

Σε ό,τι αφορά την ειδική οικολογική αξιολόγηση, είπα και στην
πρωτολογία ότι δεν είναι µέσα σε περιοχή «NATURA», είναι δίπλα
όµως σε ευαίσθητες περιοχές. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις, όπως και εσείς ξέρετε, η αρµόδια υπη-
ρεσία, που έχει γνώση αλλά και υποχρέωση να απαντήσει αν η
συγκεκριµένη επένδυση, δραστηριότητα -ό,τι κι αν είναι- επηρε-
άζεται σε τέτοιον βαθµό που να χρήζει της ειδικής οικολογικής
αξιολόγησης, ο Οργανισµός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, ο ΟΦΥΠΕΚΑ, απάντησε -σας το λέω ακριβώς,
γιατί υπάρχει το έγγραφο- ότι δεν επηρεάζεται η συγκεκριµένη
θέση, για να χρήζει ειδικής οικολογικής αξιολόγησης στη µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Αυτά σε ό,τι αφορά στην υποχρέωση για την ειδική περιβαλ-
λοντική αξιολόγηση. 

Σε ό,τι αφορά στο ίδιο το έργο, νοµίζω ότι έχουµε δει εικόνες
από ανάλογες εγκαταστάσεις και, βέβαια, δεν έχουν απολύτως
καµµία σχέση µε τις εικόνες της Μόριας, όχι µόνο από πλευράς
λειτουργίας, όχι µόνο από πλευράς αξιοπρέπειας, όχι µόνο από
πλευράς προστασίας πάσης φύσεως, ουδεµία σχέση έχουν αυτή
η δοµή και οι καινούργιες δοµές που γίνονται στις ευαίσθητες
περιοχές της πατρίδας µας, σε ό,τι αφορά ένα εθνικό θέµα που
το έχουµε ζήσει και το ζούµε κάθε µέρα. 

Αυτό το αναφέρω, διότι οι προκατασκευασµένοι οικίσκοι, σε
ό,τι αφορά τις παρεµβάσεις και τα ενδεικνυόµενα µέτρα προστα-
σίας και πυροπροστασίας και διατήρησης του ισοζυγίου του
πρασίνου, είναι υποχρεώσεις που οφείλουµε και να δηµιουργή-
σουµε και να παρακολουθούµε, τηρώντας όλες τις προϋποθέ-
σεις και τους όρους ασφαλούς λειτουργίας της δοµής. Γιατί η
κάθε δραστηριότητα, όταν παίρνει αδειοδότηση -και περιβαλλον-
τική αδειοδότηση- οφείλει να τηρεί τους όρους που τίθενται από
την ίδια τη µελέτη περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

Και επειδή υπάρχει εδώ ένα πολύ ευαίσθητο θέµα, για πολ-
λούς λόγους και µε πολλές παραµέτρους, υπάρχει ένας λόγος
παραπάνω από την πλευρά µας, όλες οι υπηρεσίες και ο καθένας
µας µε την ευθύνη και τον ρόλο που έχουµε να παρακολουθούµε
ότι αυτοί οι κανόνες, οι όροι, οι προδιαγραφές και οι προϋποθέ-
σεις θα τηρούνται, πέραν της κατασκευής και στη φάση λειτουρ-
γίας, για να µη δούµε πράγµατα που νοµίζω ότι δεν θέλει κανείς. 

Είναι ευθύνη της πολιτείας διά µέσου των οργάνων της να
λάβει τα µέτρα και να παρακολουθεί ότι οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις τηρούνται ανά πάσα στιγµή. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.42’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 15 Μαρτίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΖ’ - 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 8961

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


